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Одно изъ главныхъ условій успѣшнаго преподавапія 

Физики, заключается въ упражнепіи ученика практиче-

скими задачами. Только тогда учепикъ можетъ вполнѣ 

усвоить теорію и только тогда оиъ съумѣетъ приложить 

ее въ данномъ случаѣ, когда, познакомившись съ какими 

нибудь закономъ науки, оиъ рѣшитъ на основаніи его 

нѣсколько задачи и вопросовъ. Работа ученика иадъ рѣ-

шеніемъ задачи и вопросовъ приносить еще другую 

пользу: — развнваетъ его умъ и соображеиіе. 

Наша учебная литература очень бѣдна задачами по 

Физикѣ; мы имѣемъ только единственное руководство въ 

этомъ родѣ, составленное г. Чсрнявннымъ въ 1861 году. 

Отдавая должную справедливость добросовестному труду 

г. Чернявина, нельзя не замѣтить, что у него задачи 

очеиь мало и что по нѣкоторьгмъ отдѣламъ Физики, напр. 

по части сложенія и разложсиія силъ, атвудовой машипѣ 

и мног. друг., нѣтъ ихъ вовсе. Вслѣдствіе этого я падѣ-

юсь, что предлагаемый миого ((Задачи и вопросы изъ Фи-
зики», — второй онытъ въ нашей литературѣ, — не бу-

дутъ излишними и принесутъ некоторую пользу начи-

иающимъ заниматься Физикоюу 
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Кішга эта состоитъ изъ двухъ частей: 1) Задачи изъ 

Физики и 2) Физическіе вопросы. Еъ задачамъ простѣй-

шимъ приложенъ только окончательный результатъ; 

для нѣкоторыхъ же, болѣе сложныхъ задачь, указаны 

также способы рѣшенія ихъ; сверхъ того, въ началѣ 

каждой статьи домѣщены тѣ формулы, съ которыми уче-

никъ познакомился уже ири изученіи курса физики, и 

которые служатъ для рѣшенія задачь этой статьи. Еъ 

вопросамъ отвѣты не приложены вовсе, такъ какъ уче-

пикъ долженъ самъ дойти до рѣшеиія ихъ, а пе повто-

рять то, что уже рѣшеио другими. 

Пособіемъ, при составленіи задачь, служили: Эмсманъ, 

Гано, Еаль и друг.; изъ послѣдияго заимствована мною 

вся статья о сложеніи и разложеніи силъ, дѣйствующихъ 

подъ угломъ. 
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М Е Х А Н И К А 
А. СТАТИКА. 

С Л О Ж Е Н І Е И Р А З Л О Ж Е П І Е С И Л Ъ . 

Г л о ж с н і с и р а з л о а і е н і е с и л ь , и р и л о ш е и и ы х ъ к ъ о д н о й т о ч -
к и т в л а и н а п р а в л с н н ы х ъ в ъ о д н у или в ъ н р о т и в о п о -
л о ж в ы я с т о р о н ы . 

1 ) Къ одной точкѣ приложены, въ одну сторону направлен-

ный, силы: 20, 55 и 70; къ этой же точкѣ приложены также 

противоположный силы: 40, 45, 25 и 30. Въ первомъ иаправ-

леніи должна быть прибавлена еще сила х, а въ нослѣднемъ 2х, 
чтобы вся система пришла въ равновѣсіе. Какъ велика должна 

быть сила X ? 
2) На одну точку дѣйствуютъ силы: 2, 6 и 9, направлен-

ныя въ одну сторону; къ этой же точкѣ въ противоноложномъ 

направленіи приложены сплы: 4, 3 и 6. Какую силу должно 

отнять отъ перваго направленія и приложить ея въ противо-

ноложномъ паправленіи, чтобы произошло равновѣсіе? 

3) Къ одной точкѣ приложены силы: 4, 8, 9 и 12, дѣйству-

ющія въ одну сторону; на эту же точку, въ противоположную 

сторону дѣйствуютъ силы: 7, 20, 171/2 и \2\. Къ первымъ 

силамъ приложена еще сила х, къ поолѣднимъ у, черезъ это 

равнодѣйствующая обоихъ системъ равна 0, а сумма всѣхъ силъ 

равна 200. Найти величину х и;/? 

4) Силу \ 00 разложить на такія двѣ, по прямо противопо-

ложиымъ направлеиіямъ дѣйствуюіція силы, которыя бы отпо-
Вопросы ИЗЪ ФИЗИКИ. S 



силиоь между собою какъ 3 : 5. Найти величину обоихъ соста-

вляющихъ. 

5) Силу 5000 разложить на две, изъ которыхъ одиа имѣла 

бы тоже направленіе, что иравнодействующая, другая же про-

тивоположное. Величины обоихъ ооставляющихъ силъ должны 

находиться въ отношеніи 5: 3. Найти величину каждой изъ со-

ставляющихъ. 

6) Силу 441 замѣнить ш е с т ь ю составляющими силами, кото-

рыхъ величины относились бы между собою какъ: 1 : 2 : 22 : 

23 : 24 : 25. Какова величина каждой изъ соотавляюіцихъ? 

7) Силу 44 разложить на шесть ооставляющихъ, изъ кото-

рыхъ три имѣли бы то же направленіе, что и сила 44, и отно-

сились бы между собою какъ 1 : 3 : 5 ; остальныяже три состав-

ляются имѣли бы направленіе противоположное сплѣ 44 и на-

ходились бы между собою въ отношеніи 1 : 2 : 3 . Найти величи-

ну каждой изъ ооставляющихъ, если сумма тѣхъ изъ нихъ, 

которыя имѣютъ одно направлепіе съ силою 44, будетъ въ 5,4 

разъ болѣе нежели сумма силъ имѣющихъ противоположное 

наиравленіе. 

С л о ж е н ! с я р а з л о ж е н і е с и л ъ , п р и л о ж е н н ы х ъ к ъ о д н о й т о ч -
ки и с о с т а в л я і о щ и х ъ м е ж д у с о б о ю п р я м о й уголъ. 

8) Къ одпой точкѣ приложены силы Р= 5 и Q— 5 ^ 3 , со-

ставляйся между собою прямой уголъ. Найти величину равно-

дѣйствующей Л и углы (Р, R) и (<Q, R), составляемые силою R 
съ силами Р и Q. 

9) Сила Р= 3 и 6 = 4 , уголъ между нимипрямой. Отъискать 

величину равнодействующей R, а также уголъ, составляемый 

ею, съ одной изъ данныхъ силъ. 

10) Двѣ силы, дѣйствующія подъ прямымъ угломъ, относят-

ся между собою какъ 3: 7. Найти величины угловъ, составляе-

мыхъ каждою изъ данныхъ силъ съ равнодействующею. 

11) Силу R = 100 разложить на две составляются, которыя 

образовали бы съ R углы 65° и 25°. Найти величину этихъ силъ. 

12 ) Силу / ? = 100 разложить на двѣ, между которыми быль 

бы прямой уголъ и изъ которыхъ бы одна равнялась 80.^ Отъ-

искать углы между составляющими и равнодействующей. 

13) Силу R, разложить на две Р и Q, которыя бы относились 

между собою какъ ш : п и образовали бы прямой уголъ. Какъ 

велика каждая изъ ооставляющихъ? 

14) Сила Ä = 1 0 0 0 разложена на двѣ, изъ которыхъ напра-

влеиіе одной силы Р, составляешь съ R уголь 1°; а другой Q 
съ R уголъ 89°. Найти величины R и Q1 

15) Сила 50 разложена иа две Р и Р-4-10, направленіе 

которыхъ образуетъ между собою прямой уголъ. Найти 

величину Р. 

С л о ж с н і е и р а з л о ж с н і е с и л * , п р и л о ж е н н ы х * к ъ о д н о й т о ч -
ки н с о с т а в л я ю щ и х * м е ж д у с о б о ю к о с о й у г о л * . 

16) Две силы, величина каждой изъ нихъ = 1 0 0 , приложены 

къ одной точке и соотавляютъ между собою уголъ 45°. 

Отъискать величину равнодействующей этихъ силъ? 
17) ДвЬ силы, обе равны 100, образуютъ уголъ 60°. Найти 

равнодействующую ихъ /». 
18) Къ одной точке приложены двѣ силы, имѣющія обе ве-

личину Р и соотавляющія уголъ 82° 49' 9, 4". Найти величину 

равнодействующей этихъ силъ. 

19) Две равныя силы, величина ихъ Р, соотавляютъ 

между собою уголъ 113° 16'. Съискать величину равнодѣй-

ствующей. 

20) Равнодействующая двухъ силъ, изъ которыхъ каждая 

равна 2,304, есть 3,45 6. Найти уголъ между обоими составляю-

щими. 

21) Даны силы Р и Q, приложенный къ одной точке, такъ что 

синусъ угла между ними находящаяся, т. е. 
sin (Р, F r l + S l ' 

Какъ велика равнодействующая этихъ силъ? # 



22) Двѣ силы Р и Q, приложенный къ одной точкѣ, состав-

ляют^ уголъ, котораго косинусъ есть: 

Cos ( Р , й = » -

гдѣ а есть положительная или отрицательная правильная дробь. 

Найти равнодѣйствующую силъ Р и Q. 
23) Къ одной точкѣ приложены силы Р и Q\ косинусъ угла 

составляемаго ими есть: 

Cos ( Л 0) = 1 5 - 0 , 4 9 5 V ' 

Найти величину равнодѣйствующей R. 

24) Двѣ силы Р и Q составляюсь уголъ, котораго косинусъ 

есть: 

Cos = 

Какъ велика равнодействующая R, силъ Р и 6 ? 

25) Косинусъ угла образуемаго двумя силами Р и Q выра-

жается такъ: 

Cos ( Л 0 = | — ï l ^ - -

Найти величину равнодѣйствугощей обоихъ силъ. 

26) Двѣ силы Р=\0 и 6 = 1 , сосгавляютъ уголъ 87° 6'. 

Какъ велика равнодѣйствующая этихъ силъ? 

27) Дано: 7 * = 6 и Q= 3; уголъ между ними 96° 23'. Найти 

равнодействующую. 

28) Къ одной точкеприложены силы Р = 1 0 0 , 6 = 5 0 ; уголъ 

между ними равенъ 45°. Съискать величину равнодействующей 

этихъ силъ и углы составляемые равнодействующей съ сила-

ми Р и 6? 

29) Две силы: Р=\00 и 6 = 5 0 , приложены къ одной точке 

и составляюсь между со бою уголъ 145°. Найти равнодействую-

щую R этихъ силъ, а также углы составляемые ими съ R1 

30) Даны: Р=І 25 , 6 = 1 2 0 , уголъ между ними 44° 47'; 

найти равнодействующую //, а также углы (Р, Q) и (Q, R) меж-

ду нею и силами Р и Q ? 

31) Сила Р = \ 25, a Q=\20, уголъ между ними 135° 13'. 

Какъ велика равнодействующая R и углы (Р, R) и (6, Я)? 

32) Дано Р = 1 0 0 , Q=== 75, уголъ между ними 13° Г 30". 

Найти величину R и углы (Р\ R) и (Q, /?)? 
33) Сила Р = 1 0 0 , 6 = 7 5 ; межДУ н и м и У г о л ъ 1 6 6 ° 5 2 ' 3 0 • 

Найти величину равнодействующей R и углы (Р, R) и (Q, R). 
34) Какъ вѳликъ косинусъ угла, составляемаго силами Р и Q, 

которыхъ равнодействующая R=P-H-F' 

35) Сила R, разложена на две составляются: Р и Q, изъ ко-

торыхъ каждая равна, по величине, силе R. Какъ велики углы 

образуемые обоими составляющими съ равнодействующей? 

36) Силу R—Л 25 разложитыіа две, такъ чтобы направленіе 

каждой изъ составляюіцихъ съ равнодействующей давало уголъ 

25°. Найти величину составляющихъ. 

37) Силу R= 250, разложить на две, изъ которыхъ каждая 

имела бы величину 300. Какъ велики углы между составляю-

щими и равнодействующей? 

38) Силу R = 100, разложить на две; каждая изъ составляю-

щихъ должна равняться 200. Найти углы между R и составля-

ющими. 

39) Силу 7? — 100 разложить на две, которыя бы съ R со-

ставляли углы: 10° и 20°. Найти величины составляющихъ? 

40) Сила R разложена на двѣ: Р и 2 Р. Найти тангенсы у г -

ловъ образуемыхъ составляющими силами съ равнодействую-

щей R. 
41) Сила 1728 разложена надвѣ, образующія съ равнодей-

ствующей углы: 1° H 10°. Какъ велики обе составляющая. 

42) Силу 7 ? = 100 разложить на двѣ: /» '=20 и 6 = 9 0 . Найти 
углы {Р, R) И (6, R). 

43) Сила 7 ? = 100 разложена на: Р= 100 и 0 = 1 5 0 . Найти 

углы образуемые Р и Q съ R. 
44) Силу R= 100 разложить на две: Р= ! 0000 и Q= 10050. 

Найти углы составляемые Р и Q съ R. 



45) Силу R = 8, разложить на две, изъ которыхъ одна 

имѣла бы величину = 8 и составляла бы съ равнодѣй-

ствующей 30°; найти величину другой, и уголъ ея съ равно-

дѣйствующей. 

С л о ж с н і с н в с к о л ь к и х ъ с и л ъ , п р и л о ж е н н ы х ъ к ъ о д н о й точ-
ки и д ъ й с т в у ю щ и х ъ п о д ъ угломъ. 

4-6) Къ одной точкѣ приложено девять силъ дѣйствующихъ 

въ одной плоскости. Каждая сила равна 1. Силы эти состав-

л я ю т съ прямой линіей, проведенной черезъ ту же точку, слѣ-

дующіе углы: 0°, 30°, 45°, 60°, 90°, 120°, 135°, 150°, 180°. 

Найти равнодѣйствующую этихъ силъ, и уголъ образуемый ею 

съ основной линіей? 

47) Пять силъ, лежащихъ въ одной плоскости, приложены 

къ одпой точкѣ. Величины этихъ силъ и углы ими составляе-

мые съ произвольной прямой, черезъ ту же точку проходящий, 

суть: 
величины силъ: углы: 

90 50° 

100 120° 

120 170° 

50 250° 

40. 290°'. 

Найти величину равнодействующей и уголъ образуемый ею съ 

основной лииіен? 

48) Три силы, изъ которыхъ каждая = 100, приложены къ 

одной точкѣ; каждая изъ нихъ составляетъ прямой уголъ съ 

двумя остальными. Найти величину равнодействующей R трехъ 

силъ и уголъ образуемый ею съ каждой изъ трехъ состав-

ляющей. 

49)Трп силы і >
1 = 2 , Р2~ 3 и РЙ = 4, приложены къ одной 

точкѣ. Направленіе каждой силы составляетъ съ направленіемъ 

двухъ остальныхъ уголъ 90°. Какъ велика равнодействующая 

этихъ силъ и какъ велики углы [РѴ R) (Р2, R) и (РГ, R)T 

50) Четыре силы приложены къ одной точкѣ. Величины 

этихъ силъ и углы образуемые ими съ положительными ося-

ми прямоугольныхъ координатъ суть: 

Силы. У г л ы ПХЪ СЪ ОСЬЮ X, съ осью У, съ осью Z. 

50 20® 70° 90° 

60 50° 90е 40° 

70 90° 30° 60 

80. 40° 80° 51°4'. 

Найти величину равнодѣйствующей и величины ос, у, 

51) Три силы, изъ которыхъ каждая = Р, приложены къ 

одной точке. Направленіе одной, составляетъ сь обоими 

другими уголъ 60°. Какъ велика равнодействующая этихъ 

силъ? 

52) Три силы: ^ = 100; Р2 = ІЬ0ПР3= 200, составляют^ 

между собою слѣдующіе углы: (Р„ Р2) = 100°; (РѴ Р 3 ) = 110° 
(Д, Д ) = 120. Найти в е л и ч и н у равнодействующей трехъ силъ. 

С л о ж с н і с в р а з л о ж е н і е п а р а л л е л ь н ы х ъ с и л ъ , н р и л о ж е н -
н ы х ъ к ъ д в у м ъ р а з л и ч н ы м ъ точкамъ о д н о г о в т о г о ж е 
т ъ л а и н а п р а в л е н н ы х ъ въ о д н у с т о р о н у . 

5,3) Къ концамъ прямой, равной 25-ти Футамъ, прило-

жены две параллельный силы: Р = 1 0 и 6 = 2 0 , направлен-

ный въ одну сторону. Въ какомъ разстояніи будетъ находиться 

точка приложенія равнодействующей отъ точекъ нриложе-

нія Р И 6? 

54) Къ двумъ точкамъ одного и того же тела, удалениымъ 

другё> отъ друга на 80 дюйм, приложены по силе: Р = 10 и 

6 = 3 0 , действующія въ одну сторону. Сколько дюймовъ между 

точкой приложенія равнодействующей этихъ силъ и точками 
приложенія составляющихъ? 

55) Къ концамъ прямой равной 40 дюйм, приложены две па-

раллельный силы, направленный въ одну сторону, изъ которыхъ 

P z = 17, а 6 = 9 - Найти разстоянія точки приложеніяравнодей-

ствующей отъ точекъ нриложенія составляющихъ. 



56) Къ концамъ прямой, равной 112 дюйм, приложены двѣ 
I Л 

силы P=1 J- и () = 6 у , направленныя параллельно между со-

бою и въ одну сторону. Найти точку приложенія и величину 

равнодействующей. 

57) Разстояніе между точкамиприложеиія двухъ параллель-

ныхъ силъ Р и Q, въ одну сторону направлешіыхъ, равно с. 

Найти величину и точку ириложенія равиодѣйствующей. 

58) Точка нриложенія силы В = і 5 лежитъ на прямой линін 

A B и удалена отъ конца А на 6 д., а отъ В на 9-ть д. Раз-

ложить В на двѣ Нараллелыіыя, изъ которыхъ одна (Г) имѣла 

бы точку приложенія въ А, а другая (Q),— въ В. Найти вели-

чину составляющохъ? 

59) Сила В = 8 1 , приложена въ точкѣ G, прямой линіи AB-

СА—7\ д., а С В = 7 д. Разложить В на двѣ параллелышя, изъ 

которыхъ бы одна (Р), приложена была въ А, а другая (Q) въ 

В. Какъ велики Р и Ô? 

60) Сила / ? = 101 приложена въ С, прямой AB, разстояиіе 

ЛС=187 д. а ВС= 15 д.; силу У? разложить на двѣ параллель-

выя В и Q, приложенный въ А и В. Какъ велики должны быть 

Р и е? 
61) Спла В приложена въ точкѣ О прямой AB, разстояиіе С 

отъ А и В равно А и Ь) разложить В на двѣ параллельным Р и 

Q, которыхъ бы точки приложенія были въ А и В. Какъ вели-

ки р и е? 

62) Силу В = 1 2, приложенную въ точкѣ А какого нибудь 

тѣла, разложить на двѣ параллельный, изъ которыхъ одна Р, 

была бы приложена въ В, на разстояніи отъ А равкомъ 7,55 д., 

имѣла бы тоже направленіе и равнялась бы 8,225; величину 

же и точку прнложенія другой силы Q должно отъискать, 

соблюдая то условіе, чтобы направлеиіе ея было въ ту же сто-

рону, въ какую дѣйствуютъ В и Р. 
63) Дана сила В, которую требуется разложить на двѣ силы, 

направленныя въ ту же сторону, что и В, такъ, чтобы разстоя-

ніе отъ точки приложенія В до одной изъ иихъ Р, было а. 

Съиокать величину и точку приложенія другой? 

64) На линіи AB —А, въ точкѣ С, такъ что АО—/), прило-

жена сила В, которую должно разложить па двѣ параллельиыя, 

имѣющія точки приложенія въ А и В. Найти направленіе и ве-

личину этихъ силъ? 

65) Три работника несутъ на головахъ треугольную доску 

ABC, имѣющую въ каждой сторонѣ 6 Футъ. На доску положевъ 

грузъ въ 20 пудъ, который распределился слѣдующимъ обра-

зомъ: на А давит ь 8 пудъ, на В— 7 п., а на 6 '— 5 п. Работников !, 

въ В и С надо замѣнить одпимъ такъ, чтобы доску держалп 

не трое, а двое. Спрашивается, какой грузъ будетъ сдерживать 

каждый изъ рабочихъ и въ какую точку должепъ новый работ-

нпкъ поместиться, чтобы доска осталась въ равиовѣсіи. 

Сложен!© и разложен!© п а р а л л с л ы і ы х ъ с я д ь , дьйствуюіціяхь 
въ п р о т и в о п о л о ж н ы « с т о р о н ы и п р н л о ж е н н ы х ъ къ 
д в у м ъ т о ч к а м ъ о д н о г о к того ж е тъла. 

66) Къ концамъ прямой, равной 20 д. приложены двѣ парал-

лельвыя силы: Р = 49 и <2 = 13, дѣйствующія въ протпвопо-

ложныя стороны. Найти величину и точку приложепія равно-

действующей. 

67) Къ тѣлу приложены двѣпараллельный противоположный 

силы Р=7 у и б = 4 у ; разстояніе между ихъ точками при-

ложеиія = 21 д. Гдѣ будетъ точка приложенія равподѣй-

ствующей? 

68) Къ тѣлу приложены двѣ параллельиыя и въ разныя 

стороны дѣйствующія силы: Р= 0,421 и g = 0,309; разстояпіе 

между ними 5,6 Ф. Найти иаправленіе, величину и точку прило-

женія равнодействующей. 

69) Даны двѣ силы: Р и Q, разстояніе между ихъ точками 

прнложенія равно е-, сила Р больше Q. Гдѣ будетъ точка при-

ложен іп рав нодѣй с тв у ю щей? 



70) Силу В = 1 0 0 разложить на двѣ параллельный, такъ, 

чтобы обоихъ точки ириложеиія лежали по одну сторону отъ 

Л) разотояніе до одной изъ этихъ точекъ=5 д., до другой 

20 д. Найти направленіе и величину ооставляющихъ? 

71) Дана сила Л, которую требуется разложить на двѣ па-

раллелыіыя силы, имѣющія точки нриложенія по одну сторону 

I i такъ, чтобы разстояніе одной изъ нихъ до точки приложенія 

Л было щ а другой до той же точки равнялась бы Ь. Построить 

составляются и отъискать ихъ величииу. 
72) Дана сила Л= 15; разложить ее на две параллельный, 

изъ которыхъ одна имѣла бы точку ирнложенія въ разстояніи 

20 д. отъ точки приложешя Л, была бы направлена въ сторону 

противоположную Л и равнялась бы 7 д. Найти величину, на-

правленіе и точку приложенія другой составляющей? 

73) Дана сила Л, разложить ее на двѣ, изъ которыхъ одна 

Г, приложена была бы въ разстояніи а отъ Л, имѣла бы направ-

леніе въ ту же сторону; величину же, точку нриложеніе и на-

правленіе другой отъискать, иричемъ точка приложешя искомой 

должна лежать на той же сгоронѣ отъ Л, что и Р. 
74) Сила Л= 27, разложить ее такъ, чтобы въ разотояиіп 

10 д. отъ ея точки приложенія была сила 50, действующая въ 

сторону Л ; найти величину, направленіе и точку нриложенія 

другой силы. 

7 5) Сила Л= 50, разложить ее на две, изъ которыхъ одна 

Р = 100 и разстояніе ея отъ Л равно 30 д., направленіе же ея 

противоположно и параллельно Л) найти величину, направленіе 
ц точку приложенія другой силы. 

76) Силу Л разложить на две параллельный, имеющія точки 

нриложеиія uo одну сторону Л. Одна изъ нихъ, находящаяся въ 

разстояиіи а отъ Ii, должна быть но величине равна Л) съискать 

ее иаправленіе, а также величину, нанравленіе и точку прило-

жешя другой составляющей. 

77 ) Силу РІ = 25, разложить на две параллелыіыя, изъ кото-

рыхъ одиа Р = 75 и имеетъ точку ириложенія въразстояніи 5 

д. отъ Л. Найти направленіе данной силы Р, а также величину, 

направленіе и точку приложенія другой силы Q. 

Ц е н т р * т я ж е с т и . 

78) Доказать: а) что центръ тяжести треугольника лежить 

на точке пересечеиія двухъ секущихъ, раздЬляющихъ пополамъ 

стороны треугольника (ФИГ. 1), Ь)что верхняя часть каждой изъ 

секущихъ вдвое более нижней части, с) что три секущія пере-

секаются въ одной точке и d) что разстояиіе центра тяжести 

отъ какой нибудь прямой линіи, равно % суммы разстояній, 

всехъ угловъ этого треугольника отъ той же линіи, т. е. (ФИГ. 2) что 

8s =% (АА1 -4- ВВХ -+-CGJ. 
79) Доказать, что центръ тяжести параллелограмма, лежитъ 

въ точке пересеченія его діагоналей. 

80) Доказать, что центръ тяжести объема тетраэдра лежитъ 

на линіи соединяющей его вершипу съ ц. т. основанія въ раз-
3 о 

СТОЯІІІИ отъ вершины = J этой прямой. 
81) Центръ тяжести призмы, лежитъ на середине прямой 

соединяющей центры тяжести основаііій призмы. 

82) Центръ тяжести пирамиды, или конуса, лежитъ па пря-

мой, соединяющей вершину ихъ сь цеіггромъ тяжести осно-

ваній, на высоте */4 этой прямой. 

83) Центръ тяжести поверхности шароваго пояса, также ша-

роваго сегмента, лежать на середине ихъ высоты. 
84) Центръ тяжести поверхности прямаго конуса, лежитъ на 

2 
осп въ разстояпіи отъ вершины равиомъ g- длины оси. 

П р о с т ы м м а ш и н ы *). 

Называя силу черезъ Р, сопротивленіе черезъ Q, плечо силы 

а, плечо сопротивленія h, получимъ: ^ ^ 

1 ) P : Q = z b : а или 

Ра = Qb. 
*) Правила, которымъ должно слѣдовать up» рѣшеніи этпхъ задачь, можно найти 

ВЪ ФИЗИКѢ Писаревскаго, изд. 1860 г. 



Если путь пройденной силой Р будетъ ЕР) a Q — EQ \ то 
2 ) Е : Е = а : / к ' 

) р ч 
Формулы эти служатъ какъ для магематическаго рычага, такъ 

и для рычага Физическаго, котораго цеитръ тяжести совнадаетъ 

съ точкой опоры. Формулы остальиыхъ машипъ, составляющихъ 

видоизмѣненіе рычага, приводятся къ этимъ же. 

Для подвпжнаго блока, когда паправленіе веревокъ не парал-

лельно между собою, и составляюсь между собою уголъ а: 
Q . Р = 

2SinJL 

Для наклонной плоскости, если h высота ея, I длина, а уголъ, то: 

P = V j r = QS\п а. 

P = = V L = Q ig а. 

85) Одно плечо рыгача перваго рода = 5 Фут., другое = 8 Ф.; 

къ первому приложена сила въ 40 Фунт. Какую силу надо при-

ложить къ длинному плечу рычага, чтобы произошло равно-

вѣсіе? 

86) Плечи рычаго первага рода суть 3 и 9 Ф.; КЪ первому 

приложена сила въ 60 Фунт. Какая сила должна уравновесить 

рычагъ? 

87) Плечи рыгача перваго рода равны 7 и 2 Фут, Къ концу 

перваго приложена сила 80 Ф. Какая сила должна быть прило-

жена къ концу другаго плеча, чтобы уравновесить рычагъ? 

88) На коицахъ прямолпиейпаго шеста висятъ грузы въ 10 

и 20 Фунт.; длина шеста 30 дюйм.Где надо расположить опору, 

чтобы произошло равновесіе? 

89) Имеется шестъ длиною въ 3 Фута, которымъ надо при-

поднять тело, весящее 10 нуд., силою руки подымающей только 

2 нуда. Какъ применить для этого шесть? 

90) На рычаге втораго рода, въ разстояніяхъ а и й отъ опоры, 

приложены две силы Р и Q, перпендикулярно къ рычагу, 

въ одну сторону и параллельно другъ другу. Гдѣ надо при-

' V 

• і 

ложпть третью силу /У, чтобы произошло равновѣсіе? Сила Р 

лежитъ ближе къ опоре и больше Q. 
91) На рычаге втораго рода, две силы Р п Q, которыхъ плечи 

а и Ь, дѣйствуютъ въ противоположный стороны; где должно 

приложить третью силу /»'для равновѣсія? Сила Р ближе къ опоре 

л больше Q. 
9 2) Дано : Р = 62/3 Фу и., Q= 10 Ф., А = 1 % фута, H = 5 \ Ф., 

H— 122/;j Ф. Найти величину плеча Œ для силы /»'; если Р и Q 
дѣйствуютъ въ одну сторону. 

93) Дано: Р= 62/3 Фун., 6 = 10 Ф., а=і% Фут., Ь= Ь\ Ф. 

R=. 122/З Ф. Найти величину плеча Х для силы R, когда силы 

Р и 6 направлены въ противоположный стороны. 

94) Къ концамъ рычага перваго рода, длина котораго Фута, 

н длина однаго плеча 9 дюйм., надо для равновѣсія при-

ложить всего 10 Фунт. Сколько Фуитовъ придется на каж-

дое плечо? 

95) Какъ должно расположить точки на рычаге третьяго рода, 

длиною въ 4'/6 Фута, чтобы въ одну секунду можно было бы 

поднять небольшой грузъ па высоту 1 0 0 Ф., ПОМОЩІЮ руки 

успевающей пройти въ секунду пространство 1 '/2 Фута? 

96) Какую силу должно употребить, для уравновешенія 100 

иудовъ на полиспасте, состояіцемъ изъ 5 нодвижпыхъ и пяти 

неподвижиыхъ блоковъ? 

97) Какую систему блоковъ должно взять, чтобы силою въ 

5 иудовъ уравновесить грузъ въ 1280 пудовъ? 

98) Если взять полпспастъ состоящій изъ однихь только 

нодвижпыхъ блоковъ, то сколько выиграемъ въ силе, если си-

стема состоитъ изъ 7 блоковъ? 

99) Имея силу въ 10 пуд. и полиспастъ состоящійизъ однихъ 

только нодвижпыхъ блоковъ числомъ 5, какой грузъ можно на 

немъ уравновесить? 

100) Имеем ь воротъ; радіусъ колеса 10 Ф., радіусъ вала і% 
Ф. Сколько Фуитовъ должно повѣсить на колесо, чтобы уравно-

весить грузъ въ 440 Фунт., находящихся на вале? 



101) Радіусъ колеса ворота 7 Ф., радіусъ вала 12/5 Ф. Какая 

сила Р должна быть приложена къ колесу, для уравновѣшенія 

груза Q находящаяся на валѣ? 

102) Шнуръ въ 6 Футовъ длиною, обматывается 8 разъ на 

колесо ворота и 40 разъ на валъ его. Къ колесу приложена си-

ла въ 5 Ф. Какой грузъ въ состояніи сила уравновесить? 

103) Даиы: длина рукоятки, на которую действуетъ сила = 

0,5 арш., радіусъ ворота, на который наматывается веревка съ 

грузомъ = 0,12 арш., шестерня имѣетъ 12 зубцовъ, а зуб-

чатое колесо 72. Во сколько разъ, на этой системе, сила должна 

быть меньше сопротивленіл? 

104) Данъ воротъ въ соединеніи съ блокомъ (ФИГ. 4). Радіусъ 

большая вала 8 дюйм., радіусъ меньшая = 4,5 д., длина ру-

коятки ЛВ=\Ь дюйм.; грузъ 6 = 3 3 0 Фунт. Какая сила Р 
должна уравновесить данный грузъ на системе, представленной 

на рисунке? 

105) Сколько оборотовъ должно сделать рукояткой AB въ 

предъидущей задаче, чтобы поднять грузъ на высоту 10 Футъ? 

106) На пустыхъ римскихъ вѣоахъ, въ которыхъ точка при- ^ 

веса чашки отъ опоры удалена на 3,5 дюйма, тогда происхо-

дите равновесіе, когда гиря, весомъ въ 3 Фунта, находится въ 

разстояніи 2 д. отъ опоры. Положивъ на чашку вѣсовъ грузъ, 

пришлось гирю отодвинуть отъ опоры на 7 дюймовъ. Узнать 

весъ груза? 

107) Безмѣнъ, длиною въ 10 дюймовъ, приходите въ равно-

вѣсіе, когда 10 Ф., подвешены на крючке его и въ это время 

точка опоры въ разстояніи 4 д. отъ точки привеса груза. Найти 

весъ противовеса безмена, не принимая въ расчете разницу, 

происходящую отъ неодинаковая веса плечь безмена? 

108) Весы находятся въ равновЬсіи; но когда сняли чашки 

ихъ и взвесили отдѣльпо, то нашли, что одна изъ нихъ весите 

I1/., Фунта, въ то время какъ другая 13/4 Фунта. Спрашивается, 

какая разница въ длинахъ плечь коромысла вѣсовъ, когда вся 

длина коромысла = 13 дюйм, и сколько терялось въ весе 

J К 

товара,' когда клали на длиннѣйшее плечо его 1 Ф., 2 Ф., 

и т. д. 

109) Когда тѣло положили на одну чашку неточныхъ вѣсовъ, 

то оказалось необходимым^ для его уравновѣшенія, положить 

на другую чашку грузъ въ 3 Фунт. То же тело, помещенное на 

другую чашку техъ же вѣсовъ, потребовало для уравновѣщенія 
грузъ въ 3,6 Фунт. Найти весъ тела? 

110) На наклонной плоскости, которой уголъ наклона къ 

горизонту = 30°, лежите тело весомъ 260 Фунт.; какую силу, 

параллельную длине плоскости, надо приложить къ тѣлу, чтобы 

установить равновѣсіе? 
111) Плоскость наклонена къ горизонту подъ угломъ 60°; на 

ней лежите грузъ въ 5 Фунт. Какая сила, параллельная длине 

наклонной плоскости, въ состояиіи уравновесить это тело? 

112) Грузъ въ 1000 Фунт, лежите на наклонной плоскости, 

длина которой 60 ФУТ, а высота 3 Фута; какая сила, параллель-

пая длине плоскости, должна уравновесить этотъ грузъ? 

113) Уголъ, составляемый наклонною плоокоотію съ гори-

зонтомъ, равенъ 10°, на плоскости лежите грузъ въ 10 Ф. Какая 

сила, параллельная ооеованію плоскости, въ соотояніи уравно-

весить этотъ грузъ? 
114) Уголъ наклона плоскости 30°, грузъ 10 Ф. Найти силу, 

уравновешивающую этотъ грузъ при действіи на него парал-

лельно основанію плоскости? 

115) Уголъ наклона плоскости 60°, грузъ 10 Фун. Какая 

сила, параллельная основанію плоскости, уравновесите этотъ 

Г Р У П 6 ) Уголъ наклона плоскости 8 0 ° , грузъ 1 0 Фунт. Найти 

силу уравновешивающую этотъ грузъ, при дѣйствіи нараллель-

номъ осиоваиію? 
117) Основапіе плоскости 20 Фут., высота 5 Ф., грузъ поло-

женный на плоскость = 5 0 Ф. Найти силу, уравновешивающую 

этотъ грузъ, при дѣйотвіи ея параллельно основание пло-

скости. 



118) Основаніе наклонной плоскости 10 Фут., высота 25 Ф. 

Выгодно ли употреблять такую плоскость, если сила приложен-

ная къ грузу въ 10 Ф. параллельна оспованію? 

119) Наклоігь плоскости 10°, грузъ лежаіцій на этой плос-

кости 10 Фунт. Какъ велика должна быть сила, уравиовѣіии-

ватощая этотъ грузъ, если направленіе ея составлястъ съ на-

правленіемъ силы тяжести, уголъ въ 60°? 

120) Каждая сторона равносторонняго клипа, имѣетъ 10°; къ 

клину приложена сила во 100 Фунт. Какъ велико сопротивлсніе 

на щеки клипа, если сила съ сопротивленісмъ находятся въ 

равновѣсіи? 

121) Ширина клина J|2 Фут., каждая сторона 4 Ф. длины; со-

противленіе на каждую сторону клипа равно 120 Фунт. Какая 

опла, приложенная къ головке клина, въ состояпіи его уравно-

вѣсить? 

122) Высота хода винта '/4 дюйм., радіусъ стержня винта 

\ дюйм. Какую силу должно приложить къ подобному винту, 

чтобы уравиовѣсить грузъ во 100 Фунт., действующий по на-

правленно оси винта? 

123) Но направленно оси вннта, котораго ширина '/3 д., при-

ложенъ грузъ 1000 Ф. Грузъ этотъ надо уравновесить силой, 

которую приложить къ рычагу, проходящему черезъ головку 

винта, Ii имѣющую длину отъ оси винта въ 5 д. Какъ велика 

искомая сила? 

1 24) Какъ великъ долженъ быть ходъ винта, чтобы одинъ 

человѣкъ, съ силою 60 Ф., приложенной къ рычагу, длиною въ 

21 д., въ еостояпіи былъ уравновѣсить грузъ въ8800 Фуитовъ? 

Р а с т я ж и м о с т ь тг.л-ь. 

Называя коэФФИціентъ растяженія черезъ Е } первоначальную 

длину тѣла черезъ ііонеречное сѣченіе черезъ F, и если тѣло 

после растяженія получило удлпішеніе >., то необходимая сила 

Р = откуда Х = 

125) Какую должно употребить силу, чтобы железную про-

волоку, длиною въ 5 Ф., толщиною въ 2 лппіи, растянуть на 

одну линію? Для желѣза $ = 29.000,000 Фунт. *). 

126) Брусокъ кованнаго желѣза, длиною въ 6 Фут., въ по-

перечномъ сѣченіи 4 квад. дюйм., подверженъ дѣйствію 24,000 

Фунт. Какъ в е л и к о будетъ его растяженіе? Для кованнаго желѣза 

$ = 3 . 0 0 0 , 0 0 0 0 Фунт. 

127) Сколько Фуитовъ должны действовать на желѣзпую 

проволоку, пмѣюіцую поперечное сѣчепіе 1 лип., и длину 3 Ф. 

52/3 д., чтобы вытянуть ее на !/4 лип? $ = 2 9 . 0 0 0 , 0 0 0 . 

128) На сколько вытянется землемѣрпая цѣпь, звенья которой 

приготовлены изъ желѣзной проволоки, длина цѣпи 60 Ф., тол-

стота проволоки 0,2 дюйм., и натягивающая с и л а = 150 Фунт.? 

$ = 2 9 . 0 0 0 , 0 0 0 . 

К р ь п о с т ь тп.ть. 

Называя коэФФіщіентъ крепости черезъ /Г, получимъ для аб-

солютной крепости тѣлъ: P=FK; откуда: 

Для относительной же крепости Р = К - р где К КОЭФФИ-

ціентъ крепости, I длина бруса, Ь ширина, h высота **) . 

129) Сколько Фуитовъ нужно подвесить къ концу медной 

проволоки 74 д. діаметра (другой конецъ ея укрѣпленъ непод-

вижно), чтобы она разорвалась./Гмедной проволоки = 8 66 *** ) . 

130) Какой грузъ надо подвесить на сосновый брусокъ 

имѣющій 6 д. ширины и 4 лии. толщины до разрыва $ = 1 3 2 . 

*) Числа подставляемый вмѣсто I f , выражаютъ число Футовъ необходимые 

для растяженія тѣлъ, имѣющихъ площадь поперечнаго сѣченія 1 кв. дюймъ. 

**) Всѣ подробности относительно крѣиости тѣлъ, читатели могутъ найти въ 

«Спутникѣ механика», Бернулли, перев. Ершова, 1864. 
* * * ) Числа эти взяты при площадяхъ поперечнаго разрѣза 1 кв. лии. и выра-

жены въ русскихъ фуптахъ; такъ здѣсь 166 русскихъ Фуитовъ. Вездѣ растяжимость 

въ расчетъ не принимается. 

Вопросы изъ ФИЗИКИ. 



131) Грузъ въ 50 Ф. надо нодвѣсить на медной проволоке. 

Какого діаметра надо взять проволоку, если ея абсолютная 

крепость есть 866 и, для предосторожности, грузъ долженъ 

быть не более того, который производить разрывъ. 

132) Деревянная балка, имеющая квадратное сѣченіе и под-

держивающая грузъ, должна быть заменена железной балкой. 

Сторона квадратная сѣченія равна 4 дюйм. Сколько дюймовъ 

должна иметь сторона квадратная сѣченія железной балки, 

чтобы относительная крепость ея была одинакова съ крепостью 

деревянной? Для дерева / 7 = 2 0 0 , для железа = 1700 *). 

133) Дубовая балка, длиною въ 20 Фунт., шириною 7 д. и 

вышиною 9 д., положена концами своими на подпорки. Какой 

грузъ можетъ она выдержать не разламываясь? Для дуба 

/ 7 = 4 0 0 0 . 

134) Имѣемъ балку прямоугольная сѣченія; одна сторона 

прямоугольника = 1, а другая 3. Спрашивается, на какую сто-

рону выгоднее положить балку па подпорки, чтобы она могла 

выдержать болыній грузъ, и во сколько разъ выгоднее положить 

ее той или другой стороной? 

135) Балка, вытесанная изъ бревна, имеете наибольшую 

относительную крепость, когда высота прямоугольная сеченія 

ея относится къ основанію почти какъ 7:5. Найти высоту и 

ширину балки, если діаметръ бревна = 7,4 дюйма. 

В. РАЗЛИЧНАГО РОДА ДВИЖЕНІЯ. 

Р а в н о м е р н о е д в и ж с н і е . 

Обозначая время черезъ t, скорость черезъ ѵ, пройденное 

тѣломъ пространство е, получимъ: 

1) e = vt-, 2)ѵ=£ 3) и 

4) е : e=vt : v'f. 

*) Числа эти въ обоихъ случаяхъ показаны значительно меньше тѣхь, при 

которыхъ происходнтъ нереломъ. 

136) Локомотивъ проходите 15 миль (немецкая миля равна 

7 вер.) въ 2 часа 55 минуте. Какова скорость локомотива? 

13 7) Отъ концовъ А п В прямой линіи, равной 24,000 Фут., 

одновременно двигаются два тела. Вышедшее изъ А идете 

равномерно со скоростію 2 Ф., а изъ В на встречу ему со ско-

рости 3 Фут. Въ какомъ разстояніи отъ Л и въ какое время 
встретятся оба тела? 

138) Изъ одного места двигается тело со скоростію ѵ; че-

резъ і секуидъ после начала движенія этого тела, изъ того же 

места выходите другое тело и идетъ въ ту же сторону со ско-

рости v . Черезъ сколько времени второе тело догоните первое? 

1 39) Отъ концовъ Л и /Упрямой АВ=А,двигаются два тела. 

Вышедшее изъ Л, начало свое движеніе t секундами после те-

ла В. Тело идущее изъ Л, двигаясь равномерно, по AB, имеете 

скорость ѵ; вышедшее же изъ В,—двигается по В А равномерно 

со скоростію v. Въ какомъ разстояиіи отъ Л встретятся оба 

тела? 

140) Какъ велика средняя скорость голубя, который изъ 

Ліона въ Литтихъ прилетелъ въ 5 часовъ (отъ Ліона до Лит-
тиха 68 7Я версте)? 

141) Изъ Фонтенебло въ Мальту однажды прилетелъ голубь 

въ 24 часа, при этомъ определили среднюю его скорость въ 

71,3 Футе . Найти разотояніе между двумя этими пунктами. 

142) 25-го апреля 1829 года, засѣданіеобществажелѣзныхъ 

дорогъ, между Ливерпулемъ и Мапчестеромъ, назначило премію 

въ 500 Фунтовъ стерлинговънаибыстрейшему локомотиву. При 

этомъ лучшій паровозъ прошелъ 32 ангдійскихъ миль въ часъ 

(англійская миля равна почти 1 % русск. версте). Какъ велика 

была скорость локомотива полагая, что оиъ шелъ равномерно? 

143) Какъ велика скорость тела, которое описываете кругъ: 

а) въ 24 секунды, радіусъ котораго равеиъ 6 Фут. или Ь) въ 

12 секунд, радіуса 15 Фут. (тс = 3 , 1 4 ) ? 

144) Маховое колесо паровой машины, имеющее діаметръ 

18 Фут., описываете: а) 22 и Ь) 45 круговъ въ минуту. Какова 



скорость точки взятой на окружности въ секунду? и с) сколько 

круговъ должно описывать колесо, когда скорость одной точки 

на окружности равна 50 Футамъ? 

145) Изъ опыта найдено, что скорость вращеиія жернова, въ 

хорошей мелышцѣ, при 100 оборотахъ въ одну минуту, соста-

вляешь 24 Фут. Какой діаметръ долженъ имѣть камень? 

146) Какова была средняя скорость воздушнаго шара, ко-

торый былъ пущѳнъ въ день коронованія Наполеона, и изъ Па-

рижа прилетѣлъ въ Римъ въ 22 часа (разотояніе между этими 

городами 167 геограФическихъ миль)? 

147) Средняя скорость земли на ея орбите равна 94,825 Фут.; 
сколько миль пробегаешь она въ часъ, въ день и въ годъ, 

имѣющій 365,2565 дней. И каковъ радіусъ орбиты земли 

(среднее удаленіе отъ солнца), если бы последняя была кру-

гомъ? 

148) Какъ относятся скорости плаветъ къ скорости земли, 

отдѣлыю взятые, если ихъ времена оборотовъ и ихъ среднія 

разстоянія слѣдующія: 
Назв. планетъ. Времена оборотовъ Среднія разстоянія. 

(1 дни). 

МеркуріГ 88,00 4 

Венера ' 224,70 4 + 3 . 

Земля 365,25 4 + 3 . 2 

Марсъ 687,00 4 + 3 . 2 3 

Астероиды *) 1600 4 + 3 . 2 3 

Юпитеръ 4332,60 4 + 3 . 2 4 

Сатуриъ 10759,00 4 + 3 . 2 5 

Уранъ 30686,82 44-3.2° 

Нептунъ 79205,00 4+3.2 7 . 
149) На железной дороге, имеющей 18 миль, съ двойными 

рельсами, со станціи А вышелъ поѣздъ въ 6'/2 часовъ, со ско-

*) Астероидами называются элементы планетъ, находящихся между Юпитеромъ и 
Марсомъ, они суть: 1) Церера, 2) Паллада, 3) Юнона, 4) Веста, 5) Астрея, 6) Геба, 

7) Ирнсъ, 8) Флора, 9) Метила, 10) Гигея, I I ) Партенопа, 12) Викторія, 13)Эгерія, 
14) Ирена, 15) Эвномія н другія иовѣйшія, всего 80 планетъ. 

ростію 28,5 фут.; въ 7 часовъ вышелъ со отаицін В другой 

поездъ, идя со скоростію 30 Ф. Найти: точку встречи ноѣздовъ 

отъ В; сколько времени идешь второй поездъ до этого места и 

какое пространство прошелъ первый поездъ до выезда втораго? 

Д в и ж с н і е переменно©. 

Называя черезъ ѵ скорость движепія, / — время и ускореніе 

g, получимъ: 

1 )v=gt) 4 )v:v' = i : f ; 7)е = с—г; 

2) e=j£-) 5)c>:e' = G:r=v2:V2; 8)v = c + gt; 

gV-
3) v= V 6) V = c — gï, 9) e c + 2 * 

150) Камень опущенный съ каланчи, въ Петербурге, дости-

гаешь земли черезъ 2'/а секунды. Найти высоту каланчи *)? 

151) На земле ускореніе тяжести д = 30,2 нарижск. Ф., 

на луне , / = 5 , 0 9 2 п. Ф. Черезъ сколько секундъ—свободно па-

дающее тело достигнешь земли съ высоты 100 п. Ф. И черезъ 

сколько секундъ оно упадетъ на луну, падая съ такой же вы-

С0ТЬ1? ,, о К па 
15 2) На Юпитере I g = 40,4 пар. Ф, на луне / , g = 3,546 

п. Ф., на землѣ д = 15,1 пар. Ф. Какова будешь окончатель-

ная скорость свободно падающихъ тѣлъ на всѣхъ этихъ небес-

ныхъ тѣлахъ, если наденіе совершается везде съ высоты 100 Ф. 

153) Сколько времени должно падать тело въ Петербурге 

для иріобрѣтенія скорости 2400 Фут., которую имѣетъ иушеч-
Н О е Я Д Р ° ? 4ПЧПЛ 

154) Сколько времени тЬло должно падать съ высоты lüdu,4 
Фута **)? 

- ^ П ^ р ^ ускорена тяжести </ = 32,2 Фута. Во всѣхъ этихъ задачахъ 

сопротивленіе воздуха въ расчетъ непринимается. 

* * ) Гдѣ ускоренія тяжести не означены цифрами, тамъ надо принимать, что 

двцженіе пронсходнтъ въ Петербургѣ. 



155) Съ какой высоты должно падать гѣло въ Петербурге 

для пріобретенія скорости 664 Футовъ? 

156) Въ шахту, глубиною въ 300 Фут., свободно падаетъ 

тѣло; какова будетъ окончательная скорость тѣла на дне шахты 
(д = 31,25 Ф.)? 

15 7) Сколько времени движется тѣло, брошенное снизу 

вверхъ со окороотію 328 ,44 Фута, чтобы возвратиться въ 

ту же точку, изъ которой оно брошено # ) ? 

158) Тело брошено сверху внизъ вертикально со скоро-

стію 50 Фут. Въ конце какого времени скорость его сделается 

равной 211 Ф. и какое пространство тъло тогда пройдетъ? 

159) Какова начальная скорость, которую должно иметь 

тело, брошенное снизу вверхъ, чтобы подняться на высоту 

510 Фута? 

160) Два тела последовательно, брошены снизу вверхъ 

съ одинаковою скоростію= 30 Ф. Черезъ сколько времени долж-

но быть брошено второе тело после перваго чтобы, двигаясь 

8,7 е., оно встретило первое тело? 

161) Два тела брошены снизу вверхъ, черезъ три секунды 

второе после перваго, со скоростію 37 2,52 Ф. Какое время х, 
должно разделять оба действія, чтобы второе тело двигалось 

8,7 секундъ до встречи съ первымъ? 

162) До какой высоты подымется тело, брошенное верти-

кально вверхъ, со окоростію 240 Футовъ? 

163) Тело брошено подъ угломъ 45° къ горизонту сь на-

чальною скоростію с = 100 Ф., /7=31,25 Ф. Найти разстояніе 

отъ точки вылета до точки падеиія и наивысшую точку кривой, 

Масса, плотности. 
р 

Вѣсъ тела выражается такъ: Р — шд; следовательно m = 

для Петербурга д = 32,2 Ф. Плотность выражается массой въ 

одномъ кубическомъ Футе вещества. 
* ) Гдѣ ускоренія тяжести не обовиачены цифрами, тамъ надо принимать, что 

движеиіе происходить ігь Петербург^ и, следовательно, g = 32,2 Фут. 

164) Какъ велика масса 1127 Фуитовъ желѣза? 

165) Найти массу 60 кубическихъ Фут. железа? (Относит, 

вѣсь 7,25; одішъ кубич. Ф. ВОДЫ вѣситъ 69 ,1434 Фунта.) 

166) Какъ велика масса 1 кубичес. Фута олова (относит. 

н е с ъ = 11,39) . 

167) Какъ велика масса 10000 кубич. Фут. воздуха (1 куб. 

Ф. воздуха вѣситъ 0,089 Фунта). 
168) Какъ велика плотность водъ, которыхъ 1 кубич. Футъ 

вѣситъ 69,14 Фунтовъ? 

169) Какъ велика плотность кованной меди, 1 кубич. Ф. кото-

рой веситъ 697 Фуитовъ? 

170) Какова плотность высушеннаго липоваго дерева, кото-

раго 1 кубич; Футъ веситъ 42 Фунта. 

Ц е н т р о б е ж н а я сила. 

Формулы. Обозначая центробежную силу черезъ Р, радіусъ 

круга черезъ г, скорость движенія тела черезъ ѵ, массу его че-

резъ m, получимъ; 1) если время одного оборота/, то: 

2) 

3) F: F'= -jr '• -yr * 

Если / = /', то: 

4 ) ^ : / / 7 ' = т » : mV. 

Называя силу тяжести черезъ д, получимъ: 

171) Имеемъ два тела, двигающихся по окружности одного и 

того же круга, массы ихъ m и 2 m, скорость перваго г), втораго 

4». Найти центробежную силу втораго тела, если для перваго 

она = Д 
172) Два тѣла двигаются по окружности круговъ одипако-

выхъ радіусовъ; скорость перваго тела », втораго 2 », масса 



перваго тѣла 4 m, втораго m. Съискать центробежную силу вто-

раго тела, если для перваго она = /". 

173) Два тела онисываютъ круги радіусами г и 5 г\ скорость 

перваго = 6 ѵ, втораго ц масса перваго m, втораго 3 т . Найти 

центробежную силу в гораго тела, если для перваго оиа = /*. 

174) Два тела одииаковыхъ массъ описываютъ въ одно время 

окружности, радіусы которыхъ относятся между собою какъ 

5 : 1 2 . Найти отношеніе ихъ цеитробѣжныхъ силъ. 

175) Два тела, массы которыхъ m и 2 т , описываютъ окруж-

ности одинаковаго радіуса, первое изъ нихъ унотребляетъ для 

этого втрое меньше время, нежели второе. Найти отношение ихъ 

центробѣжныхъ силъ. 

176) Два тѣла одииаковыхъ массъ описывають окружности, 

радіусы которыхъ относятся между собою какъ 3 :7, времена же 

обращеній этихъ тѣлъ относятся между собою какъ 1:5. Найти 

отиошеиіе ихъ цеитробѣжныхъ силъ? 

17 7) Какъ велика центробежная сила тѣла находящегося на 

экваторе земли? (радіусъ земли = 20922800 Фут.; f , на эква-

торе = 32,0842 Ф.). 

178) Въ какое бы время должна была земля вращаться на 

своей оси, чтобы центробежная сила ея на экваторе уничтожила 

бы совершеиио силу тяжести? 

179) Если къ нити, имеющей абсолютную крепость равиую 

10 Фунт., нрикрѣнленъ свинцовый шаръ, вѣсомъ въ 1 Фунтъ; то 

опрашивается, при какой скорости вращѳнія этого шара на нити, 

нить перервется? 

180) Если шарь вѣсомъ въ 1 Фунтъ разрываетъ нитку при 

вращеніи со скороотію 5% фут., то спрашивается, какую ско-

рость долженъ иметь шаръ въ \ Фунта, чтобы разорвать ту же 

нить? 

181) Шаръ вѣсомъ въ 1 Фунт, разрываетъ нитку при вращеніи 

со скоростію 5,5 Ф. Какую скорость должны имѣть шары, 

вѣсомъ въ \ и 710 Фунта, чтобы перервать ту же нить? 

182) Какъ велика должна быть скорость тела, при данномъ 

радіусѣ г, чтобы центробежная сила его равнялась вѣсу тѣла. 

183) Два шара надѣты на железную проволоку и удержива-

ются между собою нитью. Одииъ шаръ СВИНЦОВЫЙ, вѣситъ 100 

граммъ, другой изъ слоновой кости, вѣситъ 25 гр.; первый на-

ходится отъ оси вращенія въ р а з с т о я н і н 15 сантиметровъ. Спра-

шивается, въ какомъ разстояніи долженъ находиться второй 

шаръ, чтобы при 4 оборотахъ въ секунду, система осталась въ 

равновѣсіа? 

184) Колесо, бросающее снаряды, имѣетъ радіусъ 2 Фута и 

совершаетъ въ минуту 100 оборотовъ. Найти скорость бросае-

мыхъ имъ снарядовъ. 

У д а р ь тьл'ь. 

Называя массы тѣлъ ударяемаго и ударяющего m и m'; ско-

рости ихъ черезъ ѵ и ѵ', то для неупругихъ тѣлъ общая ско-

рость ихъ V будетъ: 

\ \ у — , к о г д а т ѣ л а шли въ одну сторону и 
> 1ІІ-+-Ш 

2) ѵ = когда они шли въ разный стороны. 

Для уиругихъ тѣлъ, оставляя тѣ же значенія буквъ, называя 

сверхъ того черезъ F и V окончательный скорости ударяющего 

и ударяемаго шаровъ, имѣемъ: 

І
,/ 2m'y' ч ѵ{т—т')я 

т+т' 
І 7 , 2m у - t - t) ' (m'—m). 
У = ± ^Ц^ 4 

верхнийзнакъ—если движеніевъ одну сторону, нижній—если въ 

обратный. 
Если т — т , то 

2) V=dz V 
V'=dz V. 

Если также К ' = 0 . то 

3) Ѵ — О 
V—dz V. 



Если m ' = с© и Ѵ ' = 0. 
4) 7 = - 7. 

185) Два иеупругіе шара, двигающіеся навстречу другъ 

другу, после удара остановились. Найти ѵ , если « = 2 4 , 

т = 40 Ф., т'= 72 Ф. 

186) Тотъ же вопросъ решить для оледующихъ величине: 

a) m = 50 Ф. m ' = 24 Ф. Г = 1 6 . 

b) m = 234, т ' = 8, 7 = 32. 

c) т = \Ь, m ' = 16, 7 = 1 2 0 0 . 

d) я» = 21,5, m = 2 5 , 8 7 = 1 5 0 . 

e) m = 96, m ' = 54, 7 = 1 5 . 

187) Найти общую скорость тѣлъ неупругихъ послѣ удара, 

когда: 

a ) m = 1 0 , w ' = 5, 7 = 1 5 ' ; о = 1 ' . 

b) m = 18, m ' = 10, 7 = 9 > ' = 5'. 

c) m = 14, m' = 15, 7 = 15'; ?/ = 14'. 

d) m = 10, m' = 5, 7 = 15', e'= 1'-

e) w = 12, m' = 6, 7 = 6'; t>' = — 3'. 

f) m = 13, M'=12, 7 = 1 2 ' ; V = — 11'. 

188) Два неупругіе шара, ударившись, составили массу = 200 

и получили общую скорость 5 Фут.; до удара же скорость ихъ 

была 20 и 12 Фут. Какова масса каждаго изъ этихъ телъ? 

189) Два уиругія тела А и В встречаются; одинъ имеете 

массу М, скорость О, а другой массу т . Спрашивается, какую 

скорость имелъ шаръ В до удара, если онъ отскочилъ после 

удара съ тою же скоростію? 

190) Тело имѣетъ массу m, а скорость с, ударяется въ дру-

гое, имеющее массу ш\ Какова скорость тела т ' , если т , по-

сле удара остановилось? 

191) Встретились два шара А и В. A имѣетъ массу М} ско-

рость С) а В — массу т . Найти скорость шара В до удара и 

после удара, если А отскочите со скороотію 7? 

192) Совершенно упругій шаръ, свободно падаете съ высоты 

h на совершенно упругую плоскость. Какъ высоко подымется 

шаръ после удара? 

193) Ряде упругихъ шаровъ подвешены такъ, что они при-

касаются но линіи центровъ; каждый изъ послѣдующихъ ша-

ровъ вдвое тяжеле предъидущаго. Какую скорость получить 

легчайшіи шаръ, если число шаровъ п и скорость при ударе 

тяжелейшаго шара будете с? 

Численный примѣрь: п— 10, с = 2 . 
194) 48 Фунтовое ядро брошено изъ орудія снизу вверхъ 

вертикально; оно должно было бы подняться иа высоту 6000 

Футовъ, но на 7з своего пути встретило 12-ти Фунтовое ядро сво-

бодно падающее съ высоты 6000 Ф. Какова будете скорость 

каждаго ядра после удара и въ какую сторону каждое изъ нихъ 

пойдете, полагая, что ядра совершенно упруги. 

195) Два тела ударяются въ вертикальную стену, одно изъ 

нихъ ударилось перпендикулярно къ стене, другое же къ пей 

подъ угломъ 45°; количества движенія обоихъ тѣлъ один и тѣ 

же. Если действіе, произведенное на стену иервымъ тѣломъ, 

назовемъ а, то какъ надо выразить дѣйствіе на стену втораго 
тѣла"? 

А т в у д о в а м а ш и н а и н а к л о н н а я п л о с к о с т ь . 

196) Весъ пластинки 1 золоти., весь каждой гири 15,6 зо-

лоти., какое пространство на атвудовой машинѣ пройдете плас-

тинка вместе съ гирями въ первую секунду #). 

197) Весъ пластинки 1 зол., весь каждой гири 15,6 зол.; 

какое пространство нройдутъ гири съ пластинкою а) въ 4 се-

кунды, Ь) въ 5-ую и с) въ 10-ю секунды? 

198) Весь гири 10 золоти., весь пластинки 1,5 золоти.; 

каково будете ускореніе на атвудовой машине? 

*) Во всѣхъ этихъ задачахъ предполагается, что опыты производятся въ Пе-

тербург!;, гдѣ, слѣдов., д = 32,2 Фута. 



199) Вѣоъ каждой гири 20 золоти., вѣсь пластинки 2 зо-

лоти., какова будѳтъ скорость движѳнія гири на атвудовой ма-

шине, если иластинка останется на кольце черезъ пять сскундъ 

после пачала паденія? 

200) Ускореніс на атвудовой машине равно 2 Фуг. Найти 

отношеніе веса пластинки къ весу гирь? 

201) На атвудовой машипѣ пластинка сь гирями проходитъ * 

въ одну секунду 2,5 дюйм. Где должно поставить полочку, 

чтобы гиря съ пластинкою ударилась объ нее черезъ 7 се-

кундъ? 

202) На атвудовой машине весь пластинки 2 золотника; 

въ одну секунду гиря сь иластинкою проходитъ 2 Фута. Ка-

ковъ весь каждой гири? 

203) Взвѣсивъ гири на атвудовой машине, нашли, что каж-

дая изъ нихъ имѣетъ 19,965 золоти. Какой должно дать вѣсь 

пластинке, чтобы въ 1 секунду пространство пройденное ею на 

машине равнялось 2 дюймамъ? 

204) На атвудовой машине желаютъ сделать ускореніе 8 

дюйм., какой должно дать вѣсъ гирямъ, если весь пластинки = 1 

зол. и какое будете при этомъ пространство, пройденное пла-

стинкою съ гирями въ 1-ю сек.? 

205) На атвудовой машине уокореніе //' = 4 дюйм. На ка-

кихъ дѣленіяхъ должно поставить кольцо и полочку, чтобы чѳ- + 

резъ 1 сек. пластинка осталась на кольце, а черезъ 7 сек. отъ 

начала паденія гиря ударилась въ полочку? 

206) Атвудова машина имѣѳтъ 7,5 Фут. высоты, каждая ги-

ря веситъ 15,6 золоти.; пластинка 1 зол. Для какого наиболь-

шего числа секундъ можно производить онытъ? 

207) Длина наклонной плоскости въ 7 разъ больше высо-

ты. Найти ускореніе на этой плоскости. 

208) Длина наклонной плоскости въ 10 разъ болѣе высоты. 

Найти ускореніе на этой плоскости. 

209) Ускореніе на наклонной плоскости равно 6 дюймамъ. 

Найта длину плоскости, если высота ея равна 1 футу. 

210) Желаютъ на наклонной плоскости поверить законы 

свободнаго падепія тѣлъ, для чего ускорепіе хотятъ сделать 

равнымъ 2 дюймамъ. Найти отпошепіе длины плоскости къ вы-

соте. 

211) Ускореніе на наклонной плоскости равно 3 дюймамъ; 

на какомъ дѣленіи плоскости должно поставить полочку, чтобы 

въ нее ударилось катящееся тело черезъ 6 секундъ? 

212) Высота наклонной плоскости = 8 фут. Найти ско-

рость падающего по ней тѣла внизу плоскости, въ середине 
ея, на '/4 — и на % длины? 

213) Длина наклонной плоскости равна 20 Футамъ; высота 

= 2 Футамъ. Сколько времени тело будетъ катиться по плос-

кости отъ вершины ея до основапія? 

Маятникъ. 

Формула маятника для размаховъ не превышающихъ 5° 

следующая: __ 
/ = і У - ; откуда 

О 

/ = / , ( £ ) 2 ; g = l ( у ) 2 ; при/ = /,будетъ: 

g — тс2/; / = 7 2 ' 

Для двухъ маятниковъ 

I . _ _ y j . y j r — r i . щ где п и гі числа колебаній; Формула 

применима для однихъ и тѣхъ же широт ь. 

При различныхъ широтахъ: 

Для однихъ и техъ же маятниковъ 
g ; д' = Г \f = n : V2; 

также 

Если только д = д -



214) Какъ относятся между собою числа колебаній четы-

рехъ маятниковъ, которыхъ длины имѣютъ следующее отноше-

ніе 1 : 2 : 3 : 4 

215) Какъ относится длина маятника, совершающего въ 

минуту 90 колебаній, къ длине секуиднаго маятника? 

216) Какую длину должно дать маятнику въ Петербурге, 

чтобы онъ совершалъ одно колебаиіе въ 7 секундъ? 

217) Каково ускореніе тяжести подъ экваторомъ, где дли-

на секуиднаго маятника равна 0,991 метръ? 

218) Какова длина секуиднаго и полусекунднаго маятника 

въ Петербурге, гдъ / / = 3 2 , 2 Ф.? ~ 

219) Когда Ришеръ, въ 1671 г. пріѣхалъ изъ Парижа въ 

Кайеву (Французская колонія въ южн. Америке), то маятникъ 

его парижскихъ часовъ дѣлалъ въ день не 86,400 колебаній, 

какъ въ Париже, а только 86,280. Какъ относится ускореиіе 

тяжести въ КайенВ (д) къ ускоренію тяжести въ Париже (//')? 

220) Бугеръ иашелъ, въ 1 736 году, что маятникъ, совер-

шающій на берегу моря въ 24 часа 98,770 колебаній, на горе 

Иичипче совершалъ только 98,720 колебаній. Каково отноше-

ніе тяжести на этой горѣ къ ускорению тяжести на берегу 

моря? 

221) На сколько должно укоротить маятникъ въ предыду-

щей задаче, чтобы онъ на горѣ колебался въ одно время съ ко-

лебаніями на берегу моря? 

222) На баллистическомъ маятнике определить ту точку, 

въ которую долженъ удариться снарядъ, чтобы ось маятника не 

сдвинулась съ места, предполагая, что одно колебаніе маятника 

совершается въ 1,75. 

Механическая р а б о т а . 

Называя массу тела т, бывшая скорость его с, новая ббль-

шая скорость «, имѣемъ: 

К « 2 - с 2 ) . 

^ /Длина секуиднаго маятника въ Петербург!» = 39,17 дюйма. 

Если тело раньше находилось въ покое, то его с = 0, тогда 

будетъ: 
тѵ

й 

Въ предлагаемыхъ задачахъ полагается постоянно, что 

99 ,82 пудовъ, G = 32,2 русск. Футовъ. 

223) Телу находившемуся въ покое сообщена скорость 1 

Футовъ. Найти его механическую работу? 

224) Найти механическую работу, если: с = 0, « = 5 Ф у т а м ъ . 

225) с = 0, « = 10'. 

226) с = 0, « = 1 5 ' . 

227) с = 0, « = 2 0 ' . 

228) с = 0 , « = 30' . 

229) с = 1' « = 2'. 

230) с = 2' « = 3'. 

231) с= 5', « = Ю . 

232) с = 1 0 ' , « = 20. 

С. Г И Д Р О С Т А Т И К А . 

З а к о н * Паскаля. 

233) Два вертикальные сосуда сообщаются между собою 

горизонтальною трубочкою; одинъ сосудъ діаметромъ 10 кв. 

линій, а другой 2 кв. дюймовъ, вода въ обоихъ сосудахъ въ 

равновесіи. Если на поверхность воды въ болыиомъ сосуд* 

произведено давлепіе поршнемъ въ 200 фунт., то съ какою си-

лою должно давить на поверхность жидкости въ маломъ сосу-

де, чтобы воспрепятствовать поршню двигаться? 

234) Въ центре верхняго основанія бочки, наполненной во-

дой, утверждена длинная пустая трубка,съ обеихъ сторонъот-

крытая. Спрашивается, какъ увеличилось давленіе на нижнее 

дно этой бочки вследствіе 1 фунта воды, влитой въ трубку. Ра-

діусъ основанія бочки 30 линій, радіусъ трубки 1 линія? 

235) Малый поршень гидравлическаго пресса, имѣетъ пло-

щадь въ 15 кв. дюйм., давленіе на него производимое 40 Ф. 



Спрашивается: 1) какое давлеиіе производите большой пор-

шень на сжимаемое тѣло, если его поперечное сѣчепіе, 3 кв. д.; 

2) какую должно дать площадь большому поршню, чтобы онъ 

могъ произвесть дявлееіе 2000 Фунтовъ? 

236) На горизонтальное дно сосуда, имѣющаго площадь 1 

кв. Фута, вода производите давлсніе въ 1000 Фунтовъ. Какъ вы-

соко находится вода въ этомъ сосудѣ? 

237) Деревянный кубъ, сторона котораго равна 1 Фут., опу-

щенъ на снуркѣ, вмѣстѣ съ привѣшеннымъ къ нему грузомъ въ 

море. При опусканіи, двѣ плоскости куба, постоянно удержи-

ваются въ горизонтальиомъ положеніи. Какъ велико давленіе, 

производимое морской водой на верхнюю плоскость куба, если 

она находится подъ поверхностью воды на глубинѣ 100 Фут. 

и какое давлепіе испытываете нижняя поверхность куба? (1 

кубич. Фунтъ морской воды вѣситъ 68 Фунт.) 

238) Сосуде, имѣющій высоту 1 Фут., наполненъ ртутью 

(относ, вѣсъ ртути = 13,6 ). Одна изъ стѣпокъ этого сосуда AB 

(ФИГ. 5) наклонена п составляете съ вертикалыіымъ направле-

ніемъ уголъ 60°; ширина этого б о к а = 1 Фут. Какъ велика 

сумма всѣхъ давленій на внутреннюю сторону этой поверхности? 

239) Сила, съ которою дѣйствуютъ на рычаге гпдравличе-

скаго пресса = 20 Фунт.; плечо силы рычага въ 5 разъ болѣе 

плеча сопротивленія; поверхность большего поршня въ 70 разъ 

болѣе поверхности малаго. Найти давленіе, производимое боль-

шимъ поршнемъ? 

Относительный вьсъ тьлъ и з а к о н ъ А р х и м е д а *). 

Называя объеме тѣла черезъ 7, плотность D, вѣсъ его Р и 

массу М) для другаго же тѣла ѵ, d7p и m, то: 

1) При равныхъ массахъ D : D—Ъ : 7; 

2) При равныхъ объемахъ I) : d=M\ т = Р: д\ 

3) Вообще же D : d = y : '-}-== j r ' -

*) Подробности, касающіяся относителыіаго вѣса п вывода Формулъ, нсобходи-

мыхъ для его опредѣленія, можно найти въ общей ФИЗИКЪ Циммермана. 

Бѣсъ 1 кубическаго Фута воды = 6 9 , 1 4 3 4 Фун.; весъ 1 

кубическаго дюйма воды = 3,8413 золотника; плотность ртути 

13,586, принимая плотность воды за единицу. 

240) Кусокъ мѣди, погруженный въ воду, при температурѣ 

3,2 Реом. теряете въ ней 90 грам. своего вѣса; найти объеме ку-

ска мѣди? 

241) Пробковый шаръ, имѣюіцій радіусъ 6 дюйм., погру-

жается въ воду, при наибольшей ея плотности,на 3 дюйма. Найти 

плотность пробки, не принимая въ разсчетъ ириоутствіе воз-

духа. 

242) Кусокъ платины и восковой шарике находятся въ со-

вершенпомъ равповѣсіи па чашкахъ вѣсовъ. Вычислить отноше-

ніе вѣсовъ этихъ тѣлъ, принимая въ расчете потерю вѣса ихъ 

въ воздухѣ. Относит, вѣсъ платины 21; воска 0,96; воздуха 

0,0013. 

243) Тѣло вѣоитъ въ воздухѣ Р Фунт., а въ водѣ Р '; найти 

истинный весь этого тѣла. Плотность воздуха а. 

244) Имѣемъ цилиндрически! сосуде, внутреинШ діаметръ 

его равенъ 5 дюйм.; сосуде этотъ оспованіемъ свонмъ помѣ-

щенъ на горизонтальную плоскость и въ него влито 125 Фунт., 

ртути. До какой высоты подымется ртуть въ сосудѣ, если плот-

ность ея 13,596? 

245) Цилиндрически! дубовый валекъ имѣетъ 3 дюйма д і а -

метра; 2 Фута 1 дюйме длины; относительный вѣсъ дуба 1,17. 

Спрашивается объеме и весъ валька? 

246) Тело конической Формы плаваете на поверхности ж и д -

кости вершиною внизъ. Найти отиошеніе высоты всего к о н у -

са къ высоте погруженной части? 

247) Определить діаметръ мѣдиой проволоки, которой 

длина 200 миллпметровъ, весь 2177 миллигр., относительный 

вѣсъ 8,9. 

248) Определить толщину платиновой пластинки, длина ко-

торой 194 мил., ширина 46 миллим., относительный весъ пла-

тины 21,1; вѣсъ же ея 8,746 миллиграмме. 
Вопросы ИЗЪ Физики. 



249) Относительный вѣсъ чугуна 7,21. Определить радіусъ 

чугуппаго шара, который долженъ весить 24 килограмма. 

250) Определить діаметръ чугуппаго ядра, вѣсомъвъ m Фуи-

товъ. Относительный вѣсъ чугуна 7,21. 

251) Определить вѣсъ желѣзнаго пароваго котла, цилиндри-

ческой Формы съ полушарными концами, при длине въ 2 саж. и 

діаметре 4 Фута, толщине стѣнъ 0,25 дюйма, не обращая внима-

вія на внутрепнія скрѣпленія, швы и заклепки. Относительный 

вѣсь железа 7,7. 

252) Стеклянный сосудъ конической Формы (ФИГ. 6) пмЬетъ 

внутреішій діаметръ вверху 6 дюймовъ; опъ совершенно на-

полнеиъ ртутью, водой и масломъ въ такой пронорціи, что слой 

образуемый каждой изъ жидкостей ішѣетъ 5 дюйм. Относи-

тельный вѣсъ ртути 13,596; масла 0,915. Найти вѣсъ ртути, 

воды и масла, пренебрегая вліяніемъ температуры на плотность 

этихъ жидкостей. 

253) Внутренняя высота нуотаго цилиндра 369 миллим.,діа-

метръ 246 миллим. Найти весъ алкооля паиолияющаго этотъ 

сосудъ. Относительный вЬсъ алкооля 0,863. 

254) Железный цилиндръ веситъ 21 килогр., высота его 2,50 

метр., относительный весь желѣза 7,788. Найти діаметръ ци-

линдра. 

255) Два сосуда конической Формы одипаковаго веса, имѣ-

ютъ внутреннюю высоту 0,25 метра и діаметръ верхияго вну-

треинягокрая0,12м.,одшіъ изъ нихъ иаполненъ сѣриой кислотой 

(относ. вЬсъ ея 1,84); другой эѳиромъ (относ, весь 0,71). Найти 

разность вѣсовъ этихъ сосудовъ, когда они совершенно напол-

нены. 

256) Плотность золота 19,362. Какую поверхность можно 

вызолотить десятью граммами золота, если золотые листки 

имѣютъ толщину миллиметра? 

257) Большая египетская пирамида имЬетъ квадратное осно-

ваиіе; сторона этого осиоваиія имеетъ 770,38 Фут., высота ея 

479,62 Фута. Найти вЬсъ пирамиды, полагая ее сплошною; отно-

сительный весъ камня, служившагоей матерьяломъ = 2,7. 

258) Цилиндрическое бревно б у к о в а г о дереваплаваетъ на воде 

(ФИГ. 7). Спрашивается отношеніе погруженная объема къ объ-

ему находящаяся иадъ поверхностью воды. Относительный весъ 

буковаго дерева 0,852. 
259) Цилиндрическая серебряная проволока, діаметромъ 

0,0015 метра, веситъ 3,2875 грамм.; проволоку надо вызоло-

тить такъ,чтобы толстота слоя была 0,0004 метра. Какой бу-

детъ весъ золота, употребленная на позолоту. Относительный 

вѣсъ серебра 10,47; а золота 29,28. 
260) Призматическая глыба льда плавая въ море, подымается 

надъ поверхностно на 6 Фут. Спрашивается вся высота х глы-

бы. Плотность льда 0,93, а морской воды 1,026. 

261) Платиновый шаръ 3-хъ дюйм, радіуса, подвѣшенъ иодъ 

чашкой чувствительныхъ вѣсовъ и совершенно погруженъ въ 

ртуть. Подъ другой чашкой вѣсовъ подвѣшенъ медный прямой 

цилиндръ оъ круговымъ основаніемъ, имѣющій также 3 дюйм, 

радіуса. Цилиндръ этотъ совершенно погруженъ въ воду. Найти 

высоту цилиндра, если вѣсы уравновешены. 

Относительный весь ртути 4 3,59 

» » меди = 8 , 8 

» » платины = 2 2 

262) Приготовили сплавъдвухъметалловъ,имЫощихъ относи-

тельный весъ D и спрашивается, какой будетъ относитель-

ный весъ сплава, если объемъ сплава уменьшился на величину 

± , суммы объемовъ обоихъ тѣлъ и вѣсы обоихъ металловъ 

были Р и F . 

263) Ймѣемъ смесь 18 фунт, серной кислоты оъ 8 Фунт, 

воды. Найти относительный весъ смеси, зная, что относитель-

ный весь серной кислоты = 1 , 8 4 и что объемъ смѣси умень-

шается па 1 ч. суммы объемовъ обоихъ телъ. 

# 



264) Ареометръ Боме, имѣя цилиндрическій стержень, по-

гружается до 66-го дѣленія въ сѣрной кислоте, имеющей плот-

ность 1,8. Спрашивается: а) какова плотность солянаго раство-

ра, служившего для начертапія шкалы ареометра и Ь) каково 

отношеніе объема одного делепія къ объему всего ареометра до 

О делеиія? 

265) Ареометръ Боме, приготовленный для жидкостей легчай-

шихъ воды, ногружсиъ въ чистый алкооль, имѣющій плот-

ность 0,804. До какого деленія погрузится онъ въ алкооль, 

если плотность раствора, служившаго для обозначенія нуля на 

ареометре, была 1,0855? 

266) Тѣло вѣситъ въ воздухе 10 золотнпковъ; въ воде 9,5 

золотника. Найти относительный весъ этого тела? 

267) Тело, легчайшее воды, веситъ въ воздухе вместе съ 

при вязан нымъ къ нему кускомъ олова 25 зол от.; при погруженіи 

въ воду обоихъ телъ, вѣсъ ихъ = 15 золот., взвЬсивъ олово 

отдельно, нашли весъ его въ воздухе 18 золот., а въ водѣ 

15,58 золот. Найти относительный весъ этого тела. 

268) ИмЬемъ Флаконъ, вѣсящій '/2 Фунта; наливь въ него 

воды до определенной черты, находимъ весъ его = 3/4 Ф., ВЫ-

ливъ воду и осушивъ Флакопъ протечной бумагой, налмваемъ 

ртути до той же черты, находимъ весъ Флакона со ртутью = 

3 Ф. 86,4 золотника. Найти относительный весь ртути? 

269) Дано тело А, вѣсящее въ воздухе 7,55 золот., въ водѣ 

5,17 золот., а въ другой жидкости В — 6,35 зол. Найти отно-

сительный весъ тѣла А и жидкости BP. 

270) Кусочекъ металла вѣсишь въ воздухе 7,234 зол., въ 

водѣ 4,523 зол.; въ жидкости А 5,417 зол., въ жидкости В 
3,215 золот. Найти плотность металла и каждой изъ жидкостей 

А и В, относительно воды. 

271) СФерическій аэростатъ въ 4 метра діаметромъ, нанол-

ненъ ne чиотымъ водородомь, вѣсяіцимъ 100 граммъ въ куби-

ческом ь метрѣ,лакированная таФта вѣситъ 250 гр. въ квадрат-

номъ метрѣ. Спрашивается, сколько надо водорода для наполне-

нія шара и какой грузъ онъ можетъ уравновесить, зная, что 

весь кубич. метра воздуха равенъ 1300 грам.? 

272) Пустая стклянка весишь 83,17 зол., наполненная водою 

весить 142,78 золот., а наполненная серною кислотою, веситъ 

182 зол. Найти плотность серной кислоты? 

27 3) Ареометръ Никольсоиа, весь котораго равенъ 42 грам., 

погружается до постоянной черты въ алкооле, коего плот-

ность = 0 , 8 2. Сколько надо прибавить къ ареометру груза, чтобы 

погрузить его до тон же точки въ азотной кислоте, плотность 

которой равна 1,34? 

274) Ареометръ Никольсоиа погружается въ воде, до опре-

деленной черты, при какомъ ипбудь грузе. Когда положили на 

него кусочекъ сплава, то пришлось снять 2 золотника гирь, что-

бы ареометръ снова погрузился до этой черты; когда енлавъ 

этотъ переложили па нижнюю чашку, то для погруженія до 

той же черты надо было прибавить '/4 золоти, гирь. Найти отно-

сительный вѣоъ сплава. 

275) Стеклянная цилиндрическая трубка вЬсптъ 85 гр., а 

со ртутнымъ столбомъ, длиною 8 сантим., веситъ 1 28 грам. Найти 

радіусъ трубки, не принимая върасчетъ вліяніе воздуха и пола-

гая, что температура 0°. 
276) Платиновый шаръ весить въ воздухе 84 золот., въ 

ртути 22,6 золот. Найти плотность платины? 

Явлсніо волосности . 

Попиженіе ртути d и d'въ двухъ трубкахъ, удовлетворяем 

отношен ію: 

= + + 

где г и г — радіусы наибольшей и наименьшей кривизны сече-

нія трубки, а В и /?' — т е же величины для другой трубки. Въ 

призматической трубке остаются те же законы, какіе были бы 

для цилиндрической трубки, сеченіе которой кругъ, внисанный 

въ миогоугольшшъ сеченія призматической трубки. 



277) Даны двѣ цилиидрическія стеклянныя калиброваиныя 

трубки. Прямое сѣченіе одной есть кругъ радіуса 2 л., другой 

элиисисъ, полуоси котораго равны — 3 и 1 линіи. Какое бу-

детъ пониженіе d' ртути въ нослѣдией трубке, если въ первой 

она понижается на d мнллпметровъ. 

278) Найти внутренний радіусъ х цилиндрической трубки, въ 

которой бы, вслѣдствіе волосности, жидкость поднялась или 

опустилась на высоту 1і равную той, какую заметили въ про-

странстве, заключающемся между тремя цилиндрами, имеющими 

радіусъ г и между собою касающимися, предполагая, что жид-

кость одна и та же и что трубка и три цилиндра изъ одинако-

ваго вещества. 

D. ГИДРОДИНАМИКА. 

Если отверзтіе, изъ котораго вытекаетъ вода, лежитъ подъ 

поверхІІОСТІЮ на глубине h, то 

1) Г = 1 / 2 7 H - , 

2)V:F'= Vk,Vh\ 

Если F площадь сѣчепія струн воды, a F' площадь отверзтія, 
F 

то р, кодффиціентъ сжатгя струп, и для узкихъ отверзтій 

онъ = 0,64'. 

279) Найти теоретическую скорость истечепія жидкости изъ 

отверзтія, когда высота h жидкости надъотверзтіемъ= 1 фугу. 

280) Найти скорость истеченія жидкости изъ отверзтія, 

когда h = 2 Фут. 
281) Найти скорость исгеченія жидкости изъ отверзтія, когда 

h = 1 0 * . 

282) Найти скорость истечепія жидкости изъ отверзтія, когда 
h = 50'. 

283) Чтобы вода вытекала въ Т секундъ, при высоте 
ея Я и скорости N, каково должио быть отверзтіе F въ 
сосуде? 

2 8 4 ) Чтобы въ водяпыхъ часахъ, состоящихъ изъ двухъ 

коническихъ сосудовъ, обращенныхъ другъ къ другу верши-

памп и сообщающихся трубкою, находящеюся между этими вер-

шинами, жидкости переливались съ одинаковой скоростію,то какъ 

должны относиться между собою оеченія этихъ сосудовъ? 

2 8 5 ) Имеемъ два сосуда, въ одномъ изъ нихъ высота жид-

кости = 16 Фут. въ другомъ 9 Фут.; во сколько разъ въ пер-

вомъ сосуде жидкость будетъ вытекать скорее, нежели изъ 

такого же отверзтія во второмъ? 

286) Два сосуда имеють одинаковыя отверзтія п одинако-

выя площади поперечнаго сеченія; при открытіи отверзтія въ 

одномъ сосуде, вся вода вылилась въ % секунды, а въ другомъ 

въ 2 секунды. ІІайти отиошеніе высотъ жидкостей въ обоихъ 

сосудахъ? 

Е. АЭРОСТАТИКА. 

Атмосферное давлеиіе , барометръ *)• 

2 8 7 ) Найти численную величину атмосФернаго давлепія на 

прямоуголышкъ, сторона котораго 14- д., a діагональ 26 д. Ба -

рометрическая высота 30 дюйм, и температура = 0°. 

2 8 8 ) Найти численную величину атмосФернаго давленія на 

кругъ, діаметръ котораго = 30 дюйм., высота барометрическая 

28 д. 
2 8 9 ) Поверхность человеческаго тѣла равняется 15 квадрат. 

Футамъ. Сколько Фуитовъ давленія претерпѣваетъ человекъ, при 

барометрической высоте 30 д.? ^ 

290) Діаметръ пары магдебургскихъ полушарій = ^ метра. 

Полушарія наложены одинъ на другой и изъ нихъ совершенно 

удалсиъ воздухъ. Съ силою сколькихъ русскихъ Фуитовъ оба 

полушарія сжаты между собою? Барометрическая высота 0 ,76 

метра, 1 куб. мстръ ртути веситъ 1 3 5 9 8 килограммы 1 русск. 

Фунгъ = 4-09,504 грамма. 

*) На одшіъ квадратный дюймъ, воздухъ ироизводнтъ давленіе 16,28 Фуитовъ. 



291) АтмосФерпое давленіе = 30 д.; спрашивается, какпмъ 

числомъ оно выразилось бы въ барометрѣ,ііостроенномъ съ сер-

ною кислотою, злая, что плотность ртути 13,6, а плотность сер-

ной кислоты 1,84? 

292) Барометрическая трубка, въ барометре съ чашечкой, 

имѣетъ діаметръ 2,5 линіи; чашечка, въ которой она погружена, 

совершенно цилиндрическая, какъ н трубка. Спрашивается, ка-

ковъ долженъ быть діамстръ чашечки, чтобы изменеиіе давлепія 

атмосферы на 1 дюіімъ, изменило бы уровень ртути въ чашкѣ 

только на 1 линію. Толщина стѣнокъ трубки въ разсчетъ не при-

нимается. 

293) Бъ барометрическую камеру попалъ воздухъ; какова 

истинная высота барометра //, если видимая высота 1І — 28 

дюймовъ, а когда опустили барометръ въ чашечку до того, что 

камера сделалась вдвое менее, то высота Н" ртутпаго столба 

равна 26,5? 

294) Въ барометрическую камеру барометраПаррота,попалъ 

воздухъ, причемъ высота барометра = 29,5 дюймовъ, въ ча-

шечку барометра прилили столько ртути, что камера сделалась 

вдвое менее, причемъ получилась высота барометра равная 28 

д. 4 лин. Найти истинную высоту барометра? 

З а к о н ъ М а р і о т т а . 

Называя V объемъ газа, D его плотность, Р давленіе, подъ 

которымъ онъ находится, по закону Маріотта: 

Р:Р — И : F II Р:Р = D:D. 

V : V = D : D 
295) Цилиндрически! сосудъ нмѣетъ діаметръ 6 дюйм., ось 

его горизонтальна (ФИГ.8);съодной стороны онъ закрыть порш-

иемъ, въ разстоянін 12 д. отъ дна. Внутреішій воздухъ произво-

дить на этотъ поршень тоже давлепіе d, что и впѣшнійвоздухъ. 

Поршень рукою отодвинуть на столько, что внутренняя поверх-

ность его удалилась отъ дна цилиндра па 18 д. и въ этомъ по-

ложеніи оставленъ. Найти величину давлепія, которое по напра-

вленію оси цилиндра будетъ производиться на наружную сторону 

поршня атмосмерное давленіе? 

296) Цилиндрически! сосудъ 6 дюйм. діам. (ФИГ. 9), съ ио-

лушарнымъ дномъ, лежитъ горизонтально и закрыть иоршнемъ 

на разстояніи 12 дюйм, отъ начала закругленія дна; какъ па 

внутреннюю,такъ и на наружную поверхность поршня дѣиству-

етъ одинаковое давленіе d. Поршень вдвинуть силою до полу-

шарнаго закругленія. Какъ велико давленіе должно быть про-

изведено на поршень, чтобы заставить его удержаться въ этомъ 

положеніи? 

297) Относительный вѣсъ оухаго атмооФернаго воздуха, при 

0° и давленіи 35 д. 8,72 линій = 0,0012991. Каковъ будетъ 

относит, вѣсь его при 0° барометрнческомъ стояпіи = 36 д. и 

8,16 лииій. 

298) Относительный вѣсъ атмосФернаго воздуха при темпе-

ратурь 0° и при 760 миллим, давленія = 0,0012991, сравни-

тельно съ водой. Найти относит, вѣсъ воздуха при 0° и 740 

мил. давленія? 

299) Сосудъ съ упругими стѣнками содержать въ себѣ 6,354 

метра воздуха подъ дав л. 0,76 метр. Опредѣлить объемъ воз-

духа при давленіи 0,64 м. и той же температурѣ? 

300) Въ изогнутой калиброванной трубкѣ налита ртуть на 

одиомъ горизонтѣ въ обоихъ колѣнахъ. Въ запаянной части AI), 

(ФИГ. 1#) находится сухой воздухъ при давлеиіи 30 дюйм. Спра-

шивается, на сколько должна подняться ртуть възапаянномъ ко-

лѣнѣ, если давленіе на открытый конецъ С, будетъ = п атмо-

СФерамъ? Объемъ трубки AD= V, длина ея D = N линій. 

301) Горизонтальное колѣно калиброванной трубки (ФИГ. 10) 

наполнено ртутыо; запаянное вертикальное колѣноимѣетъ 12 д. 

высоты и заключенный въ немъ воздухъ имѣетъ давленіе, рав-

ное одной атмосферы, т. е. 28 д.; 2 лота ртути наііолпяютъ 1 

д. трубки. Сколько лотовъ ртути должно прилить въ открытое 

колЬно, чтобы въ закрытомъ колѣиЬ воздухъ занялъ простран-

ство только 11 дюймовъ ? 



302) Горизонтальное колѣно калиброванной трубки (ФИГ. 10) 

наполнено ртутыо. Запаянное вертикальное колѣноимѣетъ 12 д. 

высоты и заключенный въ немъ воздухе имѣетъ давленіе одной 

атмосферы, т. е. 28 д.; 1 лоте ртути занимаете '/2 д. трубки. 

Сколько лотовъ ртути должно прилить въ длинное колѣпо, чтобы; 

въ закрытомъ колѣнѣ воздухе занялъ пространство Ю - т ь 

дюймовъ? 

303) Горизонтальное колѣио калиброванной трубки (ФИГ. 10) 

наполнено ртутыо. Въ запаяпиомъ вертикалытомъ колѣнѣ, 

воздухе занимаете 12 д. высоты и пмѣетъ давленіе, равное 

давленію одной атмосферы, т. е. 28 дюйм. 2 лота ртути зани-

маютъ 1 дюйм, трубки. Сколько лотовъ ртути должно прилить 

въ открытое колѣио, чтобы воздухе въ закрытомъ колѣнѣ 

сжался до 9 дюйм. 

304) Горизонтальное колѣно трубки наполнено ртутыо (ФИГ. 

10); запаянное колѣпо имѣетъ 12 д. высоты и воздухе въ немъ 

нмѣетъ давленіе одной атмосферы (28 дюйм.). IIa сколько дюй-

мовъ сожмется воздухе въ запаяпиомъ колѣпѣ, если въ откры-

тое колѣно прилить 44 лота ртути? 1 лоте ртути занимаете 

72 Д. трубки. 

305) Горизонтальное колѣпо калиброванной трубки, наполне-

но ртутыо (ФИГ. 10), запаянное колѣио нмѣетъ 12 д. высоты, 

воздухе въ немъ имѣетъ давленіе одной атмосферы (28 д.). 

Сколько дюйм, будете занимать воздухе въ запаяпиомъ колѣнѣ, 

если въ открытое колѣно прильемъ 60 л., ртути? 2 лота ртути 

занимаютъ 1 д. трубки. 

306) Съ одного конца запаянная калиброванная трубка В на-

полнена воздухомъ нодъ давлепіемъ В (ФИГ. 11); длина части 

трубки, занятой воздухомъ = т , давл. этого воздуха В. Какъ въ 

трубкѣ, такъ и въ сооудѣ Р ртуть стоите на одпомъ уровнѣ. 

Трубка В поднята пзъ ртути па столько, чтобъеяверхиійконецъ 

удалился отъ поверхности ртути на величину п. Найти длину 

части трубки, занятой воздухомъ? 

307) Калиброванная цилиндрическая трубка Я, запаянная съ 

одного конца (ФИГ. 11), наполнена воздухомъ, имѣющимъ давле-

ніе 28 д.; длина ея m внѣ ртути = 10 д.; ртуть въ трубкѣ и 

чашкѣ на одномъ уровнѣ. Какую длину трубки будете занимать 

воздухе, если трубку поднять изъ ртути такъ, чтобъ ея длина 

внѣ чашки одѣлалась = 13 у^ д. 

ІВоздушный насосъ. 

308) Зная, что объеме цилиндра пневматической машины со-

ставляете 73 объема колокола, вычислить, послѣ сколькнхъ под-

няты поршня давленіе въ колоколѣ дѣлается ^ часть первона-

чального давлепія? 

309) Колоколе пневматической машины заключаете въ себѣ 

3,17 метра воздуха, причемъ барометре, сообщающійся съ коло-

коломъ, стоите на 0; выкачивая воздухе, ртуть подымается 

до 0,65 метра. Другой барометре, помѣщенный около машины, 

показываете давленіе 0,76 мет., во все время опыта. Найти 

вѣсъ воздуха выкаченнаго изъ колокола, и вѣсъ оставшагося 

воздуха при тсмпературѣ 0°. 

310) Зная объеме F воздуха содержащая нодъ колоколомъ 

пневматической машины, объеме ѵ цилиндра насоса, и обозначая 

черезъ M вею массу воздуха колокола, найти массу воздуха 

оставшагося въ маганнѣ, послѣ и подиятін поршня и найти его 

давлепіе. 

311) Объеме воздуха въ монометрѣ нагнетателыіаго насоса 

равеиъ 152 частямъ (ФИГ. 12). Вслѣдствіе дѣйствія машины, 

объеме этотъ сжался до 3 7 частей и ртуть въ маномстрѣ под-

нялась на 20 дюйм. Спрашивается, въ какомъ отиошеніи увели-

чилось количество воздуха въ колоколѣ машины? 

312) Героповъ Фонтане цилиндрической Формы имѣетъосно-

вные 15 кв. д., высоту 50 д., содержите въ себѣ до полови-

ны воды; для сжатія воздуха ириоиособлепъ ручной нагнета-

тельный насосъ, имѣющій 6 кв. дюйм, площадь сѣченія н 20 д. 
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высоты. Насосомъ произвели 10 накачиваиій. Найти, до какой 

высоты подымется вода въ узкой трубкѣ? 

313) Объемъ колокола насоса равенъ объему внутренней 

части цилиндра при поднятіи поршня до верху. Сколько при-

шлось бы сдѣлать поднятій поршня, чтобы выкачать совершенно 

весь воздухъ изъ подъ колокола,—полагая, что вредное про-

странство не существуем? 
А К У С Т И К А . 

Обозначая черезъ N и п—числа колебапій двухъ натянутыхъ 

струнъ, L и /—длину ихъ, D и d ихъ діаметръ, Р и р—натяну-

тость, то: 
1) при D = d,L = I будетъ: N \п = J /7>= J/p^ 

2) » L = Г, Р= р » N : п = d \ D. 
3) » Р = p., I) = d » N:n = l:L. 

W l/p~ 

4) Вообще же N : n = : -ц- )• 
Числа колебаній суть: 

G D Е F G А H с 
9 5 4 15 2 

1 8* T 3 2 3 8 

По Формулѣ Лапласа, скорость звука въ твердыхъ и жид-

кихъ тѣлахъ: 

314) Человѣческое ухо въ состояніи въ одну секунду при-

нять девять отчетливыхъ звуковъ. Въ какомъ разстояніи отъ 

стены, отражающей звукъ, долженъ поместиться наблюдатель, 

чтобы услышать тотчасъ послѣ произнесенія словъ въ три, 

шесть и девять слоговъ эхо? Скорость звука 1,100 Футовъ. 

315) Въ колодезь опустили камень и услышали шумъ отъ 

удара его объводу черезъ 4,5 секунды отъ начала паденія. Найти 

глубину колодца? Звукъ распространяется равномерно со ско-

рости 1,100 Фут. въ секунду. 

*) Выводъ Формулъ для звука можно найти въ «Ученіи о звукѣ» Дагена, пе-

рев. Аверкіева. 1861. 



316) Опустили камень съ башни и услышали шумъ отъ его 

удара о землю черезъ 4,5 сек. Найти высоту башни? Полагая, 

что звукъ распространяется равномерно со скоростью 340 метр, 

въ секунду? 

317) Въ верхнее отверзотіе шахты, глубиною 540 Фут., опу-

стили камень. Черезъ сколько секундъ услышанъ на верху шах-

ты звукъ отъ наденія камня. Скорость звука 1,100ф.;/7=3 2,2? 

318) Съ верхняго края шахты опустили камень. Черезъ t 
секундъ услышали звукъ отъ удара камня обо дно шахты. Ско-

рость звука с, ускореніе тяжести д. Какъ глубока шахта? 

319) Какъ далеко отъ наблюдателя находится поверхность, 

отражающая звукъ, если между пѳрвымъ произпесеинымъ слогомъ 

и нервымъ звукомъ эхо, прошло п секундъ? 

320) Какъ далеко отъ наблюдателя находится поверхность 

отражающая звукъ, если между первымъ произпесеинымъ сло-

гомъ и нервымъ звукомъ эхо, прошли 2 секунды? 

321) Какъ относятся между собою числа колебаній двухъ 

одинаковой длины и толщины струнъ, если одна натянута 

силою 9 Фунт., а другая силою 25 Ф. 

322) Какъ относятся между собою числа колебаний двухъ 

струнъ равной длины, равной натянутости и приготовлеиныхъ 

изъ одного вещества, если кусочекъ въ 1 дюйм, одной струны 

въ три раза тяжелѣе такого же кусочка другой? 

323) Какъ относятся времена колебаній двухъ струнъ равной 

толщины и одинаковой натянутости, изъ которыхъ одна 3,5 Ф.; 

а другая 1,5 Ф. длины? 

324) Если двѣ струны одинаковой толщины, приготовле-

ны изъ одного вещества, изъ которыхъ одна должна дѣлать 5 

колебаній въ то же время, въ которое другая дѣлаетъ 4 колеба-

нія, но первая ilj3 разъ длиннѣе другой то какъ должны отно-

ситься между собой натягивающія ихъ силы? 

325) Двѣ стальныя струны, изъ которыхъ одна 2 Ф., а другая 

1'/2 Ф. длины и первая такой толщины, что 8,1 фут. ея вѣситъ 

1 лотъ, а второй 18 Ф. вѣситъ одинъ лотъ; онѣ должны быть 

такъ натянуты, чтобы оба одинаковые колебанія совершали въ 

одно и тоже время. Какъ должны относиться между собою на-

натягиваюіція ихъ силы? 

326) Какъ относятся между собою скорости колебаній ио-

слѣдовательпыхъ тоновъ полной гаммы? 

32 7) Иаиболѣс низкий тонъ въ музыкѣ с, имѣетъ 32колеба-

нія въ секунду; сколько колебаній совершаютъ последовательно 

9 октавъ отъ с? 

328) Въ берлинскомъ театрѣ, струна издающая звукъ но ка-

мертону а, имѣетъ 43 7 колебаній въ секунду, въ Парижѣ, въ 

театрѣ Большой Оперы, только 431 колебаніямъ. Сколько коле-

баній совершаетъ ближайшее низкое cl 
329) Какъ различаются между собою d u r — и moll —аккорды? 

330) Какія молыіыя гаммы ооотвѣтсгвуютъ с - d u r , также 

g - dur, d - dur и т. д. 

331) Помощью ганьярдовой сирены нашли, что низкое с на 

Фортепьяно или віолончели, имѣеть 128 колебаоій _въ одну 

секунду. Если мужской голосъ можетъ пѣть отъ g до /; а жен-

скій отъ h до то сколько колебаній въ одну секунду совер-

шаетъ голосовой оргаиъ при самой низкой п высокой нотѣ. 

332) ІІайти длину L открытой трубы, которой основной звукъ 

одинаковъ съ нормальнымъ камертономъ. Нормальный камер-

тонъ совершаетъ 43 5 колебаиій въ секунду. 

333) Эхо иовторяетъ пять отдѣльныхъ слоговъ, такъ что каж-

дый слогъ повторяется имъ черезъ \ секунды; между послѣд-

нимъ сказаннымъ слогомъ и первымъ повторешіымъ прошло 1/2 

секунды. Найти разстояніе тѣла, отражающее звукъ отъ говоря-

щий)? Скорость звука 1,100 Футовъ. 



III. 

О П Т И К А . 
С к о р о с т ь спг.та, о т ъ н я х ъ , Ф о т о м е т р і я и проч. 

334) Радіусъ свѣтяіцаго шара R, радіусъ освещенная г, раз-

стояніе между ихъ центрами Е } свѣтяіцій шаръ более освѣщен-

наго и длина тѣни шара = х; какъ великъ. 

а) X, если извѣстны R, г и E. 

H) R, если известны X, R и E. 
c) r при извѣстныхъ R, x, E. 
D) E при извѣстныхъ R, R и X. 
e) Какъ великъ радіусъ p тени ядра, въ разстояніи е отъ освѣ-

щеннаго шара? 

335) Найти длину тени, бросаемой шестомъ, имѣющимъ вы-

соту //, при солнечной высотѣ а, на горизонтальную плоскость? 

Примѣрд: 11 = 6 Ф. 3 д. а = 30° 15' 2". 
336) Какъ велико дерево, если известна длина бросаемой имъ 

тѣни и солнечная высота. » 

Приміьръ: тень дерева х = 40 Ф.; а = 51° 30'. 

337) Найти высоту солнца, когда извѣстна длина тѣни тѣла 

известной высоты. 

Примѣра: Тень тѣла въ ij9 короче длины самаго тела. 

338) По Медлеру, діаметръ луны 468,4 геор. миль. Каково 

ѵдаленіе луны отъ земли, если видимый діаметръ ея въ наиболь-

ніемъ удаленін 29 Ф. 22 д. и въ наименынемъ 3 1 '31 " и какъ вели-

ко среднее удаленіе луны? 

339) Наибольшій кажущійся діаметръ солнца = 32'35",6, наи-

меныпій ЗГЗІ" , следовательно средній 32'3",6. Если среднее 

удаленіе солнца = 20.800,000 миль, то каковъ истинный діа-

метръ солнца? 

340) Гумбольдтъ разсказываетъ («Космосъ» I I I т. ), что онъ ви-

дѣлъ своего друга Боиилана, невооруженнымъ глазомъ, ѣхавшаго 

въ Квито, въ бѣлой мантіи, въ разстояніи 85,596 парижск. 

Футъ = 3 , 7 геограФНческихъ миль. Какъ великъ уголъ зрѣнія, 

полагая, что плечи были увеличены отъ 3 до 5 Ф., отъ того, что 

широкая мантія развевалась? 

341) Гумбольдтъ замечаете, что кондоръ часто леталъ надъ 

нимъ перпендикулярно, нодъ угломъзрѣиія 4 мил. Какъ высоко 

летала тогда надъ нимъ птица, при увеличены отъ 8 до 14 

разъ, такъ какъ крылья ея были распущены. 

342) Датскій астрономъ Рёмеръ открылъ, въ 16 76 г., въ Па-

риже, что затменіе перваго юпитерова спутника, котораго время 

нолнаго обраіцепія 42 ч. 28 м. 35 сек.; при панбольшемъудале-

ны земли отъ Юпитера произошло позже, нежели это должно 

было произойти по вычисленіямъ, а при наимеиьшемъ удаленіи 

раньше. Наблюдатель вычислилъ, что въ первомъ случае зат-

меніе спутника въ тени Юпитера опаздываете 14 сек., а во 

второмъ бываете 14 сек. раньше и заключилъ, что свете тре-

буете больше времени для прохожденія большая разстоянія 

отъ земли въ первомъ случае нежели во второмъ. Какъ найти 

отсюда скорость свѣта? (Среднее разстояніе земли отъ солнца 

20 милліоновъ миль, время нолнаго обращенія земли вокругъ 

солнца 365, 2564 дней.) 

343)х Англійскій астрономъ Брадлей открылъ въ 1725 г. 

аберрацію света и подтвердилъ ею открытіе Рёмера отно-

сительно скорости света. Какъ велика аберрація звезды на 

эклиптике, если скорость света относится къ скорости земли 

какъ 10313:1? 

344) На прямой линіи между светящими точками А и В, 

коихъ разстояніе = е, находится тело О. Какъ далеко оно 

должно находиться отъ А, чтобы одинаково было освещено отъ 

А и В, если притомъ В} въ m2 разъ сильнее светится, нежели А? 
4 
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345) При изслѣдованіяхъ съ Фотомстромъ РумФорда или 

Бувзеиа нашли, что только тогда сила двухъ испытываемыхъ 

источниковъ свѣта А и В одинакова, когда А удалѳнъ отъ освѣ-

щаемой имъ поверхности въ 1 2 разъ болѣе, нежели В. Узнать 

отношеніе силы свѣта обоихъ источниковъ? 

346) Фотометрическими опытами убѣдились, что сила свѣта 

источника А въ 8 разъ болѣе силы источника свѣта В. Спраши-

вается, каково будетъ отиошепіе силы освѣщенш двухъ этихъ 

источниковъ, если А находится въ 4 Футахъ отъ освѣіцаемаго 

имъ тѣла, а В въ двухъ Футахъ? 

347) Наблюдатель замѣтилъ Сиріусъ сь радіуса земной орби-

ты (котор. равепъ 20.640,000 геограФ. м.) подъ угломъ 0,23 

секунд. Во сколько лѣтъ (по 365 дней) достигнешь лучъ свѣта 

отъ Сиріуса къ землѣ? Скорость свѣта 41,500 геогр. миль. 

348) Какъ велика высота тѣневаго конуса, отбрасываемаго 

землею оовѣіцеішой солицемъ, и какъ велшсь діаметръ сѣчепія 

сдѣлапнаго въ этомъ конусѣ, въ разстояніи равномъ лунѣ отъ 

земли? Радіусъ земли въ 112 разъ менѣе радіуса солнца; раз-

стояніе солнца отъ земли 24,000 земпыхъ радіусовъ, разстояніе 

луны отъ земли 60 зем. радіусовъ. На реФрэкцію, уменьшаю-

щую искомый размѣръ конуса, внпманія не обращается. 

К а т о п т р и к а . 
1 1 2 

Для вогнутаго зеркала имѣемъ Формулу : -j - Ь у = — ; для 
11'~f 1 г 2 

выпуклаго: - j - h — • 
349) Въ нѣкоторомъ разстояніи в отъ вертикально расиоло-

жеинаго плоскаго зеркала находится особа, смотрящаяся въ зер-

кало (ФИГ. 14). Какъ велико должно быть зеркало, чтобы 

наблюдатель могъ видѣть себя во весь ростъ? 

350) Два плоскихъ зеркала AB и CD (ФИГ. 15), наклонены 

другъ къ другу; лучь свѣта SI, отражается отъ AB, и деть по 

Ш, и отражаясь отъ CD направляется по IIB. Доказать, что 

уголъ В образуемый послѣдннмъ иаправлеиіемь луча IIB, съ 

иервопачальиымъ, всегда вдвое болѣе угла а, между зер-

калами. 

351) Передъ плоскимъ зеркаломъ, иаклоиеннымъ подъ угломъ 

45° (ФИГ. 10), находится горизонтальный иредметъ. Какое 

положеиіе приметь изображеіііе этого предмета? 

352) Два зеркала наклонены другъ къ другу подъ угломъ 

45°; сколько изображеній отъ предмета получится въ этихъ 

зеркалахъ? 

353) Металлическое зеркало имѣетъФокусноеразстояиіе= 6 

д.; въ какомъ разстояши нолучнтоя изображеиіе предмета, если 

предметъ находится иа оси въ разстояніи 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 

и 12 дюймовъ? 

354) Металлическое вогнутое зеркало имѣетъ радіусь = 1 

Ф.; въ какомъ разстоянін отъ зеркала находится изображеніе 

предмета, который иомѣщенъ на оси, въ разстояпіи отъ зеркала 

I ' , Г, 2', 4' и 20'? 

355) Металлическое выпуклое зеркало имѣетъ радіусъ 1 Ф.; 

въ какомъ разстояиіи получатся нзображенія предмета, иомѣ-

щающагося на оси въ разстояніи '/2', 1', 2', 4'и 20' отъ зеркала? 

356) Найти радіусь вогнутаго сфернческаго зеркала, если 

пзображеиіе пламени свѣчи находится па 0,45 Ф. отъ зеркала, а 

самая свѣча находится на главной оси на разстоянін 1,54 Фута. 

35 7) На оси вогнутаго сФерическаго зеркала, радіусь ко-

тор. = 1 Фута (ФИГ. 17), находится предметъ высотою въ 9 

дюйм, въ разстояніи 4 Ф. ОГЪ зеркала. Найти: 

a) Разстояніе изображеиія предмет огъ зеркала. 

b) Величину этого изображенія. 

c) Въ какомъ видѣ получится изобрнжеіііе предмета. 

358) Построить изображепіе въ вогпутомъ зеркалѣ, когда 

предмета находится между зеркаломъ и главньшъ Фокусомъ 

(ФИГ. 1 8 ) . 

359) Два вогнутыхъ зеркала M.N и M'N' (ФИГ. 19), радіусь 

которыхъ 1 Ф. и 1,5 Ф. расположены одно нротнвъ другаго, такъ 

что оси ихъ совнадаютъ. Разстояиіе между ш ш и = 3 Ф. Въ какой 
* 



точкѣ надо поместить светящееся тело, чтобы изображенія его 

отъ обоихъ зеркалъ были равны. 

Д і о п т р н к а . 

Называя уголъ падепія черезъ а, уголъ преломленія р, по-

лучимъ : 

= щп — есть показатель преломленія. 

Если п показатель преломленія стекла, г и г — р а д і у с ы 

стекла, то для двояковыгіуклаго стекла: 

•J -+- j = (п — 1) (JJ - h у)? Для двояковогнутаго: 

4 + 4 — С - — О 

2 

Если г = г, п = у ; то 1 

1 , 1 1 

- j - H - j = — для двояковыпукла го, 
1 , 1 1 

г д л я Д в о я к °вогнутаго . 

Если стекло плосковыпуклое, то г = оо и 

4 + 4 = ( Я _ , ) ± ; 

1 1 1 
если плосковогнутое: y - f - - j = — (w — "7* 

При стекле выпукловогнутомъ, г положительный, а г' отри-
цательный : 

Если /у величина предмета, находящегося на главной оси и ß — 
величина его изображенія, то имеемъ d : Ь = f : — ß. » 

3 6 0 ) Лучь света 8 (ФИГ. 20) падаетъ, нодъ у г л о м ъ а = 1 0 ° , 

на призму, имеющую преломляющій уголъ Е=36° 38' 51", 99 ; 

коэФФиціеитъ преломленія п — 1,5. Найти уголъ преломленія 5 

и о весь уголъ отклонеиія? 

361) Лучь свѣта падаетъ подъ угломъ А = 45° (ФИГ. 20) на 

призму, которой преломляющійуголъ Е=60°, П = 1,5. Найти 

уголъ преломленія S и уголъ отклоненія ы? 

362) Лучь света (ФИГ. 20) падаетъ на призму,имеющую пре-

ломляющий уголъ Е = 30°, подъ угломъ а = 10°; п = 1,5. 

Найти уголъ преломленія S и отклопенія сР 

363) Лучь свѣта (ФИГ. 20) падаетъ на призму подъ угломъ 

а = 20°, преломляющій уголъ Е = 40°; « = 1 , 5 . Найти уголъ 

преломлевія 5 и уголъ отклоненія о? 

364) IIa призму (ФИГ. 20) надо заставить лучь свѣта упасть 

подъ такимъ угломъ а, чтобы отклоняющій уголъ призмы о 

былъ наименьшій, при чемъ, какъ известно, а — Ъ ; Е = 30°, 

п = і - . Найти уголъ а и величину отклоняющего угла о? 
и 

365) Преломляюіцій уголъ стеклянной призмы имеешь 90° 

(ФИГ. 21), лучь света падаетъ на призму подъ угломъ а = 45° 

и на вторую плоскость падаешь подъ угломъ полнаго внутрен-
о 

няго отражеиія; п = у • Какъ великъ весь уголъ отклоненія о? 

3 6 6 ) Какъ великъ долженъ быть наименьшій преломляющій 

уголъ стеклянной призмы, чтобы все лучи света упали на вто-

рую поверхность призмы подъ угломъ полнаго внутренняго о т -

раженія? КоэФФиціентъ преломленія п — у ? 

367) На призму ВАС (ФИГ. 22), преломляющій уголъ А кото-

рой известенъ, на бокъ AB падаетъ перпендикулярно лучь 

света RI, который въ H преломляется и идетъ по направлепію 

HS. Уголъ отклоненія = 5. Зная углы А и 5, найти величину 

показателя преломленія того вещества, изъ котораго сделана 

призма? 

368) Лучь свѣта идешь изъ стекла въ пустое пространство; 

при какомъ угле паденія светъ не выйдетъ изъ стекла, а совер-

шенно отразится отъ поверхности разделяющей средины, зная, 

что показатель преломленія стекла есть 1,535? 

369) Найти преломляющую способность углекислоты, зная, 

что плотность ея 1,5245 должна быть уменьшена до 0,99519, 



для того, чтобы въ призмѣ изъ этого газа происходило такое 

же отклоиеиіе въ свѣтовомъ лучѣ, какое иронеходитъ въ воз-

дух!), при его нормальной плотности? КоэФФПціеитъ преломленія 

воздуха = 0 ,000589171 . Ііайти также показателя преломленія 

углекислоты? 
3 70) Найти главное Фокусное разстояніе двояковыпуклаго 

з 

стекла, котораго радіусы равны 10 д. и 12 д.; п = у • 

371) Найти главное Фокусное разстояніе плосковыпуклаго 

стекла, имѣющаго радіусъ = 10 д. 

3 72) Найти главное Фокусное разстояніе вогнутовыпуклаго 

стекла, радіусы котораго 10 д. и 12 д. 

373) Найти главное Фокусное разстояніе выпукловогнутаго 

стекла; радіусы его 1 2 и 24 д-

374) Найти главное Фокусное разстояніе плосковогнутаго 

стекла въ 12 д. радіуса. 

375) Найти главное Фокусное разстояніе двояковогнутого 

стекла, обѣ поверхности котораго имѣютъ радіусы = 1 2 д. 

376) На главной оптической оси двояковыпуклаго стекла, 

оба радіуса котораго = 10 д., находится нредметъ въ разстоя-

ніи 10 Ф. отъ стекла. Въ какомъ разстояпіи получится изобра-

женіе предмета? 

3 7 7) На оси двояковогнутаго стекла, оба радіуса котораго = 

10 д., находится свѣтлая точка въ разстояпіп 2 Ф. ОТЪ стекла. 

Въ какомъ разстояиіи отъ стекла получится изображеніе этой 

точки? 

378) Поверхности двояковогнутаго стекла имѣютъ радіу-

сами 10 и 12 д. Въ какомъ разстояніи отъ стекла на главной 

оси его долженъ быть помѣіценъ нредметъ, чтобы изображеніе 

его было бы только въ разстояпіи 0,01 д. отъ главнаго Фокуса 

стекла? 

379) Главный Фокусъ вынуклаго стекла р. На главной опти-

ческой оси стекла свѣтящаяся точка должна быть помѣіцена 

такъ, чтобы ее оптическое изображение было удалено отъ нея 

на S. При этихъ условіяхъ, какое должно быть разстояніе свѣ-

тящейся точки отъ стекла? 

Оптическіе п р и б о р ы . 

380) На какомъ разстояніи отъ вынуклаго стекла изъ Флинт-

гласа должно поставить предметъ, чтобъ его можно было ясно 

видѣть? Радіусъ стекла = 15 лин.; показатель преломленія 

Флинтгласа 1,6. 

381) Обозначили» разстомніе ясного видѣнія черезъ//, главное 

Фокусное разсгояніе простого микроскопа / , то увеличеніе такой 

л у п ы = у -+- 1, которое обыкновенно считаютъ р а в н ы м ъ у 

Доказать это? 
Численный нримѣръ: d=\0 д. / = 1 д.; или <з?=5 д. / = 1 , 5 д. 

382) Въ сложпомъ микроскопѣ, называя f и / " Фокусныя раз-

стоянія объектива и окуляра, с разстояніе отъ предмета для 

объектива, d разотояиіе ясного видѣнія, получается слѣдующая 

Формула : ^ • или сокращенная L • ~ • Доказать это? 

383) Найти увеличеніемикроскопа при слѣдующихъ данныхъ: 

1) с= 0,05 лин., d= 10 д. и f=i% Д. 2) с = 0,05 лин., 

d= 10 д., / ' = 1 д. 

384) Увеличеніе въ кеплеровомътелескопѣ W = j (F Фо-

кусное разстояніе объектива,/' -окуляра). Найти увеличеніе 

телескопа, при: a) F = Г; f = 8"'; b) F— 2 Ф . , / = 1 0 ЛИН.; 

с) F= 4 Ф., f = 1 д. 2\ лин.; d) F= 16 Ф., / = 2 д. 5 лин. 

385) Для земного телескопа увеличеніе W= -У• JR• Найти 

увеличееіе земной трубы, когда F = 1 Ф., / ' = 8 лин., F = 10 д., 

Г = 2 д. 
F I! 

386) Увеличеніе галилеевой трубки W= У Найти увели-

ченіе, при: a) F = l 3 8 д ю й м . , / * = 6 л и н . ^ ) F = % Ф . , / = 1 0 Л И Н . 



Т Е П Л О Р О Д Ъ . 
Термометры *). 

Перевести градусы на термометръ Реомюра: 

387) 16, 10° Цельзія. 

388) 28° 

389) 34, 72° 

390) 75, 20° 

391) 80° 

392) 91, 7° 

393) — 40° 

394) — 321/,0 

395) - - 25° 

396) — 12° 

39 7) — 4, 5° 

Перевести градусы на термометръ Цельзія: 

398) 13°, 6 Реомюра. 

399) 42° 

400) 48°, 8° 

401) 60° 

402) 64,96° 

403) — 9, 6° 

4 0 4 ) — 12° 

405) — 13,2° 

406) — 25,8° 

407) — 3° 

Перевести на иоказанія термометра Фаренгейта: 

*) Подробности, касающіяся устройства термометровъ и сравненія различныхъ 

школъ, можно найти въ t Теорін теплоты », Дагена, перев. Ленца, 1861. 

408) Термометру наибольшей плотности воды: 3, 87°С. 

409) Точки кипѣнія сѣрнаго эѳира 35°С. 

4 1 0 ^ >? » алкооля. . . . 75°С. 

41 { J » » фосфора. . . . 290°С. 

412) » » ртути 360° С. 
413) » » жидкаго амміака — 40°С. 

414) » » жидкой сѣрнистой кислоты—10°£ . 

На термометры Цельзія и Реомюра перевести: 

415) Точку илавленія олова 442, 4°F. 

416) » » висмута 474, S°F. 
4 1 7 ) » >» бѣлаго воска . . . . 1 5 8 ° F. 
418) » » ртути — 40° F. 
419) » » брома . . . . . . — 4° F. 
420) » » натрія - н 190° F. 
421) » » сѣрнистой сурьмы Ч - 7 71, 8°Д 

422) Какія дѣлснія термометра Реомюра и Цельзія соот-

вѣтствуютъ нулю дѣленія Фаренгейта? 

423) При какой температурѣ градусы Цельзія одинаковы съ 

градусами Фаренгейта? 

4 2 4 ) При какой температурѣ градусы Реомюра одинаковы 

съ Фаренгейтовымъ термометромъ. 

425) Какіе отрицательные градусы Цельзія одинаковы съ 

положительнымъ град. Фаренгейта? 

426) Какіе отрицательные градусы Реомюра одинаковы съ 

положит, град. Фаренгейта? 

Р а с ш и р с и і е т п д ъ о т ъ теплоты. 

427) Какую длину I имѣетъ тѣло при 1° С, если длина его 

при 0° = /о и если его КОЭФФИЦІѲНТЪ ЛИН. расшир. = а? 

428) Какое будетъ линейное расширеніе тѣла въ предъидущей 

задачѣ, отъ 00 до /°? 

429) Поверхность тѣла при 0°, равна р0. Какъ велика по-

верхность при f , если КОЭФФИЦІѲНТЪ расшир. = а и какъ рас-

ширится поверхность при нагрѣваніи отъ 0° до И 



4 3 0 ) Объемъ тѣла при 0° = Ѵо. Найти объемъ тѣла при С, 

если коэФФиціентъ расширены = а и какое кубическое расшп-

рсніе тѣла отъ 0° до Г? 

431 ) Коэффиціеитъ расширенія обыкповепнаго стекла для 1 

терм. Ц е л ь з і я = 0 , 0 0 0 0 0 8 8 4 8 2 . Найти коэФФИціептъ расширенія 

для термометра Реомюра. 

4 3 2 ) Металлпческій брусокъ, длиною 3 Ф., имѣетъ темпера-

туру 1 2°. Найти длину его при 8° и 40°. КоэФФИціентъ рас-

ширена бруска -щ-g* 

4 3 3 ) Высоты двухъ барометровъ А и В наблюдали: одшгь 

при 10°, другой при 15°. Привести высоту барометра на темпе-

ратуру 0°. КоэФФііціентъ расширенія ртути Положимъ, в ы -

сота А = 29, 5 дюйма, высота $ = 28, 8 дюйма. 
4 3 4 ) Металлически! брусокъ 3 Ф.длиною,нмѣетъкоэФФііціепть 

расширспія брусокъ другаго металла 5 Ф. длины, расши-

ряется при томъ же числѣ градусовъ, что и первый. Найти его 

коэФФиціеитъ расширенія. 

43 5) Бокъ квадратііаго листа желѣза при 0° = 3 Ф. ЕГО нагрѣли 

до 64° В. Найти величину расширенной поверхности, зная что 

коэФФііціентъ расширенія желЬза = 0 , 0 0 0 1 2 2 ? 
2 

4 3 6 ) Сферическій сосудъ, впутреішш радіусъ которого j ме-

тра, имѣетъ 0° и сдѣлаиъ изъ вещества, коэФФііціентовъ липейн. 

расширенія котораго = • Спрашивается, сколько килограмм. 

ртути можетъ помѣститься въ сосудѣ при 0° и при 25°? 

4 3 7) Желаютъ сдѣлать уравнительный маятникъ изъ стали 

и латуни, который бы имѣлъ постоянную длину 1,5 ФѴТ. ИЗ-

вѣстно, что коэФФііціентъ расширенія стали, употребленной для 

э т о г о , = 0 ,000010788 ,алатуни = 0 , 0 0 0 0 1 8 7 6 2 . Какое раопо-

ложеиіе должно дать маятнику и какая дол?кна быть длина 

стальныхъ и латушіыхъ стержней? 

438) Металлически! брусокъ, котораго коэФФііціентъ линейпаго 

расширенія = имѣетъ 2 Ф. длины. Какую длину должно дать 

другому металлу, котораго коэФФИціентъ расшпренія - j f J o ' ч т о ( ^ ь 1 

все расширеиіе его при 1° равнялось расширенно перваго тѣла? 

439) Стеклянная цилиндрическая трубка, запаянная съ н и ж -

няго конца, налита ртутью и 3/4 ея длины погружается въ воду 

при 4° С; спрашивается,на сколько она погрузится въ водѣ тем-

пературою 20°. Извѣстно, что отъ 4° до 20° вода расширяется 

на 0 ,00179 своего объема и что коэФФИціентъ кубическаго 

1 о 

расширены стекла ^ g g г 

* 4 4 0 ) Свинцовый брусокъ расширяется па столько же, сколько 

расширяется стальной брусокъ 3 Ф. ДЛИНЫ. КоэФФііціентъ рас-

тниренія свинца а стали найти длину свинцовано 

бруска? 

4 4 1 ) ИмЬются два ртутные термометра А и В , построенные 

изъ одинаковаго стекла; шарпкъ одного изъ термометровъ 

имѣетъ виутрениій діаметръ 0,0075 метр., трубка его 0 ,0025 м.; 

шарикъ другаго 0 ,0062 метръ діам., а трубка его 0 ,0015 метр. 

Какое отвошепіе длины градуса перваго термометра къ длинЪ 

градуса втораго? 

4 4 2 ) Металлическій брусокъ, имѣющій при температурь 0° 

длину 1,28 Ф., іюмѣщенъ въ пламя, котораго температуру надо 

опредѣлпть; коэФФиціентъ расшнренія металла = 0 ,00001 7. 

Нагрѣтый брусокъ, по измѣреніи, оказался = 1,2815 Футовъ. 

Найти температуру его? 

443) Моляръ взялся выпрямить стѣну галлереи консерваторы 

искуствъ и мануфактуръ въ ПарижЬ; для этого опъ пропустил ь 

желѣзные болты черезъ стѣну, и на концы ихъ, по иагрѣваиіи, 

навинтилъ гайки; при охлажденіи стержни сжались и выпрямили 

сгѣну. Ноложимъ, что стержни имѣли въ поперечиомъ сѣченіи 9 

кв. дюйм., нагрѣты они были до 100° С. и охладились до 20° С. 
Какъ велика была ихъ сжимающая сила, если КОЭФФИЦІ-



еіітъ растяжимости = 29000000 и КОЭФФИЦІСНТЪ расшире-
І І ІЯ = 0 , 0 0 0 0 1 1 8 2 ? 

444) Объемъ газа V, подъ давлеиіемъ Р и при температуре 
Т. Найти объемъ его ѵ, іюдъ давленіемъ р и температуру I. 
КоэФФіщіептъ расширенія газа = 0,00365? 

445) Впутреішій діаметръ шарика ртутнаго термометра 
— 0,45 дюйм. Нулевая точка отстоитъ отъ шарика на 3 дюйма; 
100° С имеютъ длину 2,75 дюйм. Выразить въ квадратныхъ 
дюймахъ сеченіе термометрической трубки, если коэФФиціентъ 
расширенія ртути=0,0001 7405? Расширепіе стекла въ разсчетъ 
не принимается. 

446) Найти температуру жидкости при следующихъ усло-
віяхъ: ртутный термометръ погруженъ въ жидкость только 
своимъ резерв у аромъ, въ то время, когда его трубка окружена 
холодной водой известной температуры Ртуть термометра 
показываешь температуру Т.' Число градусовъ п, занимаемыхъ 
ртутью, находится подъ температурою а остальная ртутная 
масса имѣетъ температуру жидкости х. КоэФФиціеитъ расши-
ренія ртути 8. 

447) Если атмосферный воздухъ, при барометрической вы-
соте 28 д. и температура 18,75° С, въ 780 разъ легче воды 
той же температуры, то: а) сколько вѣситъ воздухъ, заключенный 
въ шаре объема 5 кубич. дюйм., при температуре 100° С и Ь) 
сколько онъ веситъ при 18,75° С? КоэФФиціентъ расширенія 
воздуха = 0,003 6 5. 

Т е п л о е м к о с т ь т ь л ъ . 

448) Смѣшаны между собою слѣдующія количества воды: 

4 Фунт, воды при температуре 10° R. 

5 » » 30° R. 

6 » » » » 2 0 ° R . 

7 » » » , 12° R. 
Найти температуру смѣси. 

449) Смешаны между собою: 

m Фунт, воды температурою f R. 

m » » » t° R. 
m2 » » » Ç R. 
m3 » » » t° R. 

Найти температуру смеси. 

4 5 0 ) Сколько Фунтовъ воды при 99° С н со сколькими Фун-

тами воды при 11° должно смешать, чтобы получить 20 Фунт, 

воды при температуре 30° С? 

451) Сколько воды температурою 15° А., должно прилить къ 

12-ти ведрамъ 80° В., чтобы получить смесь температу-

рою 35° BP 

452) Два тела имѣющіе массу M и тп, температуру T u /; 

удельный теплородъ С и с, смешаны между собою. Найти 

температуру смеси. 

45 3) Два тѣла, массы ихъ M и m; температуры Т н t, сме-

шаны между собою и образовали общую температуру t v Найти: 

и) теплоемкость одного тела, если теплоемкость другаго 

известиа \\ = С) Ь) теплоемкость одного, если второе тело 

вода? 

454) Найти теплоемкость цинка, если 2 Фунта его при тем-

пературе 100° В., смешанные сь 10 Фун. воды температурою 

20° В., образуютъ температуру 16,5° BP 
455) Найти теплоемкость ртути, если при смѣшеніи 5 фун. 

ея при 100°, съ 8 Фунтами воды при 20°, дали въ 

первомъ опыте смесь температурою 21,63°; а во второмъ 

опыте 21,6°? 

456) Весь т ѣ л а = Р, теплоемкость С) на сколько градусовъ 

повысится температура этого тела, если количество теплоты 

имъ поглощенной таково, что оно могло бы нагрѣгь до t° р Фун-

товъ другаго тела, имѣющаго теплоемкость с? 

457) До какой температуры нагреется ртуть 0°, отъ ко-

личества теплоты способной нагреть такой же объемъ воды 

отъ 0° до 100° CI Относительный весь ртути = 13,5. 



458) Тѣло им*ющее M фунт, вѣса, и теплоемкость С,смѣшан-

uoe съ m Фунт, воды, при температурѣ t даетъ общую тем-

пературу іх. Ііайти первоначальную температуру тѣла? 

4 5 9 ) Желѣзо вѣсомъ 20 Фунт, смѣшаниое съ водою при 10° В., 

даетъ температуру смѣси tx = 30°. Найти первоначальную 

температуру желѣза? 

460) Определить теплоемкость G тѣла, помоіцыо калориме-

тра Лавуазье; вѣсъ этого тѣла = m, температура его t, вѣсъ 

воды, образовавшейся въ калориметр* = количество теплоты 

необходимое для нревращенія 1 Фун. льда при 0° въводу при О 

/ = 63,4 (по термометру Цельзія / = 7 9 , 2 ) ? 

461) Найти теплоемкость С желѣза, помощію калориметра 

Лавуазье; вѣсъ желѣза 2 Фун., температура его 70° В., вѣсъ об-

разовавшейся въ калориметрѣ воды = ' / 4 фУнта-

462j 3 Фунта краспокалилышго желѣза, въ калориметр* Ла-

вуазье растаяло 2 \ Фунт, льда; найти температуру желѣза, 

если теплоемкость его = 0,11379? 

О и а р а х ь . 

Называя влажность воздуха черезъ h, упругость его с при 

температур* Г , упругость паровъ въ воздух* a, имѣемъ h = 1 0 0 

Для оиредѣленія упругости иаровъ въ воздухѣ (a) помощію 

психрометра, имѣемъ Формулу: 

а=е — A. (t—t') Я, 
гдѣ H высота барометра, А — коэФФиціентъ, величина котора-

го = 0,000857 при Г > 0 и = 0,000765 ири * ' < 0 , п о термо-

метру Реомюра. 

463) Комнатный воздухъ имѣетъ температуру 14°/?., термо-

метръ внутри гигрометра Дапіэля, но іюлученіи росы, показы-

ваете 8° В., найти влажность комнатная воздуха? 

464) lia открытомъ воздухѣ термометръ показываете 20° /?.; 

первые же слѣды росы на гигрометр* Реньо, обнаруживаются 

при 14° В. Найти влажность воздуха? 

465) На открытомъ воздух* термометръ показываете — 

9° В.-, при — 10°/?., обнаруживаются слѣды росы на гигрометр* 

найти влажность воздуха? 

466) Найти помощью психрометра Августа упругость воздуха 

а, при обыкповенномъ давлепіи атмосферы, если сухой термо-

метръ показывается 1 5° В. и смоченный 10° /?. 

467) Найти помощію психрометра Августа упругость воз-

духа а, при нормальном* давлены атмосферы, когда сухой тер-

мометръ показываетъ-{-10 В., а смоченный— 2°BP. 
4 6 8 ) Имѣемъ комнату длиною 20 Футовъ шириною 10 Фут., 

высотою 2 сажени, температура комнаты 13,5°; упругость п а -

ровъ нашли по гигрометру = 0,5 д. Опред*лить количество 

паровъ, находящихся въ этой комнат*? 

4 6 9 ) Какой грузъ должно подвѣсить на рычаг* предохра-

нительная клапана п а р о в а я котла, чтобы температура въ 

котлѣ не подымалась бы выше 10 0 BP Рычагъ имѣетъ Форму 

параллелепипеда и вѣситъ 2 Фунта; плечо клапана 3 дюйма, 

плечо груза 12 дюймовъ; поверхность клапана = Дю®м а -

470) Найти давлепіе производимое паромъ при 80° В ил 
поршень паровой машины, им*ющей діаметръ 10 дюймовъ. 

471) Найти давлеиіе пара при температур* 97°/?. на поршень 

паровой машины, имѣющей діаметръ 6 дюймовъ. 



V. 

М А Г Н Е Т И З М Ъ. 
472) Найти силу я?, съ которой стремится стрѣлка склоненія 

въ положеніе магнитнаго меридіана, если она составляетъ съ 

нимъ уголъ а и если M равнодѣйствующая силъ,— стремя-

щейся отклонить стрѣлку въ перпендикулярное положеніе 

и силы X. 
473) При условіяхъ предъидущей задачи, какъ относятся 

между собою двѣ силы, приложенный къ стрѣлкѣ, при различ-

ныхъ углахъ отклоненія? 

474) Стрѣлкѣ наклоненія даютъ колебаться сначала въ плос-

кости магнитиаго меридіана, и затѣмъ въ перпендикулярной 

плоскости и положимъ въ первомъ положеніи стрѣлка сдѣлаетъ 

въ извѣстное время N, а во второмъ п колебаній. Найти изъ 

этого уголъ наклоненія стрѣлки. 

475) Если одна и та же стрѣлка склоненія на одномъ мѣстѣ 

совершаетъ 60 колебаній, на другомъ мѣстѣ въ то же время и 

при томъ же иервоначальномъ углѣ отклоненія 6 колебаній; 

какъ относятся между собою магнитныя напряженія земли 

этихъ мѣстъ? 

476) Магнитная стрѣлка, подвѣшенная въ закрытомъ мѣстѣ 

на некрученной шелковинѣ, совершаетъ 20 колебаній въ минуту 

въ горизонтальной плоскости; другая стрѣлка такого же 

вѣса и такихъ же размѣровъ какъ и первая, въ равныхъ усло-

віяхъ совершаетъ 15 колебаній въ минуту. Если стрѣлки эти 

укрѣнить виитомъ параллельно другъ другу, такъ, чтобы оди-

паковые полюсы приходились въ одну сторону и подвѣсить въ 

закрытое мѣсто, то сколько колебаній въ минуту совершитъ 

эта система? 

477) Тотъ же вопросъ рѣшить, если стрѣлки обращены про-

тивоположными полюсами другъ къ другу? 

Вопросы ИЗЪ ФИЗИКИ. 



VI. 

Э Л Е К Т Р И Ч Е С Т В О . 

478) Лейденская батарея въ 6 банокъ, заряжена 100 оборо-

тами машины, причемъ длина получаемой искры 9 линій. Сколько 

линій будетъ имѣть искра батареи въ 4 банки, если она за-

ряжена 120 оборотами машины *). 

479) Лейденская батарея изъ 10 банокъ, заряженная 150-ю 

оборотами электрической машины даетъ искру въ 7,5 линій. 

Какую искру дастъ батарея изъ 3 банокъ, если она заряжена 

12 оборотами машины. 

480) Батарея изъ п лейденскихъ банокъ, заряженная m оборо-

тами машины, даетъ искру длиною I. Какую искру дастъ бата-

рея, изъ р банокъ, заряженная q оборотами? 

481) Батарея изъ 20 лейденскихъ банокъ, заряженная 150 

оборотами машины, даетъ искру въ 7,5 линій. Сколько должно 

сдѣлать оборотовъ машины, чтобы получить отъ одной банки 

искру въ 1 линію? 

482) Батарея изъ п банокъ, заряженная m оборотами машины, 

даетъ искру I линіи. Сколько оборотовъ должно сдѣлать, чтобы 

батарея р банокъ дала искру Іх линіи? 

*) Какъ въ этой, такъ и въ слѣдующихъ 4-хъзадачахъ, принимается, что банки 
имѣютъ совершенно одинаковые размѣры и совершенно тождественны, и что 
количество электричества, которымъ заряжается батарея, пропорціонально числу 
оборотовъ машины. 

483) Какое сопротивленіе току представляетъ мѣдная про-, 

волока, пмѣющая длину 20 Фут., a діаметръ У10 дюйма * ) ? 

484) Найти сопротивленіе мѣдной проволоки 100 Ф. длиною 

и '/4 линіи толщиною. 

485) Найти сопротивленіе мѣднаго цилиндра длиною въ 2 

дюйма и толщиною въ '/2 дюйма. 

486) Найти сопротивленіе проволоки электрическаго теле-

графа, между Петербургомъ и Москвою, если длина ея 605 верстъ, 

поперечное сѣченіе 2 линій? > 

487) Разстояніе между Царскимъ-Селомъ и Петербургомъ = 

25 верст.; между Петербургомъ и Петрозаводскомъ 590 верстъ. 

Если діаметръ мѣдной проволоки телеграфа отъ Петербурга до 

Царскаго - Села = \ линіи, то какой діаметръ надо дать про-

волокѣ телеграфа до Петрозаводска, чтобы сопротивленіе ихъ 

было одно и то же? 

488) Проводникъ, состоящій изъ мѣдной проволоки, замѣиенъ 

равной длииы желѣзной проволокой, которая должна имѣть 

такое же сопротивленіе, какъ и первый проводникъ. Діаметръ 

мѣдной проволоки 2 линіи. Какая должна быть толщина желѣзной 

проволоки, если сопротивленіе желѣзной проволоки въ 5,5 разъ 

больше сопротивлепія мѣдной? 

489) Изъ опыта нашли, что сонротивленіе длиной мѣдной 

проволоки таково же, какъ и нейзильберной, имѣющей 7,232 

метра длины и 1,5 мил. діаметръ. Какое сопротивленіе имѣетъ 

данный мѣдный проводникъ, если сопротивленіе нейзильбернаго 

въ 12,5 разъ больше ея? 

490) Между С.-ГІетербургомъ и Царскимъ-Селомъ 25 верстъ; 

между С. - Петербургомъ и Гатчино 42 верстъ, иателеграФѣ въ 

первомъ разстояніи взята желѣзная проволока, во второмъ мѣд-

ная; желѣзная проволока имѣетъ діаметръ 0,2 дюйма. Какой 

*) За единицу сопротивленія принимается сопротнвленіе цилиндрической мѣд-
ной проволоки, длиною I Футъ; толщиною 1 ЛІІНІЯ. 

Французы и Нѣмцы пршшмаютъ за единицу сопротнвленія, сонротпвленіе мѣдной 
цилиндрической проволоки, длиною въ 1 метръ, толщиною въ 1 мнллиметръ. 

•л* 



діаметръ надо дать мѣдной проволокѣ, чтобы сопротивлепіе 

току на обоихъ телеграФахъ было одинаковое? (Сопротивленіе 

желѣза въ 5*[2 разъ болѣе мѣди). 

491) 10 граммъ цилиндрической мѣдіюй проволоки (относ. 

вѣсъ = 8,9) должны представлять сопротивленіе току = 1 0 . 

Найти толщину въ миллим, этой проволоки, а также длину ея 

въ метрахъ? 

4 92) 10 граммъ цилиндрической желѣзной проволоки (отно-

сительный вѣсъ 7,75; относительная проводимость 6,4), должны 

представить сопротивленіе току = 1 0 . Найти длину и діаметръ 

желѣзной проволоки, во Фраицузскихъ мѣрахъ. 

493) Электрическая цѣпь состоитъ изъ п одииаковыхъ эле-

ментовъ—электровозбудительиая сила каждой пары Е, сопро-

тивленіе R\ найти силу тока FL 
494) Электрическая цѣпь состоитъ изъ различныхъ элемен-

товъ; электровозбудительная сила ихъ Е, Е ѵ сопротив-

леніе R, $ „ Найти силу тока F, при поляризаціи г? 

495) Электровозбудительиая сила элемента Дапіэля=475; 

сопротивленіе ея = 15, сопротивленія проводника = 5. Даны 6 

элементовъ Даніэля; найти силу тока: а) при параллельиомъ сое-

динены всѣхъ 6 элементовъ; Ь) при параллельиомъ соединены по 3 

элемента и послѣдователыюмъ этихъ обоихъ, с) при параллель-

иомъ соединены по 2 элемента и послѣдователыюмъ соединены 

трехъ паръ, d) при послѣдователыюмъ соедииеніи всѣхъ 6 

элементовъ. 

496) Сопротивленіе гальванической цѣпи = Ж Для замы-

канія ея надо употребить 9 граммъ мѣди въ видѣ цилиндри-

ческой проволоки. Эти 9 граммъ мѣди должиы имѣть такую 

длину, и такой діаметръ, чтобы при введены ихъ въ цѣпь, сила 

тока была бы наибольшая. Какую длину и діаметръ должно 

дать для этого проволокѣ, если относит, вѣсъ мѣди = 8,94? 

497) Электровозбудительиая сила элемента Даыіэля = 470; 

сонротивлеиіе ея = 10; сопротивленіе проводника = 2. Найти 

силу тока при 12 элементахъ, соедииеииыхъ слѣдующимъ обра-

зомъ. А) всѣ 12 элементовъ параллельно; Ь) по 6 элементовъ 

соединены параллельно и между собою нослѣдовательно; с) 

по 4 элемента параллельно и между собою эти три батареи по-

слѣдовательио; d) по 3 элемента параллельно и между собою 

послѣдователыю; в) по 2 элемента параллельно и между собою 

каждая пара элементовъ послѣдователыю; f ) всѣ 12 элементовъ 

соединены послѣдовательно? 

498) Гальванопластическій прпборъ осаждаетъ въ 1 часъ 

1 граммъ мѣди. Найти силу тока прибора *)? 

499) Гальванопластичеекій аппаратъосаждаетъ въ 2 сутокъ 

10 граммъ золота. Какъ велика сила тока прибора? 

500) Электровозбудительиая сила элемента Даніэля = 475, 

сопротивлеиіе ея = 15. Цѣпь замкнута 1 часъ проволокой, име-

ющей сопротивленіе = 15. Сколько граммъ цинка будетъ осаж-

дено токомъ въ это время? * 

501) 6 элементовъ Даніэля, соединены параллельно между 

собою; проволока, ихъ соединяющая, имѣетъ сопротивленіе = 10, 

электровозбудительиая сила каждаго элемента = 475, соиро-

тивленіе ж с = 1 5 . Сколько граммъ цинка растворится изъ ци-

линдра, если токъ дѣйствовалъ 1 чась? 

*) Для всѣхъ этихъ задачь необходимо знать пан тѣлъ, которые здѣсь н вы-

писываемъ: 

Для мѣди = 395,6. 
» цинка = 406,591. 
» золота = 1229,165. 
» кислорода = 100. 
» водорода = 12,5. 

1 кубпч. сантиметръ гремучаго газа при О°С и 0,76 метр, давленія атмосферы, 

вѣснтъ 0,0005363533... граммъ. 



ВОПРОСЫ ИЗЪ ФИЗИКИ. 
I . 

В о п р о с ы о т н о с я щ і е с я д о о б щ и х * с в о й с т в * т ь л * . 

1) Замечено, что поезды железпыхъ дорогъ производятъ 

боковое давленіе на рельсы, всегда въ одну сторону, такъ что 

на дорогахъ, идущихъ по направленно меридіановЪ, или подъ уг-

ломъ къ нимъ менее 90°, всегда портятся западные рельсы, на 

восточные же рельсы давленія не бываешь. Замечено также, что 

чемъ быстрее движется поездъ, темъ сильнее боковое давленіе 

и при очень быстрыхъ движеніяхъ увеличивается опасность по-

езду соскочить на западную сторону. Въ железныхъ дорогахъ, 

идущихъ по направленно параллелыіыхъ круговъ земнаго шара, 

боковое давленіе на какую нибудь одну сторону не бываешь. 

Объяснить это? 

2) Почему воды многихъ болыпихъ рекъ постоянно отодви-

гаются на западъ, такъ что ложе реки постепенно передви-

гается? 

3) При движеніи въ экипаже по каменной мостовой, наше 

туловище качается взадъ ивпередъ; при движеніи по шоссе или 

по торцевой мостовой, колебанія туловища меньше. Объяснить 

это? 

4) Почему, чтобы насадить топоръ на рукоятку, ударяютъ 

свободнымъ концомъ топорища объ иолъно? 

5) Какое значепіе имеешь иа паровой машине маховое ко-

лесо? 

6) Почему, если скачущая лошадь вдругъ остановится, то 

сѣдокъ падаетъ черезъ голову лошади? 

7) Почему, наливъ до половины воды въ пробирный цилин-

дрикъ, и дополнивъ алкоолемъ съ краями, за темъ закрывъ 

верхнее отверзтіе пальцемъ, взболтать жидкость, то часть ци-

линдрика сделается пустою? 

8) Если распилить шаръ слоновой кости, выкрашенный сна-

ружи краской, то замечается, что краска проникла иа некоторую 

глубину. Почему это? 

9) Почему черезъ бумагу, уголь и некоторые камни, можно 

процеживать жидкости? 

10) Почему атомическая теорія допускаетъ, что Форма ато-

мовъ правильная? 

11) Почему грязь, брошенная въ степу, держится на ней? 

12) Почему, когда пишутъ мѣломъ на доске, то мелкія ча-

стицы мела остаются на доскЬ, а не падаютъ виизъ? 

И. 

В о п р о с ы , о т н о с я щ е е с я д о о б щ и х * з а к о н о в * р а в н о в п с і я , д в н -
зкенія и н р н т я ж е н і я и а т в е р д ы й т а л а . 

13) Почему спускаясь на лодкЬ по рекѣ, держатся всегда 

середины рЬки, а подымаясь держатся береговъ? 

14) Отчего камень, брошенный въ быструю реку, падаетъ на 

дно ея не вертикально, а но наклонной линіи? 

15) Объяснить, какимъ образомъ барка, идущая на бечевой, 

не ударяется въ берегъ, а идешь но середине канала и можетъ 

давать дорогу встречающимся судамъ? 

16) Почему земля наша и все планеты движутся не по пря-

мымъ линіямъ, какъ бы следовало вслЬдствіе инерціи, а по эл-

липсамъ? 

17) Какъ выгоднее запрягать лошадей въ экипажъ, чтобы 

больше выиграть въ силЬ: парой ли въ дышло, или одну передъ 

другою (цугомъ), или одну въ оглобли, а другую въ пристяжку? 

18) Почему, действуя на лодке обоими веслами въ обратный 

стороны, заставляютъ лодку вращаться? 



19) Одинаково ли мы будемъ пользоваться силами четырехъ 

лошадей, запрягши всѣхъ въ рядъ,или двѣ въуносъ? 

20) Почему при совершенно ровной дорогѣ, напр. желѣзно-

конной, должно давать оглоблямъ или дышлу горизонтальное 

направленіе; при дорогѣ же не гладкой, надо давать имъ наклон-

ное положеніе и тѣмъ наклоннѣе, чѣмъ больше встрѣчается не-

ровностей подъ колесами. 

21) Объяснить, почему когда дрожки пересѣкаютъ рельсы 

желѣзно-конной дороги, то сѣдокъ получаетъ толчокъ тѣмъ 

большій, чѣмъ подъ болѣе острымъ угломъ происходитъ перес-

чете; при иереѣздѣ же подъ прямымъ угломъ, толчокъ полу-

чается незначительный? 

22) Почему дымовыя трубы на пароходахъ дѣлаютъ не вер-

тикальными, а наклоненными къ кормѣ? 

23) Почему для раздавливанія орѣха помѣщаютъ его между 

дверью и косякомъ и тогда, даже дитя, затворяя дверь, легко 

раскалываетъ орѣхъ? 

24) Почему легче ръзать ножницами, когда тѣло, которое рѣ-

жутъ, находится ближе къ винту ножницъ? 

25) Почему щипцами легко расколоть орѣхъ? 

26) Почему на большихъ лодкахъ и катерахъ удлииняютъту 

часть весла, которая находится между уключиной и рукой? 

27) Почему вытянутою рукою нельзя поднять такого же 

Л)0лыпаг0 груза, какъ согнутою? 

28) Почему, для того чтобы бросить мячикъ выше, кладутъ 

его на конецъ наклоненной палки, лежащей на подставкѣ, а по 

другому концу этой палки сильно ударяютъ? 

29) Отчего трудно поднять длииный шестъ за одинъ копецъ, 

за середину же поднять его легче, хотя вѣсъ шеста въ обоихъ 

случаяхъ одинъ и тотъ же. 

30) Почему ломомъ легче вынуть камень изъ мостовой, не-

жели руками? 

31) Почему при перевозѣ груза на тачкѣ, всегда выигры-

вается въ силѣ? 

32) Отчего дверь легко отворяется помощію дверной ручки; 

если же ручку снять, то отворить захлопнутую дверь, взявшись 

руками за стержень—невозможно? 

33) Почему для подвѣшиванія къ потолку значнтелыіыхъ гру-

зовъ, не вбиваютъ въ потолокъ гвоздь, а ввипчпваютъ віштъ? 

34) Почему человѣкъ несущій ведро воды въ лѣвой рукѣ, 

нагибается въ правую сторону и вытягиваетъ правую руку? 

3 5) Почему акробаты при хожденіи по канату держать въ 

рукахъ тяжелые шесты? 

36) Почему въ дорожныхъ экипажахъ дѣлаютъ ширииу хода 

больше, нежели въ экипажахъ городскихъ? 

37) Почему кораблямъ опасно выходить въ море безъ бал-

ласта? 

38) Почему наклонныя башни въ Пизѣ и Болоньи не падаютъ? 

39) Почему человѣкъ зацѣпившись на бѣгу ногою, падаетъ 

впередъ, а поскользнувшись падаетъ пазадъ? 

40) Почему вдущій на ходуляхъ не можетъ остановиться спо-

койно на одномъ мѣстѣ? 

41) Почему роспуски нагруженныя кладью легче опрокиды-

ваются, нежели пустыя? 

42) Почему пустая бутылка всегда плаваетъ наводѣ бокомъ, 

а налитая до половины водою внизъ дномъ? 

43) Почему при сильномъ вѣтрѣ паруса на лодкахъ нѣсколько 

опускаютъ? 

44) Почему коромысло вѣсовъ дѣлаютъ къ концамъ тоньше? 

45) Почему въ чувствительныхъ вѣсахъ середину коромысла 

вырѣзываютъ? 

46) Почему у коромысла вѣсовъ никогда недѣлаютъ плечи 

очень короткими? 

47) Почему на химическпхъ вѣсахъ обращаютъ стрѣлку (ука-

затель) коицомъ внизъ? 

48) Почему сдѣлавъ коромысла вѣсовъ различной длины и 

подвѣсивъ па болѣе короткое плечо тяжелѣйшую чашку, чтобы 



вѣсы уравновѣсились, па вѣсахъ этихъ получаются при взвѣши-

ваніи болынія ошибки? 

49) Почему безмвнъ не можетъ равняться вѣсамъ въ точ-

ности? 
50) Почему иамъ кажется, что земля находится въ покоѣ, а 

солнце движется? 

51) Почему если стоять на мосту и смотрѣть на барку, иду-

щую подъ мостъ, то кажется, что барка остановилась, а мостъ 

движется на встрѣчу барки? 

52) Почему аэронавты, ноднявшисыіа значительную высоту, 

не знаютъ въ какую сторону они двигаются? 

53) Почему мы легко спрыгиваемъ съ незначительныхъ воз-

вышеиій, спрыгнуть же съ большой высоты опасно? 

54) Почему тѣло, брошенное вверхъ, возвращается на землю? 

55) Почему лошадь бѣгающая на хордѣ, нагибается во вну-

треннюю сторону? 

56) Почему вольтижеръ можетъ держаться въ совершенно 

вертикалыюмъ положеніи сбоку сѣдла лошади со внутренней 

стороны, когда лошадь скоро бѣжить на хордѣ? 

57) Почему, чтобы выполоскать стѣвки граФііна, наливаютъ 

въ него немного воды и сообщаютъ граФішу вращательное дви-

жете рукою? 

58) Почему на Сатурн* образовались кольца? 

59) Почему вращающийся волчокъ из даетъ гулъ? 

60) Почему на желѣзныхъ дорогахънаиболѣе опасныя мѣста 

для поѣзда считаются тѣ, въ которыхъ дорога дѣлаетъ повороты 

и здѣсь всегда умепыпаютъ ходъ машины? 

61) На Колпипскомъ заводѣ однажды разорвало ободъ ма-

ховая колеса во время дѣйствія машины. Объяснить причину 

этого явленія? 

62) Почему при быстромъ и неожиданном* поворот* ска-

чущей лошади, сѣдокъ иадаетъ въ сторону противоположную 

повороту? 

63) Объяснить теорію регулятора или коническая маятника 

на паровой машин*. 

64) Почему земля наша сплюснута у полюсовъ и расширена на 

экватор*? 

65) Почему вѣсы, приготовленные напр. въ Петербург*, год-

ны къ употребленію на всякой точкѣ земли, а динамометръ 

годится только тамъ, гдѣ онъ сдѣланъ? 

66) Почему корабль разбивается при удар* о скалу, при та-

кой скорости движенія, которая недостаточна для разбитія ко-

рабля отъ удара объ другое, легчайшее, тѣло? 

67) Почему при выстрѣлѣ изъ ружья въ оконное стекло 

пулей, получается круглое отверзтіе, при удар* же этой пулей 

брошенной изъ руки, стекло разбивается въ дребезги? 

68) Почему при выстрѣл* пулею изъ ружья въ дверь, легко 

вращающуюся на петляхъ, дверь не повернется? 

69) Почему доска лежащая плашмя гнется, если подымать 

ее за одипъ конецъ, если же она лежите ребромъ, то при под-

нятии она остается прямою ? 

70) Почему стебель у злаковъ, тростника и пѣкоторыхъ дру-

гихъ растений, имѣетъ трубчатое сложеніе? 

71) Почему перья и кости птицъ внутри пустые? 

72) Почему рельсы желѣзныхъ дорогъ дѣлаютъ расширен-

ными иа верхнемъ и нижиемъ ребрѣ, а середину оъуженною? 

73) Почему коромысло вѣсовъ, которое можетъ быть раз-

сматриваемо какъ маятникъ, совершаете свои колебанія очень 

медленно? 

74) Почему колебанія одного и того же маятника па вершин* 

горы медленнѣе, нежели у подошвы? 

75) Почему колебапія одного и того же маятника медленнѣе 

на экватор*, нежели на точкахъ приближающихся къ полюсамъ? 

76) Для чего когда стѣниые часы отстаютъ, то поднимаютъ 

чечевицу маятника, а когда идутъ впередъ, то опускаюсь ее, 

хотя въобоихъ случаяхъ разстояніе отъ точки привТ-са, до конца 

маятника остается одно и тоже? 



77) Почему маятники приготовленные изъ проволокъ одина-

ковой длины, на концахъ которыхъ находятся шарики изъ раз-

личных* тѣлъ, напр. на одномъ маятникѣ шарикъ слоновой ко-

сти, на другомъ свинцовый, на третьемъ восковой и т. д., то 

времена колебаній этихъ маятниковъ остаются однѣ и тѣ же? 

78) Почему коническая пуля летишь дальше круглой при томъ 

же вѣсѣ и при томъ же зарядѣ? 

79) Почему при купаиьи, бросающіеся въ воду выставляют* 

вперед* сложенный вмѣстѣ руки? 

80) Для чего стрѣлѣ придают* на заднем* концѣ перья? 

81) Почему въстѣнеыхъ чаоахъ, при боѣ ихъ, вращаются двѣ 

мѣдныя пластинки, насаженный на горизонтальной нроволокѣ? 

82) Почему на коньках* лучше катиться но льду, нежели на 

йогах*? 

83) Для чего при спускѣ кораблей, всю платформу и спуск* 

смазывают* саломъ? 

84) Почему въ экипажах*, если ось сдѣлана изъ желѣза, то 

втулку дѣлаютъ мѣдную, а если ось деревяиная, то втулка же-

лѣзная? 

85) Для чего смычок* перед* игрою натирают* канифолыо? 

86) Почему если кольцо сидитъ на пальцѣ очень туго, то 

чтобы легче было его сиять, палец* надо смочить? 

87) Почему экипажи лѣтомъ ставят* на колеса, а зимою на 

полозья? 

88) Почему бѣгуіцій сильно размахивает* руками? 

89) Почему нѣкоторыя птицы, въ особенности хпщиыя, мо-

гут* парить въ воздухѣ; мелкія же пташки парить не могутъ? 

90) Почему на желѣзныхъ дорогахъ при остановкѣ поѣзда 

опускают* на колеса нажимы? 

91) Почему по льду ходить трудпѣе, нежели по снѣгу? 

92) Почему дождь, падая на крышу, скатывается на землю, 

a снѣгъ остается на крышѣ пока не растает*? 

93) Почему быстрѣйшее теченіе рѣки бывает* на серединѣ 

и притом* не у дна, а на пѣсколько ниже поверхности ея? 

94) Для чего полозья саней обивают* желѣзомъ? 

95) Почему для передвиженія груза въ 1 ,000 Фунт., но 

хорошей мостовой, надо употребить силу въ 40 Фунт., а на 

желѣзной дорогѣ для того же груза нужна сила только въ 

6 Фунтов*? 

96) Почему той части весла, которая упирается въ воду, 

даютъ видъ лопаты, тогда какъ остальная часть весла цилин-

дрическая? 

III . 

Г и д р о с т а т и к а и г и д р о д и н а м и к а . 

97) Почему капли разлитой но столу ртути имѣютъ видъ 

шариков*, а капли воды видъ пятенъ; если же столъ покрыт* 

пылью, то и вода принимает* видъ шариковъ? 

98) Для чего при отливкѣ металлических* вещей на заво-

дах*, всегда дѣлаютъ вверху лишніе приливы, прибыли и пр., 

которыя иослѣ отрѣзываютъ? 

99) Почему если опустить закупоренную бутылку на большую 

глубину моря, то бутылка лопнет*? 

100) Почему при выпусканіи воды изъ боковаго отверзтія 

бочки, вода бьетъ на значительное разстояніе; по мѣрѣ же 

уменьшенія воды, струя вытекает* съ меньшей силой? 

101) Отчего на кораблѣ, при выходѣ его изъ устья рѣки въ 

море, увеличивают* нагрузку, при возвращепіи же въ рѣку, его 

облегчают*? 

102) Почему тарелка, положенная на воду-плашмя, плавает*, 

а положенная ребром* тонешь? 

103) Почему желѣзо тонетъ въ водѣ, a сдѣланный изъ него 

пароход* ііетолько сам* плавает*, по и въ состояніи перевозить 

болыніе грузы? 

104) Почему мѣдная пуговица тонетъ въ водѣ, а плавает* 

на поверхности ртути? "* 

105) Почему въ сосудѣ вода имѣетъ плоскую поверхность, 

а въ океанѣ шаровую? 4. 



106) Почему капля воды, номѣщепная въ горизоііталыюй 

узкой конической трубкѣ, двигается къ широкому концу ея; капля 

же ртути двигается къ узкому концу? 

107) Почему вода не пристаетъ къ перьямъ гусей и лебедей, 

а пристаетъ къ иерьямъ куръ? 

108) Почему ртуть въ узкой стеклянной трубкѣ имѣетъ вы-

пуклую поверхность, а въ цинковой вогнутую? 

109) Почему всѣ небесныя тѣла имѣютъ шарообразную 

Форму? 

110) Почему въ насосѣ Верра, вода подымается вверхъ дѣй-
ствіемъ безконечной тесьмы? 

111) Почему если приложить къ языку хорошо обож-
женную иористую глину, то чувствуется будто она хватаетъ 
за языкъ? 

112) Почему, наливая осторожно ртуть въ стаканъ, мож-
но сдѣлать уровень ртути на нѣсколько линій выше кра-
евъ стакана? 

113) Смѣшавъ въ извѣстиой пропорціи алкооль съ во-
дою, можно въ смѣсъ эту налить осторожно оливковое ма-
сло такъ, что послѣднее приметъ видъ правильнаго шара. 
Объяснить это ? 

114) Почему плавающій на поверхности горячаго супа жнръ, 
всегда принимаешь видь правильнаго круга, такъ что невоз-
можно измѣішть его Форму? 

115) Почему нѣкоторыя насѣкомыя, именно родъ hydromctra, 
могутъ ползать по поверхности воды? 

116) Почему если налить на подносъ воду и потомъ слить 
ее, то большая часть подиоса остается сухою и только мѣстамп 
будетъ вода? 

11 7) Почему послѣ силыіаго дождя песчаный грунтъ сох-
нетъ тотчасъ же, глинистый же грунтъ даже въ ясную за тѣмъ 
погоду сохиетъ медлсино? 

118) Объяснить теорію артезіанскихъ колодцевъ? 

IV. 

Аэростатика . 

119) Почему поднявшись на высокую гору, чувствуется при 

движеніи ослабленіе въ ногахъ; стоишь только остановиться или 

сѣсть и усталось тотчасъ же прекращается, при новомъ дви-

женіи спова чувствуется слабость? 

1 2 0 ) Почему вода, падая изъ стакана, не сохраняешь Фор-

му стакана? 

121) Почему, накрывъ стаканъ съ водою листомъ бумаги и 

придерживая бумагу перевернуть стаканъ, можно отпустить 

бумагу и она не упадешь? 

122) Объяснить, почему листъ бумаги, опущенный плашмя, на-

даетъ, зигзагами. 

123) Объяснить, какимъ образомъ, падѣвая на ноги особыя 

галоши, нѣкоторые люди ходятъ по потолку? 

124) Почему слабо надутый и хорошо завязанный пузырь, 

подъ колоколомъ насоса надувается и съ трескомъ раз-

рывается? 

125) Почему, если поставить бутылку съ пивомъ въ теплое 

мѣсто, вырывается пробка? 

126) Почему въ аргаптовой лампѣ масло не выливается въ 

свѣтильникѣ, хотя въ резервуарѣ оно находится значительно 

выше? 

127) Почему колесо обыкіювеннаго комнатнаго веитилатора; 

при открытіи его, вращается? 

128) Почему монгольФіеръподымается,когда подъ нимъ раз-

водить огонь и опускается, когда огонь тушатъ? 

129) Почему малеиькій аэростагъ не можетъ подыматься, а 

большой нетолько самъ подымается, но даже въ сосгояніи под-

нять определенный грузъ? 

130) Почему аэросташь наполненный водородомъ (шарльеръ), 

никогда не наполііяютъ до того чтобы онъ сдѣлался довольно 



тугимъ; поднимаясь же иа высоту, шаръ раздувается самъ 

собою? 

V. 

Звукъ« 

131) Почему продавецъ слабымъ ударомъ въ глиняную 

посуду, узнаетъ, нѣтъ ли въ пей незамѣтныхъ для глаза 

трещинъ? 

132) Почему, если звучащій камертонъ приложить головкой 

къ доскѣ стола, или къ оконному стеклу, звукъ слышенъ 

иа всю комнату? 

133) Если къ карманнымъ часамъ приложить одинъ конецъ 

палки, другой конецъ которой приставить къ уху, то можно 

услышать бой часовъ; объяснить это? 

134) Въ Гатчинѣ находится зала, въ которой каждое слово, 

сказанное шопотомъ въ онредѣлениомъ мѣстѣ, отчетливо слыш-

но тому, кто встанетъ въ указанное мѣсто на значителыюмъ 

разстояніп отъ говорящаго; если же номѣститься ближе, то 

ничего не слышно. Объяснить это? 

135) Для чего Фортепьяно ставятъ на стеклянныя под-

ставки? 

136) Отчего происходятъ громовые раскаты? 

137) Какимъ образомъ достигаютъ того, что Флейта, клар-

петъ и т. иод. инструменты издаютъ различные тоны? 

138) Почему въ театрахъ струнные инструменты безпре-

станно разстроиваются? 

139) Почему человѣкъ можетъ издавать при пѣніи какъ 

низкія, такъ и высокія ноты? 

140) Если въ комиатѣ, на стѣнѣ, виситъ гитара или какой 

нибудь другой струнный инструментъ, то при издаваніи голо-

сомъ различныхъ звуковъ, когда тонъ голоса будетъ тотъ же, 

который въ состояніи издать одиа изъ струнъ, струна эта тот-

часъ же издаетъ звукъ. Объяснить это? 

141 ) Какимъ образомъ получаются всѣ возможные тоны на 

четырехъ струнахъ скрыпки? 

142) Отчего, нажимая педаль на Фортепьяно, можно заставить 

играть ихъ громче обыкновеннаго? 

143) Почему когда барабаніцикъ бьетъ дробь, то мы слы-

шимъ каждый ударъ отдѣлыю, а не общій шумъ? 

144) Почему летящая въ воздухѣ ружѣйная пуля, произво-

д и в свистъ, брошенная же рукою свиста не произво-

дить? 

145) Почему на выоокихъ горахъ пистолетный выстрѣлъ 

часто не бываетъ слышенъ въ разстояніи нѣсколышхъ шаговъ? 

146) Почему иногда громъ слышится не тотчасъ за иоявле-

ніемъ молніи, а спустя несколько минутъ?, 

147) Если нагрѣть мѣдный брусокъ, имѣющій въ сѣченіи 

Форму abed С (ФИГ. 24) и одшімъ концомъ положить его исхо-

дящими углами h и d на свинцовую подставку, а ручкой опереть 

на столъ, то брусокъ будетъ издавать звукъ (опытъТревельяна). 

Объяснить это? 

148) Отчего приложивъ ухо къ землѣ, можно слышать ло-

шадиный топотъ на такомъ разстояніи, съ котораго прямо не 

слышно? 

У І . 

Свьтъ. 

149) Почему въ брильянтѣ игра лучше нежели въ стразахъ? 

150) Почему палка, опущенная въ воду наклонно, кажется 

перелом леною? 

151) Почему дно прозрачной рѣки или озера кажется мельче 

обыкновеннаго и если оно горизонтально, то кажется поды-

мающимся по мѣрѣ удаленія отъ наблюдателя? 

152) Лунное затмѣніе бываетъ тогда, когда центры солнца, 

земли и луны лежатъ въ одиой прямой линіи, такъ что земля 

заслоняетъ собою, для луны,свѣгъ солнца. Въ 1750 году, 19-го 
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іюля произошло полное лунное затмѣиіе, между тѣмъ солнце 

было видно на землѣ и, казалось, совершенно не лежало на одной 

прямой линіи съ землей и лупой. Объяснить это явленіе? 

153) Если сдѣлать на бумагѣ масляное пятно и смотрѣтыіа 

эту бумагу, помѣстивъ передъ ней свѣчу, то пятно будетъ ка-

заться темнѣе бумаги; если же свѣчу поставить позади бумаги, 

то пятно покажется свѣтлѣе. Объяснить это? 

154) Почему вершина горы всегда кажется выше, нежели на 

самомъ дѣлѣ? 

155) Почему пожаръ всегда кажется намъ ближе, чѣмъ онъ 

есть? 

156) Почему, если смотрѣть въ аллею съ одного конца, 

деревья аллеи кажутся сходящимися? 

157) Почему, если на прозрачную красную бумагу, освѣщен-

ную сзади, положить бѣлую картонную ленту, лента пока-

жется зеленою, и если она довольно широка, то въ серединѣ 

будетъ казаться красноватою? 

158) Почему если смотрѣтъ нѣкоторое время на ярко освѣ-

щенное красное тѣло и потомъ закроем* глаза, то намъ пред-

ставится вмѣсто красиаго тѣла зеленое? 

159) Почему при облачном* небѣ лучше видно дно колодца, 

нежели при ясном*? 

160) Почему тѣла показываются намъ съ различными 

цвѣтами? 

161) Отчего происходят* сумерки? 

162) Почему звѣзду, невидимую простым* глазом*, мы ви-

дим* въ трубку? 

163) Почему Галилеева трубка не может* служить астро-

номическим* инструментом*? 

164) Почему во всѣхъ топографических*приборах* (нивеллиръ, 

кипрегель и пр.), употребляется всегда небесная труба, а не 

земная? 

16 5) Почему діоптрическіе инструменты выгоднѣе катоптри-

ческих*? 

166) Почему катоптрическіе телескопы прежде предпочита-

лись діоптрическимъ? 

167) Почему въ рефлекторах* нельзя помѣщать стекляиныя 

зеркала. 

168) Почему мы можем* смотрѣть на солнце когда оно близ* 

горизонта, а не можем* когда оно высоко? 

169) Почему вовремя солнечнаго дня въ тѣни дерев* видны 

свѣтлые круги, а во время затмѣнія круги эти обращаются въ 

серповидныя свѣтлыя пятна? 

VII. 

Т с п л о р о д ъ . 

170) Почему стакан* толстаго стекла лопается, когда въ 

него наливают* горячій чай или кипяток* ? 

171) Почему для предохраненія стакана, когда наливают* 

горячій чай, въ него кладут* серебряную ложку? 

17 2) Почему ледъ плавает* па поверхности воды? 

173) Почему въ холодныйосенній день, въ совершенное без-

вѣтріе, вода въ рѣкахъ дѣлается мутною? 

174) Въ варшавском* арсеналѣ однажды налили въ бомбу 

воды, завинтили очко бомбы желѣзнымъ винтом* и положили 

въ поле когда было—6° Ц. Черезъ 7 часовъ бомбу разорвало и 

отбросило куски на разстояніе болѣе сажени. Объяснить это 

явленіе? 

175) Почему въ быстро текущих*рѣкахъ ледъ иногда обра-

зуется на днѣ рѣки? 

176) Зимою, въ морозъ, въ лѣсу постоянно слышитсятрескъ, 

пропсходящій отъ постепенная разрыва коры дерев*. Объяснить 
причину этого разрыва? 

177) Почему на желѣзныхъ дорогахъ между частями рель-

сов* оставляют* промежутки? 
* 



178) Въ Беигалѣ, гдѣ никогда не замерзаютъ естественнымъ 

путемъ не только рѣки даже лужи, получаютъ ледъ искусственно 

слѣдующимъ образомъ: вырывають не очень глубокую яму, на 

дно ея кладусь солому и на послѣднюю ставятъ въ ясную ночь 

плоскіе сосуды съ водою; къ утру въ сосуд* образуется ледъ. 

Объяснить это? 

179) Почему лѣтомъ, для полученія холодной воды, ее дер-
жась въ пориотыхъ граФіінахъ? 

180) Отчего вода, находящаяся въ открытомъ стаканѣ, всег-

да бываете холоднѣе комнатнаго воздуха? 
181) Почему для образованія росы необходима тихая, без-

вѣтрянная ночь? 

182) Почему подъ колоколомъ воздушнаго насоса вода за-

мерзаете? 
183) Почему вода медленно замерзаете? 

184) Въ 1862 году было повсемѣстно въЕвропѣ и Америк* 

холодное лѣто; нѣкоторые ученые объяснили это появленіемъ 

въ Атлаитическомъ океан* громадныхъ массъ льда, которыя 

постоянно попадались мореходцамъ. Объяснить, какимъ обра-

зомъ этотъ ледъ могъ охлаждать воздухъ? 

185) Почему иа выоокихъ горахъ нельзя сварить въ кру-

тую яйцо? 

186) Если каплю воды или, еще лучше, спирта иомѣстить на 

раскаленную до-б*ла платиновую ложку, то капля принимаете 

сфероидальный видъ и испаряется медленно, безъ шипѣнія 

(лейденФростскій опыте). Объяснить это? 

187) Почему вода въ совершенно пустомъ пространств* ис-

паряется мгновенно, а въ воздух* медленно? 

188) Отчего кипящая вода не повышаете своей тем-

пературы? 

189) Почему ключевая вода зимою кажется теплою, a лѣ-

томъ холодною; это же самое наблюдается и въ артезіанскихъ 

колодцахъ? 

190) Почему наливъ на руки одеколонь, мы чувствуемъ 

охлажденіе? 

191) Почему, для прохлады, лицо обмахиваютъ платкомъ или 

вѣеромъ? 

192) Почему, чтобы высушить только что написанный листъ 

бумаги, имъ быстро махаютъ? 

193) Если изъ отверзтія пароваго котла выпускаютъ нары, 

имѣющіе высокую температуру, то можио не обжигая руки 

внести ее въ этотъ иаръ. Объяснить это? 

194) Почему когда сн*гъ начинаете таять, образуются 

углубленія вокругъ тумбъ, Фонарпыхъ столбовъ и другихъ не-

болыиихъ предметовъ? 

195) Въ ледникахъ встрѣчаются часто цилиидрическія пу -

стоты, которыя РумФордъ назвалъ колодцами. На днѣ всякаго 

колодца лежите какое нибудь небольшое тѣло, напр. обломокъ 

скалы, сухой листъ и проч. Объяснить происхождеиіе этихъ 

колодцевъ? 

196) Отчего во время облачной ночи бываететеплѣе нежели 

при совершенно ясномъ неб*? 

197) Почему вода, нагр*тая положимъ до 60° Р., подъ ко-

локоломъ воздушнаго насоса закипаетъ? 

198) Почему полезно вставлять въ комнатахъзимой двойныя 

и тройныя рамы? 

199) На чемъ основаны зажигательныя зеркала и стекла? 

200) Почему лѣтомъ и зимой совѣтуютъ носить бѣлую 

одежду? 

201) Если плотно обвернуть тонкимъ полотномъ полирован-

ный металлическій шаръ, и положивъ сверху раскаленный уголь 

раздувать его, то полотно не прогораете. Объяснить это? 

202) Почему зимой на улиц* металлическія вещи кажутся 

холоднѣе деревянныхъ? 

203) Почему пламя не проходите черезъ довольно частую 

сѣтку (предохранительная лампа Деви)? 



204) Почему въ иарникахъ зелень растстъ н цвѣтетъ въ то 

время, когда на открытомъ воздухѣ еще не стаялъ снѣгъ? 

205) Почему въ деревянныхъ домахъ нисколько не холодпѣе 

каменныхъ, въ которыхъ отѣны значительно толще? 

206) Почему платье, сшитое въ обтяжку, холоднее, нежели 

сидящее иа человѣкѣ свободно? 

207) Почему мѣховое пальто тсплѣе ватнаго? 

208) Почему въ крышкахъ чайниковъ и супныхъ чашскъ дѣ-

лаютъ отверзтія? 

2 0 9 ) Почему, если налить въ граФИнъ холодной воды и 

внести граФинъ въ комнату, на стѣнкахъ графина ося-

детъ роса? 

210) Почему цвѣтокъ, въ холодную осеннюю ночь пре-
дохраняешь отъ замерзанія, если его окружить сосудами 
съ водою? 

211) Почему самоваръ шумитъ раньше кипѣнія воды? 

212) Почему вода налитая на полъ высыхаешь? 

213) Почему, для ускорепія кипѣнія воды въ оосудѣ, сосудъ 
закрываютъ крышкою? 

214) Почему разожженый самоваръ не портится, когда въ 
пемъ налита вода, и распаивается когда воды въ немъ нѣтъ? 

215) Когда отъ иевнпманія машиниста случится, что въ 
паровомъ котлѣ осталось мало воды, то тотчасъ же дол-
жно прекращать топку печи и дать котлу медленно охладиться. 
Если же машинистъ, по неопытности, вздумаешь поправить свою 
оплошность тѣмъ, что усилить накачиваиіе воды, то немедленно 
происходить взрывъ котла. Объяснить причину этого обстоя-
тельства? 

216) Почему зимой, иадъ тѣмъ мѣстомъ рѣки гдѣ иаходится 
прорубь, постоянно стоить туманъ? 

217) Почему зимой, при дыхаыіи на воздухѣ образуется 
паръ? 

218) Почему къ нагрѣваемымъ металлическимъ вещамъ при-
дѣлываюшь деревяпныя ручки? 

219) Почему зимою окоииыя стекла внутри комнаты покры-

ваются влагой и даже замерзаютъ? 

220) Почему, если въ жилыхъкомнатахъ зимою худо топятъ 

печи, иа стѣнахъ появляется сырость; въ нежилыхъ же ком-

натахъ сырость не образуется? 

221) Почему зимою въ топленыхъ комнатахъ воздухъ бы-

ваешь очень сухой? 

222) Почему амосовскія печи и паровое отопленіе сушатъ 

воздухъ гораздо больше, нежели обыкиовешіыя? 

223) Почему, если въ морозь открыть Форточку, появляют-

ся бѣлые нары? 

224) Почему животныя, живущія на сѣверѣ, большею частно 

имѣютъ бѣлый цвѣтъ; тѣ же которые его неимѣютъ, напр. олепь, 

заяцъ, бѣлка, неремѣпяютъ зимою обыкновенный свой цвѣтъ иа 

бѣлый? 

225) Для чего раотенія болѣе нѣжныя обвертывають на зи-

му соломой и рогожами? 

226) Почему весной и во время оттепели, на проѣзжихъ до-

рогахъ скоро появляются лужи, между тѣмъ какъ на поляхъ 

снѣгъ еще совсѣмъ сухой? 

227) Отчего хлѣбъ, спрятанный въ шкаФъ,ііе такъ скоро чер-

ствѣетъ, какъ хлѣбъ лежащій на столѣ? 
Y I I I . 

Магнетизмъ и электричество. 

228) Почему, если къ концу магнита приложить желѣзный 

ключь, то ключь можешь притянуть къ себѣ желѣзный шарикъ; 

при отнятіи же магнита отъ ключа, шарикъ отпадаетъ? 

229) Почему,раоноложивъ обыкновенную кочергу въ извѣст-

номь наклонвомъ ноложеніи, можно объ нее намагнитить сталь-

ную стрѣлку? 

230) Почему неболыиія стальныя полоски, подвергнувшіяся 

въ мастерскихъ ударамъ молота, притягиваютъ къ себѣ опилки, 

мелкія стружки и проч.? 



231) Почему стальную стрѣлку въ компасѣ передъ намагпи-

чиваніемъ хорошо закаливаютъ? 

232) Почему для уничтоженія магнетизма въ полоскѣ, ее 

раскаляютъ? 

233) Почему магнитная стрѣлка, надѣтая на остріе своимъ 

центромъ тяжести, не принимаетъ совершенно горизонтальное 

направленіе? 

234) Почему, если подвѣсить къ шарику кондуктора элек-

трической машины металлически! сосудъ съ небольшими от-

верзтіями въ днѣ его, изъ котораго вытекаетъ тонкая струйка 

воды, то при поворачнваніи стеклянного круга машины, капли 

воды начинаютъ разбрасываться? 

235) Почему въ электроФорѣ, электричество неможетъ само 

собою уничтожиться, въ наэлектризованномъ же шарѣ оно черезъ 

нѣсколько времени исчезаетъ? 

236) Почему электричество распространяется по поверхности 

тѣлъ? 

237) Почему человѣкъ для наэлектризованія должеиъ встать 

иа скамейку со стеклянными ножками? 

238) Почему электрическая машина въ сырую погоду дѣй-

ствуетъ слабѣе, нежели въ сухую? 

239) Почему, расположивъ остріе на кондукторъ электри-

ческой машины, мы ослабляемъ дѣйствіе машины? 

240) Почему во время приближенія грозы не слѣдуетъ 

бѣжать? 

241) Винтеръ совѣтуетъ замѣнить въ электрической машинѣ 

вилку деревяниымъ кольцомъ съ металлической лентой и шпинь-

ками внутри. Какая выгода подобной замѣны? 

242) Почему во время полученія электрическихъ искръ по-

является особый запахъ? 

243) Почему при приближеніи грозоваго облака подымается 

пыль? 

244) Почему въ лѣсу, во время грозы, опасно прятаться подъ 

деревья? 

245) Почему въ элементѣ Уитстона токъ непостояненъ? 

246) Почему въ худо амальгамированномъ цинкѣ, по вынутіи 

его изъ элемента, оказываются на поверхности глубокія впадииы? 

247) Почему при разрывами проволоки увеличивается искра? 

248) Въ одной очень сильной батареѣ, при замыканіи ея, выско-

чили изъ своихъ гнѣздъ всѣ соединительныя скобки. Объ-

яснить это? 

249) Почему, если электромагнитъ въ катушкѣ окружить 

мѣднымъ листомъ, то въ индуктивной проволокѣ токъ значи-

тельно ослабѣваетъ? 

250) Почему въ телеграФахъ токъ почти не ослабѣваетъ, 

будетъ ли разстояніе между крайними пунктами 100 или 

1000 верстъ? 

251) Почему проволоки воздушнаго телеграфа на столбахъ 

привязываютъ къ стекляннымъ колпачкамъ? 

252) Почему телеграФъ, проведенный между двумя городами, 

имѣетъ только одну проволоку? 
253) Почему проволоку телеграфа покрываютъ гутта-перчей? 
254) Почему въ батареяхъ тонкія проволоки раскаливаются 

скорѣе толстыхъ? 

255) Почему въ магнитоэлектрическихъ машинахъ, для про-

изведенія сотрясеній, надо брать якорь съ тонкими спиралями, а 

для намагничиванія, надо брать якоря съ толстыми проволоками? 



РѢШЕНІЯ ЗАДАЧЪ 
М Е Х А Н И К А . 

СЛОЖЕПІЕ И РАЗЛОЖЕНІЕ СИЛЪ. 

С л о ж е н і е и р а з л о ж е н ! » силъ, п р и л о ж е н н ы х ъ къ о д н о й т о ч к и 
тьла и н а п р а в л е н н ы х ! , в ъ одну, и л и въ п р о т и в о п о л о ж -
н ы й с т о р о н ы . 

1) х— 5. 
2) Надо силу 2, отнять отъ перваго направленія и придать 

ее ко второму направленно. 

3) х - 67, // = 43. 

4) х = 250, у=\ 50. 

5) Сила, имѣющая/6 же направленіе,что и равнодѣйствую-

і ц а я = 12500, доуГая 7500. 

6) Составляйся = 7, 14, 28, 56, 112, 224. 

7) Составляющія, имѣющія одно направленіе съ равнодей-

ствующей = 6 , 18, 30; д р у г і я = і | , З р 5. 

С л о ж е н і с и р а з л о ж е н і е силъ, с о с т а в л я ю щ н х ъ м е ж д у с о б о ю 
прямой уголъ. 

8) Я = 10; /^{Р, R) = 60°; /_(Q, R) = 30°. 

9) R = 5; /_(Р, R)=. 30° Г 48"; /_(R, Q) = 36° 52' 12". 

10) / J \ съ меньшей силой = 6 6 ° 48' 5''; а съ большей = 

= 2 3 ° 11' 55". 

И ) Составляющая, образующая съ R, уголъ 65° = 42,2648 

другая = 90,6308. 

12) /_(R, 8 0 ) = 36° 52' 12"; другой = 5 3 ° 7' 48". 

13) P=R 
14) Р = 999,848; Q = i 7,452. 

15) / * = 30. 

С л о ж с н і с и разложен!© силъ, и р н л о ж о н н ы х ъ къ о д н о й ТОЧКИ, 
и с о с т а в л я ю щ н х ъ м е ж д у с о б о ю косой уголъ. 

16) R = 184,776. 

17) / / = 1 00|/3 = 1 73,205. 

18) R= 1,5 Р. 

19) R = 1,09999 Р. 
20) Уголъ = 82° 49' 9". 

2 1 ) Я = /> + | . 

22) R=P-\-*Q. 
23) А = / * 4 - 0 , 1 6 . 

24) Л = 

25) R = Р -\- \Q-
26) / ? = 10,1001. 

27) С= 6,40293. 

28) // = 1 39,897; /_(P,R) = iV 18' 20"; / _ ( № ) = 

= 30° 21' 40". 

29) // = 65,639; / ( / * , Я ) = 2 5 0 54' 27"; = 

119° 5' 33". 

3 0 ) / / = 2 2 6 , 5 3 5 ; / ( / > , / 0 = 2 1 ° 54' 36"; Z (Я,(?) = 

= 22° 52' 24". 

31) / / = 9 3 , 4 4 3 7 ; /(/>,<?) = 64° 46' 21"; Z.(R,Q) — 
= 70° 26' 39". 

32) / / = 173,877; /_{P,R)= 5° 37' 15"; / ( Ä , « = 

= 7° 30' 15". 

33) ß = 31,888; i / ( Ä , / * ) = 320 16' 35"; Z № < ? ) = 

= 134° 35' 37". 
34) C o s ( / > , 0 ) = 4 - I I ' 



35) Углы = 60°. 
36) Р = 6 = 64,01 75. 

37) Уголъ, образуемый равнодѣйствующей R, съ каждой 
изъ составляющихъ = 65° 22' 32". 

38) Оба угла равны 75° 31' 21". 
39) Составляющая съ R уголъ 20° = 34,7296, другая = 

= 68,404. 

40) 

41) Первая изъ составляющихъ = 1572,59 ; вторая = 
158,052. 

42) /_{P,R) = 54° 54' 1"; /_(Q,R)= 10° 28' 31".* 
43) Z {P,R) = 97° 10' 51"; ^ (£,/?) = 41° 24' 35". 

44) < / (Р,/?) = 119° 45' 8"; Z ( 6 , ß ) = 5 9 ° 45' 10". 
45) Величина искомой силы = 8 ; уголъ ея съ равнодѣй-

ствующей = 30°. 

Сложен!© нг .сколькнхъ силъ, п р н л о ж е н н ы х ъ к ъ о д н о й т о ч -
ки тт. л а и д ъ й с т в у ю п щ х ъ п о д ъ угломъ. 

46) Разлагая каждую изъ силъ на двѣ, изъ которыхъ одна 
пошла бы по направленію основной линіи, а другая перпенди-
кулярно къ ней, получимъ равнодействующую R= 2 -+ - ] /2 - | - ] /3= 
= 5,14626. 

47) Разлагая каждую силу на двѣ, изъ которыхъ бы одна 
имѣла направленіе основной линіи, а другая была бы перпенди-
кулярна къ ней, получимъ, что въ первомъ направленіи дѣй-
ствуетъ сила — 113,746, а въ направленіи перпендикулярномъ 
сила-+-91,812; откуда найдемъ общую равнодѣйствующую 
= 146,177. Направленіе ея съ основной линіей составляете 
уголъ = 141° 5' 27". 

48) R = 1732,05; уголъ ея съ каждой изъ составляю-
щихъ = 5 4 ° 44' 8". 

4 9 ) / ? = ] / 2 9 ; /_(PVR)=№ 11' 25"; /_{P»R) = 
= 56° 8' 44"; i/m{Pä,R) = 4'20 1' 52". 

50) Разлагая каждую изъ силъ на три, по направллніямъ х7  

yvLZ, находимъ: 146,835; у . = 91,615; 2 = 1 3 0 , 4 7 4 ; от-

куда R = 216,744. 

51) R = P 1/6. 
52) R = 153,655. 

Сложен!© и разложен!© п а р а л л е л ь н ы х ъ с и л ъ , п р н л о ж е н -
н ы х ъ к ъ д в у м ъ р а з л п ч н ы м ъ т о ч к а м ъ о д н о г о и т о г о ж© 
т ъ л а и н а п р а в л е н н ы х ъ в ъ о д н у с т о р о н у . 

53) Точка приложенія равнодѣйствующей, находится въ раз-

стояніи 4^- фут. отъ Р; отъ Q въ разстояніи 5^ Ф. 

54) R удалена отъ Р на 60 дюйм., а отъ Q на 20 дюйм. 

55) Отъ Р въ разстояніи 13,5 д.; отъ 6 — 1 7 , 5 д. 

56) Отъ F въ разстояніи 54 ^ д.; отъ Q — 57у д.; R = 14. 

5 7) R = Р -+- 6; точка приложенія ея отъ Р удалена на вели-

чину а отъ Q н а ^ -

58) 6 = 6; 7 = 9. 
59) Р = 7; 6 = 7 4 -

60) Q=ib; Р= 187. 

M ) 
62) 6 = 3,7 75; точка приложенія ея находится въ раз-

стояніи 16,45 д. отъ R. 
63) Другая сила = R — Р; точка приложеиія ея отъ R на 

Ра 
разстоянш 

64) Одна с и л а = ^ ; другая = направленіе пхъ па-

раллельно R. 
65) Новый работникъ выдерживаете грузъ 12 пудовъ, и 

долженъ помѣститься на сторон* ВС, въ разстояніи 2,5 Фута 

отъ В. 



С л о ж е н і е и разложение п а р а л л е л ь н ы х * силъ, д е й с т в у ю щ и х * 
в * п р о т и п о п о л о а к н ы я с т о р о н ы и п р и л о ж е н н ы х * к * 
д в у м * т о ч к а м * о д н о г о н т о г о ж е т е л а . 

66) Л = 6; ея точкаприложеиіяотъР удалена на 43,33 д. 
отъ Q па 63,33 д., направленіе ея параллельно составляющимъ, 
и въ сторону Р. 

67) R удалена отъ Р на 29 д.; отъ Q па 40 д.; направленіе 
R въ сторону Р. 

68) Направленіе R въ сторону Р, параллельно ей ; величина 
ея = 0,112; точка приложенія, въ разстояніи 15,45 Фут. отъ Р 
и 21,05 Ф. отъ Q. 

69) R удалена отъ Р на отъ Q на 

70) Составляющая, удаленная отъ Л на 5 д. = 6,8 и на-
правлена въ ту же сторону, что и Л; другая спла = 32, и па-
правлена въ обратную сторону. 

71) Величина составляющей, находящейся въ разстояніи Q 

отъ R, равна другой = ^ 

72) Величина искомой = 8, направленіс въ ту же сторону, 
что и Л, разстояніе ея до R= 17,5 д. 

73) Искомая сила = P—R} точка ея приложенія отъ Л, въ 
разстояніи Ра. 

74) Искомая сила = 23, отъ Л она удалена на 11,74 . . . 
75) Искомая сила = 1 5 0 , удалена отъ R на 2 дюйма. 

76) ІІанравленіе силы, находящейся въ разстояніи а отъ R, 

противоположно R, другая сила = 2 R, направлена въ сторону 

R, а приложена въ точкѣ, удаленной отъ R, на 
ш 

77) Два рѣшенія: а) сила Р направлена въ ту же сторону, что и 
R, тогда 6 = 5 0 , имѣетъ нанравленіе въ противоположную сто-
рону и удалена отъ R на 7,5 д. Ь) Сила Р пмѣетъ направленіе 
противоположное R, тогда Q= 100, направлена въ сторону R и 
удалена отъ R на 3,75 д. 

Ц е н т р * т я ж е с т и . 

78) а) /\АВС (ФИГ. 1) можно представить себѣ состоящимъ 

изъ ряда прямыхъ полосъ, параллельныхъ АС. Центръ тя-

жести каждой изъ нихъ лежитъ на сѣкущей BE, раздѣляющен 

пополамъ АС\ слѣдов. центръ тяжести самаго Д , лежитъ на 

BE, точно также лежитъ онъ и на FC, a слѣдов. на ихъ пересѣ-

ченіи G. 

b) Проведсмъ FE\ то /\FEG иодобенъ j\BGC и какъ 

FE=\bC, то и FG=\GC и EG=\gB. 

c) Точно также какъ нашли ц. т. черезъ пересѣченіе RE и 

С F, можно было найти его черезъ пересѣченіе BE и AD. Ясно, 

что BE и CF такъ пересѣчены линіей AD, что Вчі=£рЕ и 

CG— 2FG) такимъ образомъ всѣ три линіи сами ійресѣкаются 

въ одной точкѣ. 
d) Онустимъ изъ /\АВС (ФИГ. 2) перпендикуляры АА0 

ВВХ, ССѴ на линіи XY, также и изъ ц. т. S, перпендикуляръ 
8SV и изъ середины линіи ВС, изъ D, перпендикуляръ DD'. 
Проведемъ D8^A2 параллельно XY, то 882 : AA2 = DS : DA = 
= 1 : 3 или: 

(SS,—DD,) : (AA,—DD^ 1 : 3 или 
DDx=\(CCx-{-BBxy, откуда SS,=4 (ААхХ-ВВ,Л-ССх). 
79) Центръ тяжести лежитъ въ точкѣ пересѣчепія линій, 

соединяющихъ середины противоположныхъ боковъ между 

собою. Такъ какъ въ этой же точкѣ пересѣкаются и діа-

гонали, то центръ тяжести параллелограмма лежитъ на 

пересѣченіп діагопалей. 
80) Проведя прямую АК (ФИГ. 3), соединяющую вершину 

тетраэдра съ центромъ осповаиія К, и вообразивъ плоскость че-
резъ АК и ребро AD, то она будетъ плоскостью симметріи, что 
доказывается подобнымъ же пріемомъ, какой мы употребили 
для треугольника; точно т а к ж е плоскость, проведенная черезъ AB 
и АК, есть плоскость симметріи, слѣдов. АК есть ось симметріи 
тетраэдра; a слѣдов. пересѣченіе 8, прямыхъ АК и DL, будетъ 



ц. т. тетраэдра. Соединивъ К и L прямою, будетъ ( # L = -g- п 

KF — слѣдов. KL = ^ изъ Д AASD и К8Ц имѣемъ: 

AD : KL = AS : Ж , т. е. Д = З Ж ; 
з 

откуда А/Г. 

81) Представивъ себѣ призму разбитую иа тонкія плоско-

сти, параллельиыя основанію, получимъ ц. т. каждой плоскости 

въ точкахъ опредѣленныхъ по предъидущему; соединяя ихъ ли-

ніею, получимъ ось призмы; общій ц. т. лежитъ по серединѣ 

этой оси. 

82) Прямая, идущая отъ вершины пирамиды къ центру тя -

жести основанія, проходить черезъ ц. т. всѣхъ сѣченій пирамиды, 

параллельныхъ основанію; кромѣ того пирамиду всегда можно 

разбить на тетраэдры, имѣющіе бокомъ ось симметріи; слѣдов; 

доказательство этого сводится по 80. 

83) Поверхность шароваго пояса и сегмента равна цилин-

дрической поверхности съ основаніемъ равнымъ большому кругу 

шара и съ высотою равною высотѣ пояса, а ц. т. цилиндриче-

ской поверхности лежитъ на серединѣ оси, вслѣдствіе симме-

трическаго вида поверхности; то же самое будетъ и для шаро-

ваго сегмента и пояса. 

84) Доказательство то же, что и для треугольника. 

П р о с т ы л машины. 

85) 25 Фуитовъ. 

86) 20 Фунт. 

87) 2 8 0 Фунт. 

88) Въ разстояніи 20 д. отъ груза 10, и 10 д. отъ гру-

за 20. 

89) Опору надо расположить въ 6 д. отъ груза 10 п. 

90) Силу /»надо приложить отъ точки опоры,въ разстояпіи 
Ра~Ѵ

()ь и в ъ направленіи противоположиомъ силамъ Р и Q. 

91) У? надо приложить отъ точки оиоры въ разстояніи 

притомъ если Qb^>Pa, то въ сторону />; если же Ра^> Qb, 

то въ сторону Q. 
92) Разстояніе В отъ точки опоры = 5 Фут. 

. о 8 
93) R отъ точки опоры въ разстоянш 3 Ф. 

94) Къ концу плеча 9 д., надо приложить силу 7 пуд:, а къ 

другому 3 п. 

95) Плечу силы должно дать ~ дюйма; плечу сопротивлс-

нія 49 J- дюйма. 

96) Силу въ 10 пуд. 

97) Можно взять систему,состоящую изъ 128 подвижпыхъ 

и столькихъ же иеподвижныхъ блоковъ; или же систему состоя-

щую изъ 8 однихъ подвижиыхъ блоковъ. 

98) Въ 128 разъ. 

99) 320 пудовъ. 

100) 73^- Фунта. 

101) Р = § . 

102) 25 Фунт. 

ЮЗ) /> = 0,040. 

104) / > = 3 8 , 5 фун. 

105) 10,9 оборотовъ. 

106) 6 Фунт. 

107) 6,666 . . . Фунт. 

108) Короткое плечо = 6 д.; длинное = 7 д. При 1 Фун-

тѣ терялось y Ф. товара, слѣдов. вмѣсто 1 Ф. товара получалось 
л 2 3 

при 2 - х ъ Ф. теряли при 3 Ф. У и т. д. 

109) Но Формулѣ Х—\/QQ'> найдемъ истинный вѣсъ тѣла = 

3 Фун. 7,9 золоти. 
110) 130 Фунт. 

111) 4,33 Фунт. 

Вопросы ИЗЪ ФИЗИКИ. 



112) 50 Фунт. 

113) 1,763 Фунта. 

114) 5,774 Фунт. 

115) 17,321. 

116) 56,713 Фунт. 

117) 12^ Фунт. 

118) Для уравновѣшенія 110 Ф., придется употребить силу 

= 250 Фунт. 

119) 2,267 Фунт. 

120) 17,431 Фунт. 

1 2 1 ) 15 Фунт. 

122) 7,958 Фунт. 

123) 10,610 Фунт. 

4 24) 0,899 дюйм. 

Р а с т я ж и м о с т ь твлъ. 

125) 1053,7 Фунт. 

126) 0,14 дюйм. 

127) 84,095 Фунт. 

128) 0,113 дюйм. = 1,13 линій. 

К р е п о с т ь т е л е . 

1 2 9 ) 16,99525 Фунт. 

130) 21680 Фунт. 

131) 0,3471 линій. 

132) 1,9 дюймъ. 

1 3 3 ) 9,45 Фунт. 

134) Иоложивъ на подпорку стороною 1 , выиграемъ въ 

крѣпости въ 3 раза болѣе противъ того, когда она лежитъ 

стороною 3. 

135) Ширина должна быть почти 4 д. 3 лин., высота по-

чти 6 д. 

РАЗЛИЧНАГО РОДА ДВИЖЕНИЕ 

Р а в н о м е р н о е д в и ж е и і е . 

136) 35 русск. Футовъ. 

137) 9600 Ф. отъ А; тѣла встретятся черезъ 1 часъ 20 

минуть послѣ выхода изъ А И В. 
vt 

138) Черезъ ^ секундъ. 

4 39) Въ разстояиіи v. 

140) 98,6 Фут. 

141) 17 60,092 версты. 

142) 46,666 

143) а) 1,57; Ь) 7,85 Ф. 

144) а) 20,724 Ф.; Ь) 42,39 Ф.; С) 53,078 Ф. 
145) 4 Ф. 7 дюйм. 
146) 49,89 Фут. 

147) Въ часъ 14223 мили, въ день 3413 70 миль, въ годъ 

124687577,268 м., разстояпіе отъ солица почти 20000000 м. 

(точное число 19854709,7 м.). 

148) 1) 1,66; 2) 1,137; 3) 1; 4) 0,85; 5) 0,639; 6) 0,438; 

7) 0,339; 8) 0,233 и 9) 0,178. 
149) Точка встрѣчи отъ В въ 8,13461538 миль; время 48 

мии. 2 7 4 сек.; первый поѣздъ прошелъ до выхода втораго 

2,137 5 миль. 

Д в и ж с н і е переменное« 

150) 100 Фут. 7 у Д-

4 51) На землѣ въ 2,57 сек., на лунѣ въ 6,27 сек. 

152) На землѣ 165,563 пар. Ф.; на.Юпитерѣ 64,881 пар. Ф.; 
на лунѣ 981,932 п. Ф. 

153) 75 с е к . = 1-J- минуты. 

154) 8 секундъ. 

155) Съ высоты 6846,2 Фут. 



156) 136,931 Фут. 

157) 10,2 сек. 

158) Въ концѣ 5 сек.; пространство пройденное тѣломъ въ 

это время = 427,5 Ф. 
1 5 9 ) 181,23 Ф. 

160) Черезъ 1,21 сек. 

161) а; = 3,8 сек. 

162) До 886,64 . . . Фут. 

163) Изъ уравненія y = œtga— Дальность полета 

= 320Ф.; наивысшая точка кривой = 80 Ф. 

Масса, плотности . 

164) 35. 

165) почти 9 34,0 8. 

166) 24,4578. 

167) 24,565. 

168) 2,147. 

169) 21,6459. 

1 7 0 ) 1,3 

Ц е н т р о б е ж н а я сила. 

171) Для втораго тЬла ц. сила = 32/: 

172) Для втораго тѣла ц. сила = /! 
f 

173 ) Для втораго тѣла ц. сила = ^ * 

174) Называя центробѣжную силу одного тѣла черезъ f} по-
с f 

лучимъ для другаго тѣла f ' = \ 

1 7 5 ) f - . f ' — O : 2. 

1 7 6 ) f : f' = 3 : 0,28. 

177) j^j j силы тяжести. 

178) Земля должна обращаться въ 17 разъ быстрѣе обы-

киовениаго, т. е. вмѣсто сутокъ совершаетъ одинъ оборотъ въ 1 

часъ 24 мин. 2,26 секундъ. 

179) При 3,5 оборотахъ въ секунду. 

180) 7,777 Фут. 

181) 9,526 Ф.; 11 Ф.; 22 Фут. 

1 8 2 ) \ / 2 д г . 

183)Центробѣжиая сила перваго/ '= т ; втораго f 

такъ какъ f = f ) то х = 60 саитиметрамъ. 

1 8 4 ) 27ü / '= 1 2 , 5 6 6 4 Фут.; слѣд. 100 оборотовъ составить 

1 2 5 6 , 6 4 Фут.; это путь проходимый снарядомъ въ минуту, или 

= 20,944 Ф. въ секунду. 

Ударъ т ь л ъ . 

185) « ' = 1 3 , 3 3 

186) а) « '=33,33. . . . ; Ь) «*=936; с) « ' = 1 1 2 5 ; (1) « ' = 1 2 5 ; 

е) « '=26,66. 

187) a) lOj-'j I)) 7,571'; с) 14,483*; d) 9,66'; е) 3'; f) 0,96'. 

188) m = 60; m ' = 140. 

189) Скорость шара В до удара, была: ~ • 

190) 

1 J 1 ) 2 m ' 

192) Тѣло унадетъ со скоростію j / 2 g h, съ нею жепотско-
V2 7 

читъ; высота подняты = ^ = п. 

193) X = ÇjJ1 ~ О. Численный примѣръ: х = 2 6,6 2. 

194) Послѣ удара оба ядра пойдутъ въ обратный стороны 

со скоростями 124,322 Ф. 

195) Если дѣйствіе произведенное первымъ тѣломъ будетъ 

а, то второе произведешь дѣйствіе | / | , 

А т в у д о п а машина и н а к л о н н а я плоскость. 

196) ^ Фута. 

197) а) 8 Фут.; Ь) 4,5 Ф.; с) 9,5 Фут. 



198) 2,24 Фут. 

199) 7,65 Фут. 

200) Вѣсъ каждой гири въ 7,55 разъ болѣе вѣса пла-

стинки. 

201) На дѣлепіи 14,4 дюйма. 

202) 7,5 золоти. 

203) 5,6 золоти. 

204) Каждая гиря должна вѣсить 23,65 золоти.; пройденное 

пространство = 4 д. 

205) Кольцо надо поставить на дѣленіе 2 дюйма, полочку на 

дѣленіе 26 дюймовъ. 

206) 13 секундъ. 

2 0 7 ) 4,6 Фута. 

2 0 8 ) 3,22 Фута. 

209) Длина 5 Ф. 44 дюйма. 

210) h : 1 = і : 193,2. 

211) На 54 дюйма. 

212) Внизу » = 22,65 Ф.; на середияѣ = 16,04 Ф.; на ^дли-

ны » = 11,34 Ф.; па | длины » = 19,65 Фута. 
213) 3,5 секунды. 

Паятникъ. 

214) п - . п , : п2 : пя = 2 : 1,732 ; 1,414 : 1. 

215) : / = 4 : 9. 

216) 1919,33 Фут. 

217) 32,09 Фут. 

218) Секунднаго = 39,17 дюйм.; иолусекунднаго = 9,79 

дюйм. 

219) g - . 0 = 0 , 9 9 7 0 3 : 1. 

220) 0,998984 : 1. 

221) 1-х : / = 987202 : 987702; 0 = 0,001016 . I 

222) Ударъ долженъ быть направлепъ въ центръ качапія 

маятника; слѣдов. въ точку, лежащую отъ оси маятника въ раз-

стояпіи 1 1 9 , 9 5 дюйма. 

Механическая р а б о т а . 

223) 1,55 пудоФут. 
2 2 4 ) 3 8 , 7 5 П. Ф. 

2 2 5 ) 1 5 5 п. Ф. 

2 2 6 ) 3 4 8 , 7 5 п . Ф. 

2 2 7 ) 6 2 0 п. Ф. 

2 2 8 ) 1 3 9 5 п. Ф. 

2 2 9 ) 4 , 6 5 п. Ф. 

2 3 0 ) 7 , 7 5 п. Ф. 

2 3 1 ) 1 1 6 , 2 5 п . Ф. 

232) 465 пудоФутовъ. 

Г И Д Р О С Т А Т И К А . 

З а к о н * Паскаля. 

2 3 3 ) Съ силою 10 Фуитовъ. 

234) Давленіе на верхнюю часть жидкости въ бочкѣ 1 Фун.; 

давленіе это передастся дну бочки пропорціоналыю поверхно-

стямъ; a отношеніе дна бочки къ основанію трубки = 302 : 12;т. е. 

х = \ Ф. х 3 ^ = 9 0 0 Фунт. 

235) 1) 800 Фунт.; 2) 750 кв. дюймовъ. 

236) 14,493 Фунта. 

237) На верхнюю поверхность куба давленіе 6800 фун.; на 

нижнюю 6868 Ф. 

238) Поверхность стѣнки = 2 кв. Ф. (ФИГ. 5); разстояніе ея 

ц. тяжести отъ поверхности = \ Ф.; сумма вертикальныхъ да-

вленій на поверхность такая же, какъ и вѣсъ кубич. фута ртути, 

т. е. почти 940,36 Фунт. 



239) Если F— сила, р давленіе иа малый поршень, т о ; ; = 5 $ ; 

если Р давленіе большего поршня, поверхность котораго = 70, 

то Р = 70 . 5 $ = 70 . 5 . 20 Ф. = 7000 Фуитовъ. 

Относительный н ш > тплъ и з а к о н ъ Архимеда . 

240) 90 кубич. сайтам.; потому что 4 гр. воды = 4 кубич. 

сантиметру ея. 

244) Объемъ шара |тс/-3=523,6 кубич. д.;объемъ вытеснен-

ной воды = тс//,2 == 113,1 куб. д. Если плотность 

пробки а?, то х : 1 = 1 13,1 : 523,6 ; а? = 0,215. 

242) Весь платины р, объемъ весъ вытѣснениаго воздуха 

$ . 0,0013; р вѣсъ воска; весь выт. имъ воздуха . 0,0013; 

следов.;? — Е • 0 ,0013=;? ' — ^ • 0,0013 и ^ = 0,9987. 
Р ар' 

243) Истинный весь тела = < _ а • 
244) 2 дюйма, 9,26 линій. 

Рѣіиеніе. Внутреііиі» объемъ сосуда=тсА>2 / /=78,54//кв. д. 

Изъ Формулы Р= VI)', Р = т Щ з о л . = ^ к у б . д. = 229,847 

куб. д.; 7 8 , 5 4 / / = 229,847 и / / = 2 , 9 2 6 д. 

245) Объемъ = тсА2//= 305,36274 куб. д. Весъ его 

/ > = 3 0 5 , 3 6 2 7 4 . 1,17 . 3 , 8 4 = 1 3 , 5 3 8 Фунт. 
246 ) Объемъ всего к о н у с а = ^ - - ; погруженной же час г и = ^ р ; 

О, , тс ІігН г» тсг2Л ж 
плотность тела, а, плотность жидкости, то — g — /?=—3—//; 
R- M 1С- Я2 . Я2 h.d IP d 

откуда -г = jffp также ^ = р - ; след. w = w = 
3 _ 3 _ 

//: h = yd\ yi). 

247) Діаметръ проволоки = 1,248681 миллим. Рѣшепіе. 

Р = ~ h . 89; / ) = | / p ^ r = 1,248681 миллим. 
248) 0,042 миллим. Решеніе по предыдущему. 

з 
249) Радіусъ шара = J/79707 килограм. 

з 

250) 2(/^27 • 77J • где m число выражающее m Фуитовъ 

въ пудахъ. 

Ришеиіе. Весь ядра надо выразить въ пудахъ и разделить 

на 7,21,получимъ весъ водяиаго шара, умноживъ его иа 1000,по-

луч. число кубич. дюймовъ, иаходяіцихся въ этомъ шарЬ; умио-

живъ иа Y и разделивъ на 3,84, получ. величину радіуса въ ку-

бе; извлекаемъ корсиь и умножаемъ на 2. 
251) Объемъ цилиндрическихъ стенокъ тс(А)2—г2)//; объемъ 

шаровыхъ оконечностей | т:(ІР — г3) : подставляя числа, полу-

чимъ 8088,49 куб. д.; это число дюймовъ воды веситъ 8,08 пуд.; 

умножимъ на 7,7, получимъ весъ к о т л а = 62,21 пуд. = 62 п. 

8 Ф. 38,4 золоти. 

252) от = 3 д. (ФИГ. 6), о/с=/а = іа = 5 дюйм.; изъ подобія 

Д Д ф = ^ = 1; 1т = - р = 2 д. Объемъ конуса abp, заня-

таго ртутыо = тс/;?2 X f = 5,236 куб. д. Объемъ воды Ьтр = 

то2
2-і-і2Ч-2.П5==36 6 5 2 к у б д . м а с л а c d m n = 99,484 куб. д.И 

такъ весъ ртути = 5,236 X 3,841 X I 3,596 = 273,435 з о л . = 

= 2 Ф. 81,43 зол.; весь воды=36,652 . 3,841=140,78 зол.= 

= 1 Ф. 44,78 зол.; вѣсъ масла = 99,484 . 3,841 . 0,915 = 

= 3 Ф. 61,638 золоти. 

253) ІІо Формуле / > = VI) найдемъ весъ алкооля = 15 ки-

логр. 136,5 грам. 

254) 0,18 дециметр. 

255) 1 килогр. 0,65 граммъ. 

256) 10 гр. = 0,0001 . 19,362а?; х = 47 кв. сантим. 

257) 442811328 нуд. 3,44 Фунт. 

258) Если &площ. иогруженнаго,а S' непогруженнаго сег-

ментовъ основаній (ФИГ. 7), высота цилиндра /*, то погру-

женной части объемъ = $7/; всего цилиндра (#-ь8")/^непогру-

женной части S'K) весъ цилиндра (SD-S')H . 0,852; онъ равепъ 



вѣсу вытесненной воды: (S-hS')h . 0,852 = S h ] и J = 0,173. 

259) Вѣсъ золота, употреблеіінаго на позолоту = 3,655 
граммъ. 

260) Глыба льда и вытѣсненная вода составляютъ два стол-
ба одинакового вѣса и общаго основанія : высоты ихъ обратно 
пропорціоналыты ихъ относ, вѣсамъ; слѣдов. 

x : x— 6 = 1,026 : 0,93; откуда х = 6 4 , 1 . 

261) Вѣсъ платиноваго шара j тс 33.3,841.22,вѣсъ вытеснен-

ной ртути = тс . З3 . 3,841 . 13,59; слѣд. на чашку вѣсовъ 

дѣйствуетъ ихъ разность, которая равна ^ тс.З, 841.27.8,41. 

На другую чашку вѣсовътс. 9 . 7 , 8 . 3.841а?; при условіи рав-
новѣсія они равны, откуда и найдемъ х== 4,3 дюйма. 

262) 7 = ^ и 7 ' = ^ - , ; объемъ обоихъ металловъ умень-

шился на wi-мую часть суммы ихъ объемовъ, т. е. 

Р . Р' і /Р (Р , р\ . 

m\/)~i~ D'J m 
р I pi 

называя искомый относ, вѣсъ d; объемъ сплава будетъ —g— -> 
Р-+-Р' /Р Р'\ /т—і\ » г 

слѣд. - j - = ^ -+- J; откуда найдемъ d, 
, (P-+-P')DD'm 

« PD'+PD)(m—f) ' 
263) d= 1,5. Рѣшеніе по предыдущему. 

264) A) V—объемъ ареометра до 0 (ФИГ. 8); ѵ — объемъ 

его до 66 дѣл., V —объемъ до дѣл. 15, имѣемъ - = -j- ; — — 

=1,8, ' (9=82,5; 7=148,5; изъ 7 — v = 15, имѣемъ ѵ ' = 33,5. 

Плотность d раствора найдемъ изъ d = 1,112. 

Ь) Отношеніе объемовъ одного дѣленія къ объему ареометра 

до 0, будетъ 

265) До черты 30,9. 

266) 20. 
267) 0,95. 

268) 13,6. 
269) А теряетъ въ водѣ 7,55 — 5,17 = 2,38 золоти.; въ жид-

кости В теряетъ : 7 ,55 -6 ,35 = 1,2 зол.; слѣд. относ, вѣсътѣ-

л а А = Щ = 3,173, а жидкости В = | | = 0,504. 

270) Плотность металла = 2 , 6 6 . 

» жидкости А = 0,6 7. 
В = 1,482. 

271) Объемъ шара 33,51 куб. метровъ. 
Поверхность шара 50,2655 квад. метровъ. 

Вѣсь водорода въ шарѣ = 33,51 X I 0 0 грамм. = 3,351 ки-
логр.;вѣсъ оболочки 50,2655.250 гр. = 50,2635 г р . = 12,566 
килогр., вѣсъ всего шара = 15,917 килогр. 

Вѣсъ воздуха вытѣсненнаго шаромъ,но смыслу вопроса 1,300 
кил.Х33,51 = 4 3 , 5 6 3 килогр., слѣдов.шаръ можетъуравновѣ-
сить грузъ 43,563 — 15,917 кил. = 27,646 кил. 

272) 1,658. 

273) Объемъ вытѣсненнаго алкооля = = 51,219 ку-

бич. сайт. Такой же объемъ азотной кислоты вѣситъ 
51,219X1,34=68,633 гр., слѣд. ^-+-42=68,633; о?=26,633 
граммъ. 

274) Относ, вѣсъ сплава = 8 . 

275) Вѣсъ ртутиаго столба = тс/?2 . 8 . 13,568; / ? = 1,26 

миллим. 

276) Потеря вѣса въ ртути 8 4 — 2 2 , 6 = 61,4 зол.; отноше-

ніе плоти, платины, къ плоти, ртути = ^~-ра платины къ водѣ 

®1lB-6== 18,55, гдѣ 13,6 есть плоти, ртути. 

ІІПЛОНІО ВОЛОСНОСТИ. 

277) Г = г = 2 лип.; / ? = 3; / ? ' = 1 лип.; следовательно 

d : d'= 1 : у; d' = -j d. 
278) Основаніе иризмагическаго канала, заключающегося 

между тремя касательными цилиндрами, равно поверхности 



2r . j]/3 равностороішяго треугольника, образуемаго линіями, 

соединяющими ихт> центры, безъ суммы трехъ секторовъ 

-g- тс г2 - Ь y кг2 Ч - -g- тс/'2 = -g- •> отсѣкаемыхъ треуголышкомъ. 

Потому объемъ жидкости, поднимающейся или опускающейся 

вслѣдствіе волосности въ призматическомъ пространствѣ, будетъ: 

— а въ трехъ трубкахътса?2А; соотвѣтствующіе же пе-

риметры ихъ суть кг и 2 T Z X ] слѣдов. f\ f = hr2(y~3 — : t z î i x 2 = 

2rV~3 
тсг : 2 t z x , откуда x = —_ r=почти 0,1026r. 

ГИДРОДИНАМИКА. 

279) 8,024. 

280) 11,349. 

281) 25,379. 

282) 56,79. 

283) F= jy^jjKB. Футовъ. 

284) Если сѣченія Q и g, то Q : q—]/7i : J/h') если сосуды 

имѣютъ коническую Форму и діаметры ихъ сѣченій d и d\ то 

d : а Г = ] / Л : 

285) Отиош. скоростей, т. е. ѵ : »' = 4 : 3; слѣдов. въ пер-

вомъ сосудѣ вода будетъ истекать въ 1,333 . . . . скорѣе не-

жели во второмъ. 

2 8 6 ) / / : / / ' = ! : 1 6 . 

АЭРОСТАТИКА. 

Атмосферное давленіе , барометр*. 

287) Площадь прямоугольника = 14 ] /26 2 —14*=- 306,6 кв. 

д., ртутный столбъ 30 д. высоты и 1 кв. д. основанія вѣситъ 16,28 

Фунт., слъдов . давленіе на прямоуголышкъ будетъ 1 6,28 . 306 ,6 

ф. = 4 9 9 1 , 4 4 8 Фунт. 

288) 1 1 5 0 1 , 6 6 Фунт. 

289) 35544,3 Фунта. 

290) Съ силою 197,193 русск. Ф. 

291) 221,73 дюйма. Такъ какъ высоты обратно пропор-

ціональны плотностямъ. 

292) Площадь понервчиаго сѣченія трубки = тс. 1,252кв.д., 

илощ. поперечн. сѣченія чашечки та2 кв. дюйм., если х радіусь 

чашечки. При опусканіи ртути въ трубкѣ на 1 д.,въчашечкѣона 

подымется н а ^ — Ц - ==1,5 лин.; œ = 4,015; a діам. чашечки 

1Z X 

= 8,03. 
293) По Формулѣ Араго: / 7 = 2 / / ' — / У " ; / / = 2 9 , 5 дюйм. 
294) Истинная высота барометра = 30 д. 6 лин. 

З а к о н * М а р і о т т а . 

295) Если давленіе х, то 32тс18(//— &') = 3 2 тсШ, по за-

кону Маріотта; и = у (фИГ- 9). 

296) По Формулѣ ( - | -тс3 3 Ч-12тс3 3 ) / / = 4 TzV(d-{-x), гдѣ 

X давленіе (зак. Маріотта), х— Od (ФИГ. 10) . 

297) . 0 ,0012991=0,0012657. 

298) ^ . 0,0012991 = 0 , 0 0 1 2 6 4 9 . 

299) 6,354 . 76 = 64а? (но зак. Маріотта), х = 7,545. 

300) ІІоложимъ, что ртуть подымется на х линій. Слѣдов. 

длина занаяннаго колѣна будетъ N — х лин.; объемъ умень-
yt дг х \ 

шится въ отношеніи N — x : N, т. е. будетъ — д г — ; давленіе, 

претерпеваемое этимъ воздухомъ, будетъ п . 3 0 0 — 2 х . 

Поэтому Ѵ\ . 3 0 0 - 2 ^ = 300; откуда 

X • 2 

301) 5д лотъ ртути. 



- 110 — 

302) 11,2 лотъ. 

303) 18у лотъ. 

304) На 5,28 д. 
305) 7 дюйм. 

306) Длина трубки съ воздухомъ х, то по закону Маріотта 

х(В-(п-х)) = тВ) х=^-\(В-п) ± У m В 4- {(//-«/; 

отрицательный корень не имѣетъ значенія, а потому 

ж = - \ (В-п) 4 - f/шВ +і(//-«)2. 
307) х = і і д. 

В о з д у ш н ы й н а с о с ъ . 

308) ІІоложимъ, атмосферное давлеиіе=1 и объемъ коло-

кола = 1; то при п подиятіяхъ поршня объемъ будетъ: 

309) Вѣсъ удалепнаго воздуха = 3,525 граммъ. 
Рѣшеніе. Вѣсъ воздуха при 0° и давл. 0,76 м. былъ = 

= 1,3 гр. . 3 , 1 7 = 4 , 1 2 1 грам.; при 0° и давл. 76 — 6 5 = 1 1, 
1 3 317 11 

вѣсъ оставшегося воздуха = 1
 7'6 = 0 , 5 9 6 граммъ, слѣд. 

вѣсъ удалеинаго воздуха = 3,525 пр. 
310) ІТри поднятіи воздухъ займетъ Ѵ-\-ѵ, по удаленіи въ 

цилиндрѣ m : ЛІ=ѵ : F 4 -« ; оставшійся воздухъ 

„_ Мѵ MF пТ, • Мѵ' Мѵ 
= = М п р и в т о р о м ъ П ° Д И Я Т Ш У ! Г ѵ = Т ^ Г ѵ 

у Mo V2 Mo f/n—i 
X p z T v ; П р И т Р е т ь е м ъ : Т Ц Г ѵ — T f '•>при W " H 0 M , b F + T ( F + v ) * - * ' 

Весь удаленный воздухъ иослѣ п подняты; 

Mo f , . F F2 , VnZA—\ — 
ѴЦГѵ\1 ѴА~ѵ (F+ и)"-V -

_ Мѵ (F-у-у V F"—1 \ м _ MF* 
— F-+-v\ V V ' (F-i-v)"-1) {F-t-ѵ)" ' 

— I l l — 

Второй членъ есть масса удалеинаго воздуха, слѣд. масса 
MFn 

оставшегося е с т ь ^ ^ ^ , , • 
Давленіе его / при 30 дюймахъ 

f . з о • M- f— 3 0 —1—. 
J • Jv—(F+ѵ)" • M> ! — U {F-f-«)» 

2 
311) Количество воздуха сдѣлалось въ 4 у разъ болѣе. (Рѣ-

шеніе на основапіи закона Маріотга.) 

312) Объемъ части цилиндра надъводой 15 . 25 = 375 кв. 

д. Объемъ внутренности насоса 20 . 6 = 120 куб. д. Въ со-

су дъ вошло воздуха 1200 куб. д.; давлеиіе его, выраженное вы-

сотою ртути, столба, т. е. / / = 3 0 у7у = 96. Высота струи: 

96 . 13,6 = 1205,6 дюйма = 1 0 0 , 4 6 Фута. 

313) При первомъ подняты и опусканіи поршня останется 

у ; при в т о р о м ъ = при третьемъ т. д. Чтобы 

дробь сдѣлалась нуль, надо чтобы п= со; тогда ~ - = 0. 

Показатель выражаетъ число поднятій, слѣдов. надо про-

извести безконечиое число подняты для образованія совершен-

ной пустоты. 



II. 

А К У С Т И К А . 
1 2 

3 1 4 ) Въ разстояніи 1 8 2 У Ф . ; 3 6 4 У Ф . ; 5 4 7 Ф. ОТЪ стѣны. 

315) Скорость звука ѵ, глубина колодца х, время отъ начала па-

денія до досгиженія звука Т. Ш ъ х = ~ \ t = время паде-

иія камня. Пропденноезвукомъпространствовъ 1 сек. ѵ, а ему надо 

пройти пространство х, во столько сек., сколькох, содержитъ въ се-

бе«/, т. е.—; слѣдов. будетъ -+- f = 7; х = ѵ T - b - f ' z l z 
® У У 

| / — ( 2vT - h Ç ) ; подставляя числа ж=42527,64^42194,02 
У \ У J 

следовательно: 
а\ = 817 21,G 6 — рѣшеніе невозможное и 
х2= 3 3 3 , 6 2 Ф. — глубина колодца. 

316) Высота башни 88,2 метра. 

318) я = = + 

0 . п ч 1100 
319) п. —g— Фут. 

320) 1100 Фут. 

321) N : п = 3 : 5. 
322) n\N=V~3 : 1 = 1,732 : 1. Именно. D*:d2 = 3:1. 

323) N : п = 1,5 : 3,5 = 3 :7. 

324) Р : р = 25 : 9. Именно 5 : 4 = -§-]/? : ]/>• 

325) )//> : [ / ; ? = $ / : г//; 1 : 1 = 2 : $ : d=V~18: 1X8 

= 3 : 2; ]//> : ] / / ? = 2.3 : 2. = 2 : 1 и P : /? = 4 : 1. 

326) С : І)= і D: E=i : Е : F=\ :%F:G= 
1 : ® ; 0 : і Ь = 1 А : / / = 1 : H : G= 1 : g , 

327) 1) 32; 2) 64; 3) 128; 4) 256; 5) 512; 6) 1024; 7) 

2048; 8) 4096; 9) 8192; 10) 16384. 

328) Въ Берлине 262,2; въ Париже 258,6. Именно: 437 и 

1-431. 

329) Въ dur—аккорде следуешь за основнымътономъ боль-
шой терцъ, а потомъ квинта; при моль-аккорде за основнымъ 
тономъ слѣдуетъ малый терцъ и потомъ квинта. 

330) < dur = а - moll; G - dur = е - moll; d - dur = h - moll; 

a - dur = fis - moll и т. д. 

331) Мужской низкій тонъ 192, высокій 683 колебаній. 

Именно: 128.4- и 4 . 1 2 8 - . Женскій наименьшее 576; наивысокій 

тонъ I 706. Именно 4.128 . и 8.123 . 
, 0 . 1100 

332) Длина звуковой волны камертона въ воздухе: -щ-. 

Следов, такова же и длина основной звуковой волны трубы; но 

такъ какъ она вдвое больше длины трубы, то $ = 1,264 Фута. 
1 1 \ 1100 

333) Искомое разсгояніе = (5 . -j- . y)'~T' = 962,5 ФУТ-

Вопросы НЗЪ ФИЗИКИ. 



I I I . 

О П Т И К А . 
С к о р о с т ь с в ь т а , о т ь н я х ь , ч>отометр1я и проч. 

334) а) .г = ^ ; Ь) H = ^ ; с) г = d) В = 

«(Л-г) ч r(E+e)-Jie 
— r j в) Р — 7: 

335) x = //.Ootg a. Примѣръ: ,1 = 10,716 Ф. 

336) / / = « ? . ig а. Примѣръ: Н= 50,2868 ф. 

337) Cotg а = Примѣръ а = 48° 21' 59". 

338) По Формул* Е = Наибольшее разсгояніе земли отъ 

луны = 54831 м.; наименьшее 48041,5 м.; среднее 51436,25 

миль. 
3 3 9 ) 1 9 3 9 5 3 миль По Формул* Я = E fg а. 

340) 7",25 до 12". 
341) При 8 ФУТ. = 6876'; при 14 Ф у т . = 12033'. 
342) Скорость земли вокругъ солнца найдемъ = 3 , 9 1 миль 

(точнѣе 4 у миль), елѣдов. земля отойдетъ, во время обращенія 

спутника, 600000 миль и употребите на это 14 сек.; слѣдов. 

скорость свѣта 43143 мили. (По наблюденіямъ болѣе позднимъ 

41549 миль.) 
343) 20 сек. (но Струве 20,4451 сек.). 

345) Сила свѣта В, во 125 разъ болѣе нежели въ А. 
346) А будетъ вдвое сильнѣе освѣщать тѣло, нежели В. 

347) Въ 14,1434 лѣтъ. 

348) Длина (высота) тѣневаго конуса = 214у земныхъ ра-

діусовъ; радіусъ сѣченія тѣневаго конуса въ разстояніи равномъ 

лунѣ отъ земли = 0 , 7 8 4 3 земныхъ радіусовъ. 

К а т о п т р и к а . 

349) Зеркало должно имѣть величину M"N" (ФИГ. 14). Изъ 

чертежа видно, что M" N" = j M N' = у MN, т. е. зеркало 

должно имѣть длину половины роста наблюдателя, расположе-

но вертикально и верхній край его на равнѣ съ головой. 

350) 10В и ПОМ, имѣютъ при О равные углы; слѣдов. OIR-+-
Ь = OHM-У щ ОПМ= тс- (j/f ' = а -I- тм= а -f- StA = а 
Ч - Ol В, Ъ = 2а (ФИГ. 1 5 ) . 

351) Получается вертикальное изображеніе предмета, что 

видно на ФИГ. (16). 

352) Четаре--изображенія. 

353) При 3" = — 4" = — і) 5" = - 2',5; 6" = оо 

7" = 4 - 3',5; 8" = 4 - 2 ' : 9" = - | -1 ' ,5; 10" = -+- 1' 3"; 12" 

= Ч - Г . 

354) При у = о о ; при 1 = 1 ' ; при 2 ' = 8"; при 4 ' = 6 у ; 

при 2 0 ' = 

355) При у = — 3"; при 1 = — 4": при 2' = — 4",8; при 

4' = — 5 ",3; при 20' = — 5",85. 

3 5 6 ) г = 0 , 6 8 6 Футовъ. 

357) а) Разстояпіе d = Ф. b) (ФИГ. 17) Величина изобра-

жения Х = 2 , 4 1 дюйма; т. е. менѣе у всего предмета; с) изо-

браженіе обратное. 

358) (Фиг. 18) Въ увеличенномъ, прямомъ вид* и за зерка-

лом*. 

359) Надо чтобы предмете находился между центрами, РО 

= 1,9 Фут. (ФИГ. 19). 
# 



Д і о п т р и к а . 

360)5 = 48° 35' 2 5 " ; « = 21° 56' 33" (ФИГ. 20). 

3 6 1 ) 5 = 5 2 ° 22' 52"; « = 37° 22' 52". 

362) 5 = 36° 28' 56"; « = 1 6 ° 28' 56". 

363) 5 = 42° 35' 34"; « = 2 2 ° 35' 34". 

364) a = S = 22° 50' 40"; a = 15° 41' 19". 

365) » = 4 5 - f - P = 7 3 ° 7 ' 3 2 " (ФИГ. 21). 

366) Преломляющій уголъ долженъ быть покрайней мѣрѣ 

вдвое болѣе противъ граничнаго угла, т. е. противъ угла 

83° 37' 14". 

3 6 7 ( ф и г . 22). 

368) Если/,—уголъпаденія, r—нреломленія, то | ^ = 1 , 5 3 5 ; 

предѣлъ для Sin г, при которомъ лучь света изъ стекла не вы-

ходитъ = 1 ; слѣдов. = 1,535. Откуда г = 41° 6' 20". 

369) Біо и Араго иашли, что при разныхъ давлеиіяхъ пре-

ломляющая способность газа изменяется пропорціонально его 

плотности, слѣдов. 

X : 0,000589171 = 0 , 9 9 5 1 9 : 1,5245; £ = 0,000902527. 

Чтобы найти показателя иреломлепія, то оиъ — І г — 1 ; слѣдов. 

£ = 0,000902527 = / 2 — 1 ; / = |Д,000902527 = 1,000452. 

3 7 0 ) Главное Фокусное разстояніе = - і - 10 ,909 д. 

371) F = - h 20 дюймовъ. 

372) F=-h 120 д. 

373) F= — 48 д. 

374) F— — 24 д. 

375) F = - h 12 д. 

376) Въ разсгояніи = 10,909 д. 

377) Въ разстояніи= 17,143 д. отъ стекла. 

3 78) Въ разстояніи= 992,645 д. отъ стекла. 

379) Z / = ! = F 

Выводится изъ двухъ уравееній: 

И , L — 1 
j d ^ f — p 
(d-h/=s 

Оптнчесві© приборы. 

380) Главное Фокусное разстояпіе выпуклаго стекла будетъ: 

1 : = 27g = 12,5 лин. Разотояніе яснаго видѣнія 9 

1 1 l 
дюйм.; по Формуле стеколъ - — ^ = щ ; £ = 1 0 , 9 7 5 6 линій. 

381) Такъ какъ микроокопъ помещается очень близко къ гла-

зу, то безъ чувствительной ошибки можемъ принять, что глазъ 

помещенъ въ центре 0 стекла (фиг. 23). Тогда увеличеніе будетъ : 
a'b' ob' 1 i_ _1 ob' , ,ob' d . 
Hb — ob ; ob ob' — f И ob f 7 

2 

Численный примеръ 10 д. и 6 у 

382) По Формуле ^ - 4 - 7 = 7 (где а в а, разстояніе 

предмета до стеколъ) для объектива ах = • Увѳличе-

ніе объектива = — = f- ; а увеличеніе окуляра = і , - h 1 ; 
CL 6 / 

/ d -л- f' f d 
оощее же = ~ • --pr—> или • p, • 

383) 1) 460 или 400; 2) 610 или 600. 

384) а) 18: b) 28,8; с) 39,7; d) 79,45 разъ. 

385) J V = 18,5 = 90 разъ. 

386) а) 3 раза; Ь) 5 разъ. 



•V. 

Т Е П Л О Р О Д Ъ . 
Т е р м о м е т р ы . 

387) 12,88° Я 

3 8 8 ) 22,4° Я 

3 8 9 ) 34,72° Я 

390) 60,16° Я 

3 9 1 ) 64° R. 

392) 73,36° Я 

3 9 3 ) — 32° Я. 

3 9 4 ) - 25,87°/?. 

3 9 5 ) — 20° Я 

396) — Г / ? . 

3 9 7 ) 3,6° Я 

3 9 8 ) 17° С. 

399) 52,°5 С. 

4 0 0 ) 61° С. 

4 0 1 ) 75° G 

4 0 2 ) 81,2° (J. 

4 0 3 ) — 12° G 

4 0 4 ) — 15° G 

4 0 5 ) — 16,5° 6'. 

4 0 6 ) — 32° G 

4 0 7 ) — 3,75° G 

4 0 8 ) 38,97° F . 

4 0 9 ) 95° F. 

4 1 0 ) 167° F. 
4 1 1 ) 554° F. 
4 1 2 ) 680° F . 

4 1 3 ) — 4 0 ° F . 

414) 4 - 1 4 ° F . 

4 1 5 ) 442,4° / ' = 228° C = 182,4° Я 

4 1 6 ) 4 74,8° F = 246° + = 1 9 6 , 8 ° /?. 

417) 1 5 8 ° / ' = 7 0 ° 6 ' = 56° /? . 

4 1 8 ) - 4 0 ° F = — 40° £ = - 3 2 ° /?. 

4 1 9 ) — 4° F = — 20° 0 = — 16° /? . 

4 2 0 ) 194° / ' = 9 0 ° 6 V = 7 2 ° /?. 

4 2 1 ) 771,8° F— 411° C = 328,8° /?. 

4 2 2 ) 0° / * = — 1 7 y ° ? ' = — 17,78° F = - H } ° /? = 

— 14,22° Я 

4 2 3 ) При — 4 0 ° . 

4 2 4 ) При — 2 5 ° , 6 . 

4 2 5 ) — H y ° 6 " = + И у ° ^ 

4 2 6 ) - 9 ,85° /? = + 9,85° Я . 

Р а с ш и р е н і е т и л ъ о т ъ т е и л о т ы . 

4 2 8 ) X = Щ) 

4 2 9 ) Р = Р о ( 1 т а к ъ к а к ъ а о ч е н ь м а л а я в е л и ч и н а > 

/х • 2 a t \ 

__ 2а/ 
— 100 

4 3 0 ) F , = F0 (1 - Ь такъ какъ а* и ая очень малы, 

За/ т/" 
^ — Ш * 

4 3 1 ) 0 , 0 0 0 0 0 1 1 0 6 0 2 5 . 



= J = 2,99. 
1300 Ѵ + тж) 

^ 4 0 = 3,06; / 8 = 3 (1 4 - і з о о ) = 3 • ï3ôô і 

, э (Л , 4 0 - 1 2 4 о 1328 
' ' 7 0 — I (300 J — 0 11300 " 

4 3 3 ) По Формуле / / = h (1 4 - a / ) ; h = для барометра 

A имѣемъ: / / = 2 9 , 5 3 д.; для В будетъ: / / = 29,37 д. 
434) ГІоложимъ КОЭФ. расш. втораго бруска К, то удлинненіе 

его для 1° будетъ 5 / / , а перваго 3. ; следов. 5 / 7 = 3 

7 1 3770 

4 3 5 ) 9 ,014 кв. д. По Формуле /' = 3 4 Ч - а / ) , которую 

для поверхности надо возвысить въ квадратъ. 

436) Объемъ сосуда при 0°Ѵ — 1241,11 литрь; при /с = 

25° F = 1 278,333 метра. Плотность ртути при />° = 13,596; » 

при / ° = 25 = 1 3,535. Следовательно вѣсъ ртути при 0° = 

16863,996 килогр.; a вѣсъея при 2 5 ° = 17302кил. и 237 грам. 

437) Если X длина стальныхъ полосокъ, у—латунныхъ, то 

должно, чтобы длины стальной и латунной иластинокъ, были 

обратно пропорціоналыіы ихъ коэФФиціэнтамъ расширенія, а 

потому: 
я 187(52 
у 10788 " 

£ — / / = 1 8 , 3 ; откуда 

у = 24 д. 52 лин.; а £ = 42 д. 52 лин. 

4 3 8 ) / = 3,05 Футовъ. 

439) При 4° ('; плоти. в о д ы = 1 ; при 20° = ^ 0 0 П 9? следов. 

X і_ 
3 = i (потому что погруженная часть трубки обратно 
4 1,00179 

проіюрціональна плотности); откуда £ = 0,7513. 

440) / = 3 , 2 2 Фута. 

441 ) D и D' — діаметры шариковъ; d и d' — трубокъ. По-

строивътретштермометръ7',имеющій шарикъ = /?, трубку = А , 

и называя /,/ ' , /" длины трубокъ, соответствующихъ 1°,имѣемъ: 
I DJ l" dn I D3d12 л no -i- = fL-3; _ = = _ ; перемноживъ ихъ т = ^ = 0 , 6 3 . 

442) /, = /, ( 1 ч - a / ) ; / = ^ = 528,5°. 

443) P = j F. E. Такъ-какъ 7 = щ ; /7=29000000 ; то 

P = 227889,6 Фут. 
444) При Т° и подъ давленіемъ р, нолож. объемъ будетъ Ѵх; 

ТО » : V , . = (1 ч-aT) : (1 Ч - a/') ; VX : V = Р : Р и V : Ѵ = Р 

( 1 + а / ) :р (1Ч-а7); ( і Ч - 0 , 0 0 3 6 8 ( / - Г ) } 

445) Сѣченіе трубки х найдемъ изъ 

0,01 7405 = 2,75 х ; £ = 0,00030782 кв. д. 

446) За единицу объема возьмемъ объемъ одного деленія 

трубки; если бы вся ртуть была нагрета до х, то имели бы пЪХ 

I'X — Ту, надо для искомой температуры прибавить 71'; 

£ = / " Ч -иЪ(х-Т). 
T'—nST 

іЬ 1 - WS ' 

447) а) 0,2976 Фунт.; Ь) 0,423 Фунт.; 1 куб.Фут. при 18,75°/ ' 

= фУ , , та 

448) 1 7 ^ П. 

Теплоемкость тиль. 

4 4 9 Т Я 

4 5 0 ) 4 ^ = 4 , 3 1 8 1 8 . . Ф.воды при 9 9 ° С и 1 5 ^ = 1 5 , 6 8 1 8 1 . . 

Ф. при 1 1 ° С. 

451) 27 ведеръ. 
Й к о \ ,, MTC+mtc 
4 5 2 ) 0 = • 

453) а) с = если Ь есл» же Т < ^ то с = 
МО (h - Т) 
m(t — ti) ' 



b) или ^ — Д смотря потому вода ли теп-
' m(t 1 — t) m[t — tt) 

лѣе тѣла, или на обороте. 
454) с = 0,0898. 

455) Въ первомъ опытѣ с = 0 , 0 . 3 3 2 7 , в о второмъ с = 0,0326 :  

слѣдов. точнѣе среднее число, т. е. с = 0,03293. 

456) T \ 1 = с : Ü ) } > • 

457) 224,46° С. 

459) 7 = 1787,5° R. 

461) 6 ' = 0 ,113214 . 

462) і = 464,45° /?. 

О л а р а х ъ . 

463) h = 62g. 

464) h = 63g. 

465) h = 90g. 

466) a = 0,411715. 

467) tt = 0,15865. 

468) I кубический дюймъ воздуха, при 0° и 30 д. ба-

рометра = — 0,0898Фунт.,при 0° и 0,5 д. = 00898 % 

= 0 , 0 0 1 4 9 7 ; п р и 13,5° = « щ , = 0 ,001497, гдѣ 

0,0046 КОЭФ. расш. воздуха, умнож. на объемъ комнаты, по-

лучимъ вѣсь воздуха комнаты = 3,9466 Фунт. Вѣсъ паровъ 5/8  

вѣса воздуха, слѣдов. вѣсъ ихъ 2,4666 — Фунтовъ. 

469 ) Изътаблицъвидно * ) , что упругость пара будеть 460,204 

дюйма, что соотвѣтствуетъ давленію 250,36 Фунт, на 1 кв. д., а 

на поверхность клапана въ 4 раза менѣе, т. е. 62,59 Фунт. Ры-

*) См. въ нонцѣ книги таб. Л» 2. 

чагъ вѣситъ 2 Ф. и вѣоъ сосредоточенъ въ ц. тяжести, въ раз-

стояніи 6 д. отъ точки опоры, то давленіе на клапанъ отъ вѣса 

р ы ч а г а = 4 Фунт.инадо положить на клапанъ 6 2 , 5 9 — 4 = 5 8 , 5 9 

Фунт. Плечо груза въ 4 раза болѣе плеча клапана, слѣдов. на 
CQ Г.О 

рычагъ надо подвѣсить f == 14,64 Фунтовую гирю. 

470) 12.7,999 пудовъ. 

471) 63,8776 пудовъ. 



V. 

M А Г Н Е Т И З М Ъ . 
472) X = M. Sin a. 

473) X : Хх = Sin a : Sin a,. 

474) Въ тіервомъ положеніи действуешь полная магнитная 

сила земли /I/, во второмъ только часть этой силы М. Sin a, 

следов, по теоріи маятника M : Л/ Sin a = N 2 : ю2; Sin a = -p-• 

475) Относятся какъ 602 : 652 = 1 : 1,1 736 (изъ теоріи 

маятника). 

47 6 ) Если у и у сила земли, заставляющая колебаться стрел-

ки, то g : у = 202 : 1 52; при соединеніи ихъ, колеблющая сила 

будетъ — ; следов. 

9-*-s' 
- у - = где X число колебаній системы. Изъ 1-го 

= W + W . œ = I / 2 0 1 + « ! = ! 7 6 8 колебаній въ сек. 
2д' 2.Іэ2 1 r «s 7 

4 7 7 ) ш = | / Ё Е Ж 2 = 9,35. 

VI. 

ЭЛЕКТРИЧЕСТВО. 
478) 16,2 линіи. 

479) 2 линіи. 

4 8 0 ) * = ^ -

481) 1 обороты 

482) m I у оборотовъ. 

483) 20. 

484) 1600. 

485) 0,007. 

486) Сопротивленіе = 529375. 

487) 8 д. и 5У2 линій (точнее 8 д. 5,4. . . . линіи). 

488) Діаметръ железной проволоки долженъ иметь 4,69 линіи. 

489) Сопротивленіе мѣдиаго проводника равно 40,1778. 

490) Діаметръ медной проволоки долженъ иметь 1,26 линіи, 

т. е. почти 1 !/4 линіи. 

491) Длина I, радіусь d\; 10 = / . 8,9; / = 3,78234 

метр. ; d = 0,615 миллим. 

492) 10 = у2 • 6,4 , 1 0 = у • / . 7,75 ; / = 1,6022 

метра, d = 1,013 миллим. 

m - i ^ i ï r é ï -
Ä Q A \ Е7 Д-4-Е,Ч-£2Ч-
494) А — ц х + п 2 + 



495) a) F = Z T 1 F = 63,33. 
6 

2 . 475 

3 . 475 
C ) / / = — ; - | = 5 l , 8 1 8 1 . 

496) ; y = ^ / . 8 , 9 4 ; / = j / ^ - i = 0,377386X 

1/yÎF; = 0,614318 
470 

49 7) a) = ~ i o = 1 65,88. 

Ä) F = 1 76,25. 

c) F = 148,42. 

d) F = 122,61. 

в) / 7 = 88,13. 

/ ) /Д = 46,23. 

498 ) Сила тока гальванопластичеекаго прибора будетъ ^ X 

5 J Г> Q 'J £>Q 
395,6 0,0005363533 

499) Сила тока = 0,5925 (по предъидущему). 

500) ( 0 , 0 0 0 5 3 6 3 5 3 3 . . . ) . - ^ ^ . 6 0 = 1 , 8 4 1 5 грам. 
475 

501) Сила тока батареи / • ' = |() ( 15 = 38; следовательно 
6 

въ теченіи часа растворится цинка: 

38(0,0005363533...) 6 0 . = 4,4197 граммъ. 

Т А Б Л И Ц А J U L 

УДѢІЬНАГО ВѢСА НѢКОТОРЫХЪ ТѢЛЪ. 

Названіе тѣлъ. 

Твердый тѣла. 

Алмазъ  
Базальтъ  
Воск'ь 
Глина 
ГраФитъ  
Гранитъ  
Дерево кленъ  

» береза 
» букъ  
» Дубъ • 

Золото 
Кость 
Кремень 
Мялахитъ  
Мраморъ  
МѢДЬ литая 

» кованная 
Олово 
Иойзильберь  
Платина 
Пробка 
Свинецт 
Сахаръ 
Серебро 
Сталь 

» литая 
Стекло бутылочное. 

» хрусталь. . . 
Съра 
Фарфоръ 
Горный хрусталь . . 
Цинкъ 
Чугуігь  

УДѢЛЬ-

ный 

въсъ. 

3,55 
3,31 
0967 
2 
2,144 , 
3,063 
0,904 
0,857 
0,854 
0,85 
19,258 
I,656 
3 
3,59 
2.837 
8,897 
8,391 
17,291 
8,556 
19,5 

0,24 
I I , 3 8 9 
1,606 
10,428 
7,795 
7,919 
2.732 
2,89 
1,98 
2,393 
2,658 
6,915 
7.844 

Названіе тѣлъ. 

Нолевой шпатъ 
Янтарь 

Капельно-жидкія тѣла 

(Ввсъ в о д ы = 1 . ) 

Алкооль при 20 С . . . . 
Морская вода 
Кислоты: азотная 12° . . 

» сьрная 
хлористоводо-
родная 

Масла деревянное.. 
» маковое 
» оливковое 

терпентинное. . . 
Ртуть при 0° 
Эѳиръ при 20 

Газообразный тѣла 

(В-ЁС'Ь атмосФерваго воз-
духа = 1.) 

Азотъ  
Водородъ 
Кислородъ 
Парь воды 
Угольный, СУШИЛЬНЫЙ 

газь  
Углекислота 



Т А Б Л И Ц А JU 2. 

УПРУГОСТЬ ПАРА ОТЪ - 10 ДО+160° л . 

Градусы Упругость Градусы Упругость 

по R . пара. по I i . пара. 

— 10° 0,072 15 0,616 

— 9 0,08 16 0,665 

— 8 0,087 17 0,716 

— 7 0,096 18 0,722 

— 6 0,105 19 0,832 

— 5 0,116 20 0,895 

— 4 0,126 21 0,964 

— 3 0,139 22 1,036 

— 2 0,151 23 1,114 

— 1 0,166 24 1,196 

0 0,181 25 1,284 

1 0,198 26 1,378 

2 0,214 27 1,476 

3 0,234 28 1,582 

4 0,254 29 1,693 

5 0,276 30 1,812 

« 0,3 40 3,6 

7 0,327 50 6,6 

8 0,355 60 11,4 

9 0,384 70 18,9 

10 0,416 80 30 

11 0,450 97 60 

12 0,588 120 138 

13 0,527 160 460,204 

14 0,570 




